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PROSECUZIONE VERBALE DELLA SEDUTA N. 01 

L’anno 2024 addì 23 del mese di gennaio alle ore 15:30 si riunisce il Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati presso la sede del Consiglio Nazionale di via in 

Arcione, 71 come da convocazione del Presidente prot. n. 53 dell’11 gennaio 2024 

Sono presenti: 

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO  Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Sergio COMISSO  Consigliere Segretario 
Per. Ind. Antonio Daniele BARATTIN Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI Consigliere Nazionale 
Per. Ind. Luca FEDELE  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI Consigliere Nazionale (è presente dalle 16:30) 

Per. Ind. Antonio PERRA Consigliere Nazionale 
Per. Ind. Giovanna Maria ROMA  Consigliere Nazionale 

Il Consigliere Orlandotti partecipa in modalità remota dal proprio studio. Viene verificata la 

funzionalità degli strumenti telematici utilizzati che risultano idonei a garantire l’identificazione 

degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i membri e, dunque, il collegamento 

avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di perfetta parità al dibattito. La riunione, 

oltre che in presenza, si svolge sulla piattaforma Gotomeeting. 

ORDINE DEL GIORNO 

1) passaggio consegne alla nuova consiliatura;

2) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali;

3) nomina CdA della Fondazione Opificium;

4) Mansionario interno sul funzionamento del Consiglio Nazionale e dei suoi organismi per la

consiliatura 2024- 2029

(Relatore il Presidente);

5) Modalità di liquidazione delle diarie e dei rimborsi spese

(Relatore il Consigliere Segretario);

6) Attrezzature in comodato d’uso

(Relatore il Consigliere Segretario);

7) ratifica e concessione patrocini
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(relatore il Consigliere Segretario); 

8) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori - determinazione CFP

(relatore il Consigliere Segretario);

9) varie ed eventuali.
************ 

Assiste il dottor Fiorenzo Fratini, dirigente del Segretariato Generale del Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati 

************ 

1) passaggio consegne alla nuova consiliatura;

Omissis
************ 

DISPONIBILITA' FINANZIARIE al 31/12/2023

Omissis
************ 
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************ 

2) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali;

Omissis
************ 

3) nomina CdA della Fondazione Opificium

Omissis

************

Alle ore 16:30 si unisce alla riunione il consigliere Orlandotti. 

************ 
4) Mansionario interno sul funzionamento del Consiglio Nazionale e dei suoi organismi per la

consiliatura 2024- 2029

(Relatore il Presidente)

Viene illustrata la proposta del Presidente che riguarda il Mansionario interno sugli adempimenti e

sul funzionamento del Consiglio Nazionale e dei suoi organismi Suggerisce alcune modifiche al

precedente testo (che qui di seguito viene riportato nella sua nuova stesura), sottoponendole alla

riflessione e al giudizio dei Consiglieri Nazionali

<< MANSIONARIO INTERNO SUGLI ADEMPIMENTI E SUL FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO NAZIONALE E DEI 

SUOI ORGANISMI 

TITOLO I CONSIGLIO NAZIONALE 

Art 1 – Il Consiglio Nazionale viene convocato dal Presidente, di norma una volta al mese. Ove previsto nella 

convocazione è ammessa la partecipazione di parte o della totalità del consiglio in videoconferenza con le modalità 

definite da separato Regolamento approvato dal Consiglio Nazionale. 

Art 2 – Le sedute del Consiglio Nazionale si svolgono di norma in Roma nella sede degli uffici, tuttavia possono essere 

indette anche in altro luogo. 

Art 3 – La convocazione sarà inviata all’indirizzo dei Consiglieri Nazionali con almeno dieci giorni di anticipo sulla data 

fissata a mezzo e-mail, o altra modalità tracciabile e dovrà indicare la modalità della seduta, la possibilità di partecipare 

in videoconferenza. il luogo, la data, l’ora, nonché gli argomenti all’ordine del giorno. 

Verbale n 01 della seduta del 23 e 24 gennaio 2024 
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In casi di particolare urgenza o di conferma di riunioni già programmate l’invio dell’ordine del giorno potrà essere 

effettuato, con le stesse modalità di cui sopra, entro il termine di giorni tre sulla data stabilita. 

Art 4 – La richiesta di convocazione del Consiglio Nazionale può essere avanzata al Presidente, a mezzo e-mail o altra 

modalità tracciabile, da almeno cinque Consiglieri, specificando gli argomenti da trattare. In caso di mancato 

accoglimento della richiesta, decorso il termine di giorni dieci dal ricevimento della richiesta di convocazione, il 

Consiglio Nazionale può essere convocato dai cinque Consiglieri nei modi di cui agli artt. 2 e 3. 

Art. 5 - Alle sedute di Consiglio partecipa il Direttore del CNPI per coadiuvare il Consigliere Segretario nella 

verbalizzazione della seduta 

Art. 6 - Alle sedute di Consiglio può essere invitato ad intervenire dal Presidente qualunque soggetto che il Consiglio 

Nazionale ritenga utile per fornire informazioni e chiarimenti utili ad agevolare l’esame dell’argomento in discussione. 

Art. 7 - Il Presidente presiede la riunione di consiglio, in sua assenza assume la presidenza della riunione il Vice-

Presidente Vicario. 

Art. 8 - Lo svolgimento dei punti dell’ordine del giorno segue la numerazione attribuita, in caso di necessità può essere 

proposta la variazione dell’ordine di trattazione. Possono altresì essere proposte, anche a maggioranza, aggiunte e/o 

variazioni dell’ordine del giorno, purché siano presenti tutti i consiglieri. 

Art. 9 - Il Presidente invita il Consigliere relatore dell’argomento all’ordine del giorno ad illustrarlo, seguono gli 

interventi dei consiglieri che hanno richiesto la parola sull’argomento, al termine, se richiesto dall’argomento, si passa 

al voto che viene sempre effettuato, salvo votazioni per le quali venga espressamente richiesto e accordato il voto 

segreto, in modalità palese. 

Art. 10 - Il Presidente, qualora ragioni di opportunità lo richiedano, può contingentare il numero e la durata degli 

interventi dei consiglieri. 

Art. 11 – Ogni Consigliere può presentare mozioni, chiedendo espressamente che avvenga una espressione di voto del 

consiglio, dirette a promuovere la discussione su un argomento di particolare interesse per la Categoria, purché 

connesso ad uno degli argomenti all’ordine del giorno. 

Art. 12 - La mozione è presentata per iscritto dal proponente e messa agli atti del consiglio. 

Art. 13 - Secondo l'ordine della loro presentazione, le mozioni vengono esaminate e poste in votazione nella seduta di 

consiglio. 

Art 14 – Delle sedute viene redatto verbale sintetico, a cura del Consigliere Segretario coadiuvato dal Direttore, che 

viene portato all’approvazione nella seduta successiva. 

Art. 15 - Ogni Consigliere può richiedere che una o più sue dichiarazioni siano riportate nel verbale in maniera letterale. 

In questo caso lo richiede preliminarmente, ne fornisce una copia scritta o la detta al momento. Analogamente e per 

le medesime finalità, delle comunicazioni dei Consiglieri dovrà essere fornita una copia scritta affinché siano 

correttamente riportate nel verbale. 

Art. 16 - A supporto del verbale, per un riscontro della verbalizzazione, può essere utilizzata se disponibile la 

registrazione della seduta. Dopo l’approvazione del verbale la registrazione viene distrutta. 

Art. 17 - Il Consiglio Nazionale, ogni qualvolta si renda necessario, convoca assemblee consultive con le rappresentanze 

di tutti gli organismi territoriali della Categoria; le modalità di convocazione e di funzionamento sono disciplinate dal 

regolamento delle assemblee dei presidenti vigente al momento della convocazione. 
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Art. 18 – Il Consiglio Nazionale, nell’ambito delle funzioni di indirizzo e coordinamento, periodicamente e, comunque, 

in sede di approvazione del bilancio, definisce gli obiettivi ed i programmi da attuare, indica le priorità ed emana le 

conseguenti direttive generali per l’azione amministrativa e per la gestione. 

TITOLO II ORGANI DEL CNPI 

PRESIDENTE NAZIONALE 

Art 19 – Ha la rappresentanza politica e legale della Categoria e del Consiglio Nazionale. È delegato alla firma di tutti 

gli atti di ordinaria amministrazione. 

Art. 20 - Per tutti gli altri atti che esulano dalla ordinaria amministrazione, egli dovrà preventivamente chiedere una 

delibera di Consiglio. 

Nel caso di comprovata urgenza egli può agire dopo aver consultato, in modalità tracciabile anche con applicazioni 

informatiche (whatsapp, sms, altro), i Consiglieri Nazionali. 

Art. 21 - Le decisioni e l’operato in regime d’urgenza sono sottoposte a ratifica dal Consiglio Nazionale nella prima 

seduta utile. 

Art 22 – Convoca il Consiglio, di norma, una volta al mese, ovvero ogni qualvolta lo giudichi opportuno. La 

convocazione dovrà essere effettuata nei modi di cui all’art 3. 

Art 23 – Cura i rapporti con gli organi nazionali e comunitari e con gli altri Enti e istituzioni che di volta in volta si 

rendessero necessari e, ove possibile, in caso di incontri, predispone la partecipazione di altri componenti del Consiglio 

Nazionale. 

Per i rapporti con le Regioni ordinarie e speciali, per gli argomenti di legislazione concorrente che andassero ad incidere 

con le attività e le competenze dei Periti Industriali, egli si farà coadiuvare dai rappresentanti territoriali di categoria 

che appartengono alla relativa Regione o Provincia Autonoma.  

Art 24 –Esercita il potere esecutivo delegato dal Consiglio, per l’attuazione delle delibere approvate dal Consiglio 

Nazionale. 

Art 25 – È informato costantemente da tutti i Consiglieri Nazionali, nonché dai Coordinatori dei Gruppi di Lavoro di 

ogni rapporto o azione operata, relativamente ai problemi trattati. 

Art 26 – Può delegare i Componenti del Consiglio Nazionale per partecipare a riunioni riguardanti interessi e problemi 

della Categoria. 

Art 27 – Dispone dell’utilizzo dei Consulenti esterni e ne stabilisce le priorità nello svolgimento della loro attività. 

Art 28 –Autorizza, tramite il Consigliere Segretario e il Direttore, l’evasione della corrispondenza, interessando per 

argomenti di competenza i coordinatori dei Gruppi di Lavoro, i singoli Consiglieri Nazionali o direttamente gli uffici di 

Segreteria. 

Art 29 – Dispone direttamente di una risorsa qualificata della struttura a supporto alle proprie attività operative. 

TITOLO III 

VICE-PRESIDENTE VICARIO NAZIONALE 

Art. 30 - Ha il compito di coadiuvare il Presidente e di assumerne le funzioni in sua assenza o impedimento essendone 

sempre informato sulle azioni e strategie in itinere. 

Art. 31 - Informa tempestivamente il Presidente del suo operato per condividerne gli obiettivi e le strategie in 

un’azione sinergica, di supporto e di affiancamento. 
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Art. 32 - Condivide e collabora con il Presidente sulla scelta delle strategie di comunicazione per la promozione e la 

valorizzazione dell’immagine del Perito Industriale e del Perito Industriale Laureato, coordinando le attività finalizzate 

a tale scopo. 

TITOLO IV 

VICE-PRESIDENTE NAZIONALE 

Art. 33 – Collabora con il Presidente sulle deleghe non affidate ad altri Consiglieri. 

Art. 34 – Segue la rassegna stampa e gli atti parlamentari nazionali d’interesse della Categoria e tiene costantemente 

informati il Presidente e i Consiglieri Nazionali delegati per competenza. 

Art. 35 – Segue gli atti parlamentari e il sistema associativo Europeo d’interesse della Categoria e tiene costantemente 

informati il Presidente e i Consiglieri Nazionali delegati per competenza. 

TITOLO V 

CONSIGLIERE SEGRETARIO 

Art 36 – È il Consigliere Nazionale che si fa tramite delle attività operative deliberate dal  Consiglio Nazionale e ne cura 

la regolare esecuzione. Per le attività che coinvolgono la struttura operativa degli uffici, opera attraverso il Direttore. 

Art 37 –Trasmette i verbali ed i relativi allegati delle sedute del Consiglio Nazionale al Presidente, e  ne trasmette copia 

ai singoli Consiglieri. 

Art 38 – È informato dei lavori dei Gruppi di Lavoro e fornisce ai Coordinatori ogni corrispondenza e notizia pervenuta 

al Consiglio Nazionale riguardante l’attività e la competenza dei Gruppi di Lavoro stessi. 

Art 39 – Coadiuva il Presidente nell’evasione della corrispondenza interessando per argomenti di competenza i 

coordinatori dei Gruppi di Lavoro o i singoli Consiglieri Nazionali. 

Art 40 – Riferisce al Consiglio sull’andamento della riscossione dei contributi da parte degli Ordini, sollecita il 

pagamento ai ritardatari e propone le azioni idonee nei confronti dei morosi. 

Art 41 – Cura le richieste di rimborso dei Consiglieri, le fatture relative alla gestione degli Uffici del Consiglio Nazionale, 

gli stipendi del personale dipendente, le parcelle dei Consulenti esterni e le trasmette al Presidente, che provvede alla 

liquidazione. 

Art 42 – Cura la contabilità del Consiglio Nazionale per la formulazione dei bilanci e per la verifica periodica attuativa. 

TITOLO VI 

CONSIGLIERE NAZIONALE 

Art 43 – Opera nell’interesse della Categoria. In caso di delega del Presidente, su specifici argomenti, rappresenta il 

Consiglio Nazionale. 

Art 44 –Dei suoi spostamenti per incontri presso gli Ordini territoriali, che ne fanno espressa richiesta scritta, informa 

il Presidente del CNPI maturando unicamente il diritto a percepire il rimborso delle spese sostenute nell’ambito dei 

tetti di spesa decisi dal consiglio. 

Dei suoi spostamenti per incontri in rappresentanza del CNPI, fuori dalla sede del CNPI, dev'essere preventivamente 

autorizzato dal Presidente maturando il diritto a percepire sia la diaria che il rimborso spese nell’ambito dei tetti di 

spesa decisi dal consiglio. 
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Per le attività svolte presso la sede del CNPI, comunicherà preventivamente alla segreteria la propria presenza 

maturando il diritto a percepire sia la diaria che il rimborso spese nell’ambito dei tetti mensili del numero di diarie e 

dei tetti di spesa decisi dal consiglio. 

Art 45 – Informa tempestivamente il Presidente del suo operato e redige relazione scritta, anche sintetica, per ogni 

attività svolta. Può proporre al Presidente argomenti da inserire nell’ordine del giorno della seduta di Consiglio 

Nazionale. 

Art 46 – Può disporre dell’utilizzo dei Consulenti esclusivamente tramite il Presidente. 

TITOLO VII 

UFFICIO DI PRESIDENZA 

Art 47 – Il Presidente, Il Vice-Presidente Vicario, Il Vice-Presidente, il Consigliere Segretario costituiscono l'Ufficio di 

Presidenza con il compito di predisporre, coadiuvati dal Direttore, la fase istruttoria di argomenti da sottoporre 

all’esame del Consiglio Nazionale. 

Art 48 – Detta istruttoria, è a disposizione dei Consiglieri contestualmente all’invio della convocazione al fine di offrire 

una maggiore conoscenza sugli argomenti in discussione In ogni caso la documentazione di supporto all’ordine del 

giorno deve essere messa a disposizione almeno 24 ore prima della seduta. 

All’ufficio di presidenza partecipa il Presidente della Fondazione Opificium su richiesta del Presidente. 

TITOLO VIII 

GRUPPI DI LAVORO 

Art 49 – L’attività del Consiglio Nazionale può essere svolta con l’ausilio di Esperti, nei settori di competenza 

professionali e/o aree tematiche da nominare all’interno di Gruppi di Lavoro secondo necessità. 

Art 50 – Le attività dei Gruppi di Lavoro sono regolate con apposito regolamento approvato dal Consiglio Nazionale.>> 

Al termine, dopo ampio dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 1/1 del 23 gennaio 2024 

1) di approvare il nuovo testo del “Mansionario interno sugli adempimenti e sul funzionamento

del Consiglio Nazionale e dei suoi Organismi”, riportato in narrativa alla presente delibera;

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della

presente delibera;

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.

************ 

A seguito dell’approvazione del nuovo mansionario e della previsione di un secondo 

Vicepresidente si conviene di procedere immediatamente alla relativa nomina aggiungendo il 

nuovo punto all’ordine del giorno 4 bis) nomina Vicepresidente  

Il Presidente facendo seguito all’illustrazione del nuovo mansionario e alle considerazioni già 

svolte in relazione alla nuova figura introdotta propone per l’incarico il consigliere Perra. 
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Al termine, dopo ampio dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 2/1 del 23 gennaio 2024 

1) di procedere alla nomina del Vicepresidente di cui al titolo IV del mansionario approvato;

2) di nominare il consigliere Perra come Vicepresidente con l’incarico di collabora con il Presidente

sulle deleghe non affidate ad altri Consiglieri, di seguire la rassegna stampa e gli atti parlamentari

nazionali d’interesse della Categoria, di seguire gli atti parlamentari e il sistema associativo

Europeo d’interesse della Categoria;

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della

presente delibera;

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.

************ 

3) nomina CdA della Fondazione Opificium

Il Presidente prende atto, a termini di statuto, della decadenza del consiglio della Fondazione

Opificium a seguito dell’insediamento del nuovo Consiglio Nazionale e propone di procedere alla

nomina del nuovo CdA della Fondazione, limitandone però il numero a tre, possibilità questa già

prevista dello statuto della Fondazione Opificium.

Il consigliere Cervi ritiene che la riduzione del numero sia coerente con la necessità di snellire

l’attività della Fondazione Opificium, anche il consigliere Morabito, in qualità di consigliere

uscente della Fondazione, condivide l’analisi.

Il Presidente propone quindi la formazione di un CdA di tre membri e propone, nel segno della

continuità, i consiglieri Orlandotti, Cervi e Morabito come componenti del nuovo CdA designando

il consigliere Orlandotti per il ruolo di Presidente.

Al termine, dopo ampio dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge,

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 3/1 del 23 gennaio 2024 

1) di procedere alla nomina del Consiglio di Amministrazione della Fondazione Opificium nel

numero di tre componenti

2) di nominare i consiglieri Cervi, Morabito e Orlandotti come componenti del nuovo CdA della

Fondazione Opificium

3) di designare il consigliere Orlandotti per il ruolo di Presidente;

4) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della
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presente delibera; 

5) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.

************ 
Alle ore 19:00 la seduta viene sospesa e i punti non trattati vengono rinviati alla giornata 

successiva. Si riprende alle 9:30 del 24 gennaio 2024 con gli stessi partecipanti, il consigliere 

Orlandotti partecipa a distanza tramite la piattaforma Gotomeeting. 

************ 

5) Modalità di liquidazione delle diarie e dei rimborsi spese

(Relatore il Consigliere Segretario);

Trova quindi unanime consenso il mantenimento del sistema esistente rimandando ulteriori

valutazioni sulla base dell’effettivo andamento delle attività. Il sistema prevede una diaria

giornaliera di 150 euro con un tetto massimo mensile di presenze (massimo 14 presenze al mese per

il Presidente, 8 per i Vicepresidenti, il Consigliere Segretario e il Presidente della Fondazione

Opificium e 5 per gli altri Consiglieri Nazionali) e una indennità di carica di euro 3.000,00/mese per

il Presidente, di euro 2.500,00/mese per i Vicepresidenti, il Consigliere Segretario e il Presidente

della Fondazione Opificium e di euro 2.000,00/mese per gli altri Consiglieri.

Al termine del dibattito, all’unanimità dei voti dei consiglieri presenti, resi palesi con chiamata

nominativa ed esplicita risposta da parte di tutti i Consiglieri,

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 4/1 del 24 gennaio 2024 

1) di confermare, con decorrenza 23 gennaio 2024, l’importo della diaria giornaliera attribuita ai

componenti del Consiglio Nazionale per la loro attività istituzionale a 150 euro al giorno di effettiva

presenza in sede o per incontri istituzionali;

2) di prevedere un tetto mensile delle diarie giornaliere di presenza, attribuibili ai consiglieri

nazionali per la loro attività istituzionale, di 14 al mese per il Presidente, 8 per i Vicepresidenti, il
Consigliere Segretario e il Presidente della Fondazione Opificium e 5 per gli altri Consiglieri 

Nazionali; eventuali e straordinari sforamenti dei tetti mensili devono essere espressamente 

autorizzati dal Presidente; 

3) di attribuire una indennità di carica fissa per lo svolgimento del ruolo, per le attività preparatorie

e di approfondimento dell’attività istituzionale di euro 3.000,00/mese per il Presidente, di euro

2.500,00/mese per i Vicepresidenti, il Consigliere Segretario e il Presidente della Fondazione

Opificium e di euro 2.000,00/mese per gli altri Consiglieri

4) di stabilire, per i rimborsi spese, gli importi e i tetti di spesa riportati nella tabella che segue con

decorrenza 23 gennaio 2024:
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Rimborsi spese 

Tetto giornaliero per il vitto Tetto giornaliero pernottamenti Rimborso uso auto propria 

€ 70,00 € 140,00 € 0,5 al km 

5) di addebitare ai Consiglieri Nazionali le eventuali spese eccedenti le cifre sopraindicate, a meno

che, per cause di forza maggiore, nonostante l’ausilio della Segreteria Generale del CNPI, siano

indisponibili offerte rientranti nei tetti indicati, nonché in caso di colazioni di rappresentanza;

6) di limitare l’uso dell’auto propria ai casi di assenza di efficienti sistemi di trasporto pubblico;

nel caso l’uso del mezzo pubblico sia efficiente il rimborso chilometrico per l’uso dell’auto

propria non potrà eccedere il costo del trasporto pubblico;

7) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della

presente delibera;

8) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera
************ 

6) Attrezzature in comodato d’uso

(Relatore il Consigliere Segretario);

Tenuto conto che il CNPI mette a disposizione dei Consiglieri Nazionali, a richiesta degli interessati

e in relazione alle loro esigenze, alcune attrezzature in comodato d’uso (personal computer, notepad,

telefono cellulare, contratto telefonico mobile), affinché possano svolgere al meglio i loro compiti

istituzionali e che quindi è opportuno che l’acquisto o l’utilizzo di tali attrezzature ed elementi di

supporto siano a carico del CNPI;

Preso atto delle richieste avanzate dai singoli Consiglieri Nazionali e riportate nella tabella

riepilogativa che segue (nella tabella, oltre alle richieste, è considerata anche l’attuale dotazione,

l’asterisco posto a fianco della “X” di scelta indica che l’apparato è già in dotazione e quindi non si

deve procedere al relativo acquisto, il n.1 posto a fianco della “X” di scelta indica la richiesta per
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un Notebook con sistema operativo Apple, il n. 2 posto a fianco della “X” di scelta indica la richiesta 

per un Notebook con sistema operativo Microsoft Windows): 

Consiglieri Nazionali NB SIM Cellulare Tablet 

Per Ind Antonio Daniele BARATTIN X1(*) NO X NO 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA NO NO NO NO 

Per. Ind. Stefano CERVI X2(*) NO X(*) NO 

Per Ind Sergio COMISSO X1(*) X(*) X(*) NO 

Dott Per Ind Giovanni ESPOSITO X1(*) X(*) X(*) NO 

Per. Ind. Luca FEDELE X1 NO NO X 

Per. Ind. Amos GIARDINO X2 X X NO 

Per. Ind. Rosario MORABITO X2 X X NO 

Per Ind Vanore ORLANDOTTI X(*) X(*) X(*) NO 

Per Ind Antonio PERRA X(*) X(*) X(*) NO 

Per. Ind. Giovanna Maria ROMA X1 X X NO 

Oltre a quanto indicato in tabella sono stati richiesti due monitor fissi da 27 pollici per il Consigliere 

Segretario e per il consigliere Bragaglia. 

Dopo ampio dibattito; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

A voti unanimi resi palesi nei modi di legge,  

DELIBERA N. 5/1 del 23 gennaio 2024 

1) di procedere all’evasione delle richieste avanzate dai Consiglieri Nazionali così come riportato

in narrativa;

2) di procedere, ove necessario, all’acquisto delle attrezzature richieste attraverso procedura

comparativa;

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della

presente delibera

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera

************ 

7) ratifica e concessione patrocini
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Il Consigliere Segretario presenta la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del CNPI 

avanzata da parte di FIREPRO, per l’evento fieristico “Fire Evac Tour 2024” che si svolgerà il 12 

febbraio 2024, presso l'Auditorium Robert Bosch. 

Al termine dell’esposizione, a voti unanimi resi palesi con chiamata nominativa ed esplicita risposta 

da parte di tutti i Consiglieri, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 6/1 del 23 gennaio 2024 

1) di approvare la concessione del patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del CNPI da parte di

FIREPRO per l’evento fieristico “Fire Evac Tour 2024” che si terrà, presso l'Auditorium Robert

Bosch di Milano il prossimo 12 febbraio;

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione.

************ 

7) ratifica e concessione patrocini

Il Consigliere Segretario presenta la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del CNPI

avanzata da parte di ANPE, per la 6° Conferenza Nazionale Poliuretano Espanso rigido che si

svolgerà a Torino il 30 maggio 2024, presso il Centro Congressi Lingotto.

Al termine dell’esposizione, a voti unanimi resi palesi con chiamata nominativa ed esplicita risposta

da parte di tutti i Consiglieri,

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.  7/1 del 23 gennaio 2024 

1) di approvare la concessione del patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del CNPI da parte di

AMPE per la 6° Conferenza Nazionale Poliuretano Espanso rigido, presso il Centro Congressi

Lingotto;

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione.

************ 

8) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori - determinazione CFP

(relatore il Consigliere Segretario);

Viene sottoposta all’attenzione del consiglio la documentazione pervenuta dall’Ordine di Firenze

per il caso della loro iscritta per. ind. Giulia Scalaberni che ha richiesto il riconoscimento di crediti

formativi universitari (CFU) ai fini della formazione continua. La richiesta è motivata dalla

circostanza che la classe di laurea non è tra quelle valide per l’iscrizione ai nostri albi e in questi

casi l’attribuzione di crediti formativi è assegnata al Consiglio Nazionale
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Al termine della valutazione degli esami svolti, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 8/01 del 23 gennaio 2024 

1) di riconoscere 64 CFP crediti di formazione continua con riferimento al superamento degli esami

in: Diritto commerciale (12 CFU), Organizzazione aziendale (9 CFU), Istituzioni di diritto

pubblico (9 CFU) e Competenze informatiche (2 CFU) del  Corso di laurea in Economia

Aziendale per l’anno accademico 2023/2024 presso l’Università degli studi di Firenze, con il

coefficiente di trasformazione di 1 CFU=2 CFP;

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera

************ 

9) varie ed eventuali.

Omissis 

************ 

Alle 13:00 termina la seduta e viene redatto il presente verbale 
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VERBALE DELLA SEDUTA N. 02 

L’anno 2024, addì 14 del mese di febbraio, alle ore 10:00, si riunisce il Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati, presso la sede del Consiglio Nazionale di Via in 

Arcione n.71, come da convocazione del Presidente prot. n. 216 del 9 febbraio 2024. 

Sono presenti: 

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO        Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Antonio PERRA Vice Presidente 

Per. Ind. Sergio COMISSO Consigliere Segretario 

Per. Ind. Antonio Daniele BARATTIN Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Luca FEDELE Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Giovanna Maria ROMA Consigliere Nazionale 

La riunione, oltre che in presenza, si svolge sulla piattaforma Go To Meeting. 

Il Consigliere Orlandotti partecipa in modalità remota. 

Viene verificata la funzionalità degli strumenti telematici utilizzati, che risultano idonei a garantire 

l’identificazione degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i membri e, dunque, 

il collegamento avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di perfetta parità di 

partecipazione al dibattito. 

ORDINE DEL GIORNO 

1) approvazione verbale seduta n.1;

2) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali

(relatore il Presidente);

3) Direttore Responsabile e Comitato di redazione della rivista “OPIFICIUM”

(relatore il Presidente);

4) attività editoriali e di comunicazione di Categoria – determinazioni

(relatore il Consigliere Segretario);

5) incarichi e contratti – eventuali delibere

(Relatore il Consigliere Segretario);

6) valutazione partecipazione STN

(Relatore il Consigliere Segretario);
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7) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

(relatore il Consigliere Segretario); 

8) ratifica e concessione patrocini 

(relatore il Consigliere Segretario); 

9) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali; 

10) varie ed eventuali. 

************ 

Il Presidente apre la riunione di Consiglio annunciando che la trattazione del punto 1 dell’OdG è 

rinviata per dare modo ai presenti di esaminare approfonditamente il documento. 

************ 

2) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali 

(relatore il Presidente) 

Il Presidente propone di affidare a ciascun Consigliere Nazionale la delega di una delle otto sezioni 

in cui è articolato il nuovo Albo e tutte le attività ad essa connesse. Tale delega potrà essere detenuta 

in condivisione con un collega oppure con un esperto esterno, che in questo caso ne sarà responsabile 

in subordine. In questo modo ognuno avrà l’opportunità di seguire un dato settore ed al contempo, 

grazie al metodo dell’affiancamento, vedere alleggerito il proprio carico di lavoro. 

Resta inteso che permarrà l’organizzazione in gruppi di lavoro che saranno definiti successivamente. 

Il Presidente terrà per sé le deleghe alle Relazioni politico-istituzionali, all’Università ed alla 

Comunicazione. 

Al Consigliere Segretario non saranno, invece, affidate deleghe per non gravare ulteriormente sulle 

molteplici attività ordinarie che già gli competono. 

In accordo con i presenti, il Presidente prevede la seguente suddivisione di incarichi e deleghe di 

rappresentanza collegate alle varie sezioni della professione: 

- Sezione Costruzione, Ambiente e Territorio, Antonio Barattin, affiancato da Giovanna 

Roma, che avrà anche la responsabilità della Parità di Genere; 

- Sezione Meccanica ed Efficienza Energetica, Stefano Cervi, affiancato da Luca Fedele; 

- Sezione Impiantistica, Elettrica ed Automazione, Rosario Morabito, che detiene anche 

la delega per Prosiel, affiancato da Mario Bracaglia; 

- Sezione Chimica ed Igiene Ambientale, Amos Giardino, che si avvarrà della 

collaborazione, in subordine, di un esperto esterno da definire appena possibile; 

- Sezione Informatica, Luca Fedele, con l’impegno, data la rilevanza della materia, di 

individuare una o più professionalità esterne da affiancargli in subordine; 
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- Sezione Design, Antonio Perra, invitato a reperire in proprio supporto una figura esterna 

maggiormente specializzata; 

- Sezione Tecnologia Alimentare, Stefano Cervi, in prospettiva dovrà individuare un/una 

esperto/a per l’affiancamento; 

- Prevenzione Incendi, Igiene e Sicurezza Ambientale, Mario Bracaglia e Luca Fedele in 

sostegno. 

Nell’ambito della Prevenzione Incendi, il CNPI si avvale già di una figura esterna di 

rappresentanza presso il Corpo Nazionale dei VVF nella persona di Maurizio Vandi, che 

vanta un’esperienza ventennale quale vicario all’interno del Comitato Centrale Tecnico 

Scientifico (C.C.T.S.), presso il Ministero dell’Interno. Per questa ragione il Consiglio 

Nazionale è concorde nel manifestare l’intenzione di confermare al per. ind. Maurizio Vandi 

la delega esterna per la materia e la carica di titolare nel C.C.T.S., indicando il consigliere 

Luca Fedele come vicario per il C.C.T.S.. 

Prossimamente sarà assegnata anche la delega nella Struttura Tecnica Nazionale (S.T.N.) 

nel Dipartimento della Protezione Civile. 

Al termine del dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 10/2 del 14 febbraio 2024 

1) di procedere all’assegnazione delle deleghe così come riportato in narrativa; 

2) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 
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************ 

3)  Direttore Responsabile e Comitato di redazione della rivista “OPIFICIUM” 

(relatore il Presidente); 

Il Presidente conferma per sé il ruolo di Direttore responsabile della rivista “OPIFICIUM” sia 

cartacea sia digitale e dà conto delle modifiche intervenute nel Comitato di redazione del 

periodico cartaceo che il CNPI ha in condivisione con EPPI: 

- come previsto dal mansionario, Amos Giardino prende il posto di Sergio Comisso. Guiderà 

il coordinamento insieme a Fabiana Casula; 

- Raffaella Gargiulo sostituisce nel ruolo di Direttore editoriale la dimissionaria Benedetta 

Pinto Pacelli; 

- Luca Fedele subentra a Carlo Alberto Bertelli; 

- Ugo Merlo, giornalista dell’O.T. di Trento, è confermato quale componente del Comitato. 

Nella sua interezza il Comitato di redazione della rivista cartacea è composto come segue: 

- Marta Gentile (EPPI), Coordinatore editoriale; 

- Raffaella Gargiulo (CNPI), Direttore editoriale; 

- Luca Fedele, Vanore Orlandotti, Ugo Merlo per il CNPI; Roberto De Girardi, Donatella 

Monaco, Mauro Ignazio Veneziani, Francesca Romana Negro per l’EPPI. 

Il progetto editoriale è in capo ad Agicom. 

Editori: CNPI, EPPI. 

Segreteria di redazione: Raffaella Trogu. 

Per quanto concerne la rivista digitale: 

- Giovanni Esposito, Direttore responsabile; 

- Raffaella Gargiulo, Direttore editoriale; 

- Amos Giardino, responsabile Comitato di redazione; 

- Componenti Redazione sono i giornalisti: Raffaella Gargiulo, Simona D’Alessio, Matteo 

Peppucci, Andrea Stefani. 

- Segreteria di redazione: Raffaella Trogu. 

- Coordinamento redazione online: Agicom. 
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Esaurita la discussione, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 11/2 del 14 febbraio 2024 

1) di confermare il ruolo di Giovanni Esposito quale Direttore responsabile della riviste 

OPIFICIUM e OPIFICIUMAGAZINE; 

2) di approvare la composizione del Comitato di redazione della rivista “OPIFICIUM” così 

come riportato in narrativa 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

4) attività editoriali e di comunicazione di Categoria – determinazioni 

(relatore il Consigliere Segretario); 

In considerazione delle dimissioni rassegnate dalla dipendente della Fondazione Opificium, 

Benedetta Pinto Pacelli, finora responsabile della Comunicazione a fronte di un costo complessivo 

annuo pari a 54.000,00 euro, il Presidente propone di non procedere ad una nuova assunzione, bensì 

di sostituire la figura, riorganizzando le mansioni delle risorse di cui l’Ente già dispone. 

Il Presidente ritiene che sia, infatti, necessario procedere ad una ristrutturazione di tutto l’organico, 

anche in vista dell’imminente congedo di maternità di due dipendenti, una del CNPI ed una della 

Fondazione Opificium. 

In forza di ciò, il Presidente indica Raffaella Gargiulo quale nuova responsabile della 

Comunicazione in quanto è giornalista e già supporta Pinto Pacelli nella redazione delle due riviste. 

Attualmente il CNPI si avvale della collaborazione di tre giornalisti esterni, che scrivono per la 

rivista digitale. In seguito si valuterà se impiegarli anche nella rivista cartacea, che, sotto la direzione 

di Gargiulo, ospiterà gli approfondimenti delle tematiche trattate nella versione online. 

Per procedere in tal senso si rende necessaria una modifica al contratto in essere tra la Fondazione 

Opificium e la dipendente Gargiulo sia per quanto riguarda l’attribuzione delle nuove mansioni sia 

per il relativo compenso, che andrà incrementato di 13.000,00 euro lordi. 

Il Presidente precisa che tale aumento di stipendio non è conseguenza di un innalzamento di livello 

o di un riconoscimento di un premio, bensì della necessità di adeguare la retribuzione alle mansioni 

aggiuntive affidate.  
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Terminato l’argomento, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 12/2 del 14 febbraio 2024 

1) di dare indicazioni alla Fondazione Opificium di attuare la presente delibera in relazione alla 

modifica contrattuale con il relativo adeguamento economico di Raffaella Gargiulo. 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

5) incarichi e contratti – eventuali delibere 

(Relatore il Consigliere Segretario) 

Il Presidente informa che vi sono alcuni contratti di consulenza scaduti. Nella seduta odierna si 

porta all’attenzione del Consiglio quello tra l’Ente e la società di relazioni istituzionali Europee 

Deventigo di cui è Amministratore Gerardo Arroyo Herranz. 

Sono precedentemente stati messi a disposizione dei Consiglieri il nuovo contratto ed il progetto di 

strategia europea per l’anno in corso, contenente anche la proposta economica 

Nell’ottica di efficientare maggiormente il servizio ritenuto strategico, il Presidente invita a 

considerare l’opportunità di riorganizzare la sezione del sito, al fine di mantenere o meno il costante 

monitoraggio dei Bandi UE, sulla base dell’effettivo interesse manifestato dagli utenti. 

Esaurita la trattazione del punto all’OdG, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 13/2 del 14 febbraio 2024 

1) di approvare il contratto ed il progetto di strategia europea di “Deventigo”; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 
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1) approvazione verbale seduta n. 1; 

 

Omissis 

************ 

6) valutazione partecipazione STN 

(Relatore il Consigliere Segretario); 

 

 

Omissis 

************ 
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10) varie ed eventuali. 

Il Presidente riferisce di aver avviato un’interlocuzione con il Presidente del Patronato INAS-CISL 

nazionale e chiede al Consiglio di affidargli il mandato a redigere un accordo quadro finalizzato a 

fornire un valido supporto agli iscritti, particolarmente a coloro i quali non sono associati EPPI. Il 

Protocollo di intesa sarà sottoposto al Consiglio e posto in votazione. 

A voti unanimi, resi palesi nei modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 14/2 del 14 febbraio 2024 

1) di conferire il mandato al Presidente Giovanni Esposito per gli scopi illustrati in narrativa; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 
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07) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

Il Consigliere nazionale Orlandotti presenta la richiesta di rinnovo di autorizzazione a svolgere le 

attività formative in qualità di organismo esterno per la formazione continua ai sensi dell’art. 5 del 

vigente Regolamento per la Formazione Continua di Eaton Industrie (Italy) srl – Codice 

Fiscale/P.IVA 11585490151 con sede legale in Segrate (MI) Via San Bovio, 3– 20054. 

Valutata la completezza e l’idoneità delle domande presentate, poste a disposizione dei Consiglieri 

Nazionali e conservate agli atti dalla segreteria, ed in particolare che sono rimasti invariati i requisiti 

necessari all’autorizzazione già concessa e che non sono variate le condizioni soggettive ed 

oggettive che hanno determinato la concessione dell’autorizzazione; 

Visto il parere favorevole espresso dal Ministero della Giustizia, a voti unanimi, resi palesi nei modi 

di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.15/2 del 14 febbraio 2024 

1. di autorizzare il rinnovo allo svolgimento delle attività formative secondo l'art. 5 comma 5 del 

regolamento sulla formazione continua dei periti industriali a Eaton Industrie (Italy) srl – 

Codice Fiscale/P.IVA 11585490151 con sede legale in Segrate (MI) Via San Bovio, 3– 20054; 

2. di delegare il Consigliere Orlandotti per definire, ai sensi del vigente regolamento per la 

formazione continua, l'attribuzione dei crediti formativi in relazione ai corsi proposti; 

3. di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione. 

************ 

07) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

Il Consigliere nazionale Orlandotti presenta la richiesta di rinnovo di autorizzazione a svolgere le 

attività formative in qualità di organismo esterno per la formazione continua ai sensi dell’art. 5 del 
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vigente Regolamento per la Formazione Continua dello Studio Tecnico Gaetano Esposito e Partner 

– Codice Fiscale/P.IVA 01074001213 con sede legale in Scisciano (NA) Via Sabato Borzillo, 15– 

80030; 

Valutata la completezza e l’idoneità delle domande presentate, poste a disposizione dei Consiglieri 

Nazionali e conservate agli atti dalla segreteria, ed in particolare che sono rimasti invariati i requisiti 

necessari all’autorizzazione già concessa e che non sono variate le condizioni soggettive ed 

oggettive che hanno determinato la concessione dell’autorizzazione; 

Visto il parere favorevole espresso dal Ministero della Giustizia, a voti unanimi, resi palesi nei modi 

di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.16/2 del 14 febbraio 2024 

1. di autorizzare il rinnovo allo svolgimento delle attività formative secondo l'art. 5 comma 5 del 

regolamento sulla formazione continua dei periti industriali allo Studio Tecnico Gaetano 

Esposito e Partner – Codice Fiscale/P.IVA 01074001213 con sede legale in Scisciano (NA) 

Via Sabato Borzillo, 15– 80030. 

2. di delegare il Consigliere Orlandotti per definire, ai sensi del vigente regolamento per la 

formazione continua, l'attribuzione dei crediti formativi in relazione ai corsi proposti; 

3. di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua 

attuazione. 

************ 

07) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

Il Consigliere Nazionale Orlandotti presenta la richiesta di rinnovo di autorizzazione a svolgere le 

attività formative in qualità di organismo esterno per la formazione continua ai sensi dell’art. 5 del 

vigente Regolamento per la Formazione Continua della Next Onweb– Codice Fiscale/P.IVA 

ESB76277482 con sede legale in Av.da Della Feira,1 Edificio Incube - of.4-5 – Las Palmas, Gran 

Canaria, Spagna. 

Valutata la completezza e l’idoneità delle domande presentate, poste a disposizione dei Consiglieri 

Nazionali e conservate agli atti dalla segreteria, ed in particolare che sono rimasti invariati i requisiti 

necessari all’autorizzazione già concessa e che non sono variate le condizioni soggettive ed 

oggettive che hanno determinato la concessione dell’autorizzazione; 

Visto il parere favorevole espresso dal Ministero della Giustizia, a voti unanimi, resi palesi nei modi 

di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 
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E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 17/2 del 14 febbraio 2024 

1) di autorizzare il rinnovo allo svolgimento delle attività formative secondo l'art. 5 comma 5 del 

regolamento sulla formazione continua dei periti industriali della Next Onweb– Codice 

Fiscale/P.IVA ESB76277482 con sede legale in Av.da Della Feira,1 Edificio Incube - of.4-5 – 

Las Palmas, Gran Canaria, Spagna; 

2) di delegare il Consigliere Orlandotti per definire, ai sensi del vigente regolamento per la 

formazione continua, l'attribuzione dei crediti formativi in relazione ai corsi proposti; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua 

attuazione. 

************ 

07) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

Il Consigliere Vanore Orlandotti presenta la richiesta di autorizzazione a svolgere le attività 

formative in qualità di organismo esterno per la formazione continua ai sensi dell’art. 5 del vigente 

Regolamento per la Formazione Continua della H25 srl – Codice Fiscale/P.IVA 02600030189 con 

sede legale in Gravellona Lomellina (PV) Via XX Settembre,7 – 27020. 

Valutata la completezza e l’idoneità della domanda presentata, posta a disposizione dei Consiglieri 

Nazionali e conservata agli atti dalla segreteria, ed in particolare la corrispondenza dei requisiti di 

cui all’allegato 3 delle Linee Guida approvate dal Consiglio Nazionale per Periti Industriali e dei 

Periti Industriali Laureati con delibera n.313/55 in data 21/07/2016; 

Visto il parere favorevole espresso dal Ministero della Giustizia, a voti unanimi, resi palesi nei modi 

di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.18/2 del 14 febbraio 2024 

1) di autorizzare allo svolgimento delle attività formative secondo l'art. 5 comma 4 del regolamento 

sulla formazione continua dei periti industriali della H25 srl – Codice Fiscale/P.IVA 

02600030189 con sede legale in Gravellona Lomellina (PV) Via XX Settembre, 7 – 27020; 

2) di delegare il Consigliere Orlandotti per definire, ai sensi del vigente regolamento per la 

formazione continua, l'attribuzione dei crediti formativi in relazione ai corsi proposti; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione. 

************ 

07) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 
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Il Consigliere Vanore Orlandotti presenta la richiesta di autorizzazione a svolgere le attività 

formative in qualità di organismo esterno per la formazione continua ai sensi dell’art. 5 del vigente 

Regolamento per la Formazione Continua della Fondazione ECIPA – Codice Fiscale/P.IVA 

07647180582 con sede legale in Roma, Piazza Mariano Armellini, 9/A – 00162. 

Valutata la completezza e l’idoneità della domanda presentata, posta a disposizione dei Consiglieri 

Nazionali e conservata agli atti dalla segreteria, ed in particolare la corrispondenza dei requisiti di 

cui all’allegato 3 delle Linee Guida approvate dal Consiglio Nazionale per Periti Industriali e dei 

Periti Industriali Laureati con delibera n.313/55 in data 21/07/2016; 

Visto il parere favorevole espresso dal Ministero della Giustizia, a voti unanimi, resi palesi nei modi 

di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.19/2 del 14 febbraio 2024 

1) di autorizzare allo svolgimento delle attività formative secondo l'art. 5 comma 4 del 

regolamento sulla formazione continua dei periti industriali la Fondazione ECIPA – Codice 

Fiscale/P.IVA 07647180582 con sede legale in Roma, Piazza Mariano Armellini, 9/A – 00162; 

2) di delegare il Consigliere Orlandotti per definire, ai sensi del vigente regolamento per la 

formazione continua, l'attribuzione dei crediti formativi in relazione ai corsi proposti; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua 

attuazione. 

************ 

8) ratifica e concessione patrocini 

(relatore il Consigliere Segretario); 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata dalla società 

SENAF per la prossima edizione del SAIE, La Fiera delle Costruzioni. Progettazione, edilizia, 

impianti, che si terrà a Bologna dal 9 al 12 ottobre 2024.; 

Considerata la possibilità di tenere convegni durante la fiera che ci è stata offerta; 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria ; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

A voti unanimi resi palesi nei modi di legge, 

DELIBERA N.20/2 del 14 febbraio 2024 

1. di concedere il patrocinio e l’utilizzo del logo del CNPI alla società SENAF per la prossima 

edizione del SAIE, La Fiera delle Costruzioni. Progettazione, edilizia, impianti, che si terrà 
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a Bologna dal 9 al 12 ottobre 2024; 

2. di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera. 

************ 

9) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali; 
 

Omissis 

************ 
 

Alle ore 21:00 termina la seduta e viene redatto il presente verbale
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VERBALE DELLA SEDUTA N. 03 

L’anno 2024, addì 21 del mese di marzo, alle ore 10:00, si riunisce il Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati, presso la sede del Consiglio Nazionale di Via in 

Arcione n.71, come da convocazione del Presidente prot. n. 430 del 15 marzo 2024. 

Sono presenti: 

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO  Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Antonio PERRA Vice Presidente 

Per. Ind. Sergio COMISSO  Consigliere Segretario 

Per. Ind. Antonio Daniele BARATTIN Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI Consigliere Nazionale 

Dott. Per. Ind. Luca FEDELE  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Giovanna Maria ROMA  Consigliere Nazionale 

La riunione, oltre che in presenza, si svolge sulla piattaforma Go To Meeting. 

I Consiglieri Orlandotti e Morabito partecipano in modalità remota.  

Viene verificata la funzionalità degli strumenti telematici utilizzati, che risultano idonei a garantire 

l’identificazione degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i membri e, dunque, 

il collegamento avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di perfetta parità di 

partecipazione al dibattito.  

ORDINE DEL GIORNO 

1) approvazione verbale seduta n. 2;

2) modalità di liquidazione delle diarie e dei rimborsi spese

(relatore il Presidente);

3) mansionario interno sul funzionamento del Consiglio Nazionale e dei suoi organismi per la

consiliatura 2024- 2029

(relatore il Presidente);

4) Assemblea dei Presidenti

(relatore il Presidente);

5) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali

(relatore il Presidente);
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6) evento “la competenza dei professionisti al centro della transizione energetica”

(relatore il Presidente);

7) incarichi e contratti – eventuali delibere

(relatore il Consigliere Segretario);

8) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP

(relatore il Consigliere Orlandotti);

9) ratifica e concessione patrocini

(relatore il Consigliere Segretario);

10) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali;

11) varie ed eventuali.
************ 

1-bis) istituzione Comitato Tecnico Scientifico per esami dei praticanti - valutazione del 

tirocinio

Il Presidente invita il prof. Carlo Pilia ad illustrare l’argomento: nell’ambito delle lauree abilitanti, 

a seguito del riordino delle sezioni, al Consiglio Nazionale è richiesto di valutare e vigilare sulla 

effettiva corrispondenza tra l’intero percorso di studi compiuto dal singolo studente, in classe e in 

laboratorio, al profilo del professionista. A tal fine è necessario procedere all’istituzione del 

Comitato Tecnico Scientifico (CTS), sul modello di quello disciplinato dal DM 69 del 03/02/2016 

sul riconoscimento dei titoli per gli stranieri.

Composto da un professionista qualificato, uno per ciascuna delle otto sezioni dell’Albo, nominato 

dal Consiglio nazionale, da referenti del mondo accademico ed altri esperti, il CTS è l’organismo 

deputato a garantire, a livello nazionale, l’uniformità del sistema di abilitazione per tutte le lauree 

abilitanti e per tutte le sezioni, attraverso la definizione di linee guida, univocamente applicate in 

ogni università ed in tutti gli organi territoriali. Inoltre, il CTS è fondamentale per ottemperare alla 

richiesta delle università di operare la selezione dei tutor ordinistici, dei componenti delle 

Commissioni pratiche valutative, nonché dei componenti delle Commissioni di laurea lato Ordine. 

In questa prima fase il Consiglio Nazionale deve pertanto deliberarne l’istituzione e designarne i 

membri, in carica per un quinquennio, corrispondente alla consiliatura in corso. Le nomine saranno 

pubblicate sulla piattaforma, dove sono già caricati i dati e l'organizzazione dei tirocini.
Verbale n 03 della seduta del 21marzo 2024 
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Attualmente in piattaforma sono caricati circa venti studenti.  

Nel prossimo futuro il CTS potrebbe supportare il Consiglio in merito alle scelte da compiere in 

relazione al percorso, in via di definizione, per rendere abilitanti gli altri titoli di studio universitari 

confluenti nella categoria, oltre a quelli delle lauree LP.  

Il prof. Pilia ha predisposto la relazione illustrativa che viene riportata di seguito.  

<<Relazione illustrativa  

Oggetto: Costituzione del Comitato Tecnico Scientifico per la qualità e la coerenza dei percorsi 

formativi abilitanti all’esercizio della professione di Perito Industrialo laureato. 

La legge 8 novembre 2021, n. 163, recante “Disposizioni in materia di titoli universitari abilitanti”, 

ha reso gli esami finali dei corsi di laurea ad orientamento professionale delle classi LP01 

(Professioni tecniche per l’edilizia e il territorio), LP02 (Professioni tecniche agrarie, alimentari e 

forestali) e LP03 (Professioni tecniche industriali e dell’informazione) direttamente abilitanti 

all’esercizio della professione di Perito Industriale Laureato (art. 2). Per ciascuna delle classi di 

laurea ad orientamento professionale (artt. 3 e 6), inoltre, sono stati adottati i Decreti interministeriali 

attuativi (DM. n. 682, 683, 684, 685, 686 e 687/2023) che hanno definito i contenuti e le modalità 

di svolgimento dei Tirocini Pratico Valutativi (TPV) e della Prova Pratica Valutativa (PPV), la 

composizione paritetica della relativa Commissione e, altresì, individuato le corrispondenti otto 

sezioni dell’albo dei Periti Industriali Laureati (LP01=Costruzioni, ambiente e territorio; 

LP02=Tecnologia alimentare; LP03=Meccanica ed efficienza energetica; Impiantistica elettrica e 

automazione; Chimica; Prevenzione e igiene ambientale; Informatica; Design), sulla scorta dello 

schema di accorpamento di cui al DM Giustizia n. 69/2016 (recante le Misure compensative 

applicabili agli stranieri per l’esercizio della professione di Perito Industriale Laureato), compresa 

la sezione Tecnologia alimentare. 

Perciò, occorre garantire la piena coerenza dei percorsi formativi, comprensivi delle attività 

laboratoriali e dei tirocini pratico valutativi, delle lauree abilitanti rispetto ai profili professionali di 

ciascuna delle otto sezioni dell’albo dei Periti Industriali Laureati. Del pari, è necessario osservare 

criteri uniformi di valutazione e accreditamento dell’attività di formazione, compresa quella svolta 

fuori dal corso di laurea da riconoscere, agli studenti universitari che si intendono abilitare 

all’esercizio della professione di Perito Industriale Laureato. 

Tutti gli studenti dei corsi delle lauree ad orientamento professionale abilitanti si iscrivono nel 

registro elettronico dei tirocinanti del CNPI, che si collega alla piattaforma didattica a distanza, con 

la finalità di garantire l’efficiente gestione e il controllo dei TPV, delle PPV e della partecipazione 

dei rappresentanti degli Ordini territoriali alle sedute di laurea, in collaborazione con le università, 

le aziende, le amministrazioni, gli enti del terzo settore e i professionisti disponibili. 
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Per supportare le numerose attività di competenza ordinistica nei percorsi formativi delle lauree 

abilitanti all’esercizio della professione di Perito Industriale Laureato, pertanto, è necessario dotare 

il C.N.P.I. di un Comitato Tecnico Scientifico (C.T.S.) che sia composto da qualificati professionisti 

iscritti all’albo nelle otto sezioni, da docenti universitari e da altri esperti della materia, sulla scorta 

delle indicazioni offerte dal DM n. 69/2016 (art. 3). 

Il C.T.S. è un organo consultivo che garantisce la qualità e la coerenza dei percorsi formativi e di 

abilitazione all’esercizio della professione di Perito Industriale Laureato per ciascuna sezione 

dell’albo, mediante l’adozione di valutazioni, pareri, documenti e linee guida che sono richiesti dal 

C.N.P.I.>>

Viene poi esaminata la proposta di Regolamento di organizzazione e funzionamento del Comitato

Tecnico Scientifico che viene riportato di seguito:

<<Art. 1 Istituzione 

1. Presso il C.N.P.I. è istituito e opera il Comitato Tecnico Scientifico (d’ora in poi C.T.S.) a

garanzia della qualità e della coerenza dei percorsi formativi universitari abilitanti

all’esercizio della professione di Perito Industriale Laureato.

Art. 2 Composizione 

1. Il C.T.S. è composto da: A) qualificati professionisti iscritti all’albo dei Periti Industriali e

dei Periti Industriali Laureati con almeno otto anni di anzianità, B) docenti universitari e C)

altri esperti della materia.

2. Il Presidente del C.N.P.I è di diritto componente e presidente del C.T.S.

3. Il C.N.P.I nomina tutti i restanti componenti del C.T.S. e indica il Vicepresidente tra i

professionisti iscritti all’albo, attenendosi ai criteri dei punti successivi.

4. I componenti del C.T.S. iscritti all’albo professionale (A), oltre al Presidente, sono in numero

di otto, individuati uno per ciascuna sezione di riferimento dell’albo stesso.

5. Almeno uno dei componenti del C.T.S. iscritti all’albo professionale appartiene al genere

meno rappresentato.

6. In via transitoria, in fase di prima attuazione del presente Regolamento, se il qualificato

professionista nominato non è iscritto alla sezione dell’albo per cui è indicato, può avvalersi

della collaborazione di un ausiliario munito dell’iscrizione, qualora tra i restanti componenti

del C.T.S. non manchi un docente o altro esperto del settore.

7. I restanti componenti del C.T.S. sono nominati dal C.N.P.I. tra i docenti universitari (B) e

gli esperti della materia (C), nel numero minimo di due e massimo di cinque.

Art. 3 Durata 

1. La nomina a componente del C.T.S. ha la durata di cinque anni e si può rinnovare.
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Art. 4 Funzioni 

1. Il C.T.S. è l’organo consultivo di supporto del C.N.P.I. a garanzia della qualità e della

coerenza dei percorsi di laurea abilitanti all’esercizio della professione di Perito Industriale

Laureato rispetto alle singole sezioni dell’albo professionale.

2. A tal fine, il C.T.S. esprime valutazioni, pareri, documenti e linee guida che sono richiesti

dal C.N.P.I. sulle questioni inerenti ai percorsi di laurea abilitanti all’esercizio della 

professione di Perito Industriale Laureato. 

3. Al C.T.S., in via esemplificativa, è affidata dal C.N.P.I. la redazione di criteri uniformi di

valutazione della qualità e coerenza: 

- dei percorsi universitari abilitanti all’esercizio della professione di Perito Industriale

Laureato;

- delle schede SUA dei nuovi corsi di laurea da convenzionare con l’Ordine;

- dei modelli di programma del tirocinio pratico valutativo;

- dei corsi di deontologia e disciplina della professione di Perito Industriale Laureato;

- delle attività formative svolte dall’iscritto all’albo che intenda abilitarsi anche per

un’altra sezione;

- dell’attività formativa svolta dell’iscritto all’albo che intenda conseguire una laurea

abilitante;

- dell’attività formativa svolta dal diplomato ITS che intenda conseguire una laurea

abilitante;

- dell’attività formativa universitaria rilevante per l’iscrizione alle sezioni dell’albo

professionale.

4. Il C.T.S. garantisce la qualità e la coerenza della formazione, dell’aggiornamento, della

selezione e della valutazione dei tutor ordinistici per i Tirocini Pratico Valutativi, dei 

componenti ordinistici delle Commissioni paritetiche di Valutazione Pratica Valutativa e 

delle Commissioni dell’esame finale della laurea abilitante. 

Art. 5 Deliberazioni 

1. Le riunioni del C.T.S. sono convocate per email con congruo anticipo e presiedute dal

Presidente o, in caso di suo impedimento, dal Vicepresidente.

2. Il Presidente o, in caso di suo impedimento, il Vicepresidente nomina il segretario

verbalizzante.

3. Le delibere del C.T.S. sono valide se partecipa la maggioranza dei suoi componenti,

compreso il referente della sezione alla quale si riferisce l’o.d.g., e sono approvate a

maggioranza.



Cons ig l io  Naz iona le  de i  Pe r i t i  Indus t r i a l i  e  de i  Pe r i t i  Indus t r i a l i  Laurea t i  –  2024-2029  

Verbale n 03 della seduta del 21marzo 2024 6 

Art. 6 Modalità di svolgimento 

1. Le riunioni del C.T.S. e le attività dei suoi componenti possono svolgersi sia in presenza che

a distanza.

2. Ai componenti del C.T.S. non spetta un compenso, salvo il riconoscimento del rimborso

delle spese sostenute.

3. Le attività del C.T.S. sono documentate sulla piattaforma didattica del C.N.P.I..>>

Il Presidente condivide quindi con i Consiglieri l’intenzione di nominare nel CTS i Delegati delle 

otto sezioni. Laddove il Delegato non sia in possesso del corrispondente titolo accademico sarà 

coadiuvato da un professionista qualificato. Pertanto la proposta di nomina dei componenti del 

primo Comitato Tecnico Scientifico per il quinquennio 2024-2028 è la seguente: 

<<Nomina del primo Comitato Tecnico Scientifico (C.T.S.) 

Composizione del C.T.S. per il quinquennio 2024-2028 

A. Componenti iscritti all’albo dei Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati

1. - Per. Ind. Giovanni Esposito, componente e presidente di diritto (Presidente C.N.P.I.)

2. - Per. Ind. Amos Giardino, referente per la sezione Chimica ed Igiene Ambientale

3. - Per. Ind. Antonio Barattin, referente per la sezione Costruzione, Ambiente e Territorio

4. - Per. Ind. Stefano Cervi referente per la sezione Meccanica ed Efficienza Energetica

5. - Per. Ind. Rosario Morabito referente per la sezione Impiantistica, Elettrica ed Automazione

6. - Per. Ind. Luca Fedele referente per la sezione Informatica

7. - Per. Ind. Antonio Perra referente per la sezione Design

8. - Per. Ind. Stefano Cervi referente per la sezione Tecnologia Alimentare

9. - Per. Ind. Mario Bracaglia, referente per la sezione Prevenzione Incendi, Igiene e Sicurezza

Ambientale

B. Componenti docenti universitari

10. - prof. Carlo Pilia

C. Componenti esperti della materia

11. - avv. Guerino Ferri

Al termine lette la relazione illustrativa sulla costituzione del Comitato Tecnico Scientifico per la

qualità e la coerenza dei percorsi formativi abilitanti all’esercizio della professione di Perito

Industrialo laureato, a garanzia di qualità e coerenza dei percorsi formativi di laurea abilitanti

all’esercizio della professione di Perito Industriale Laureato, il relativo regolamento, nonché la

proposta sulla composizione del primo Comitato Tecnico Scientifico per il quinquennio 2024-2028,

a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 
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E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 21/3 del 21marzo 2024 

1) l’istituzione del Comitato Tecnico Scientifico del C.N.P.I. per la qualità e la coerenza dei

percorsi formativi abilitanti all’esercizio della professione di Perito Industrialo laureato, a

garanzia di qualità e coerenza dei percorsi formativi di laurea abilitanti all’esercizio della

professione di Perito Industriale Laureato composto da qualificati professionisti iscritti alle otto

sezioni dell’albo, da docenti universitari e da altri esperti della materia,

2) di approvare il relativo regolamento riportato in narrativa;

3) di nominare i componenti del primo Comitato Tecnico Scientifico per il quinquennio 2024-

2028 così come riportato in narrativa.

4) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali all’attuazione della

presente delibera;

5) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.

************ 

1-ter) nomina 2 componenti della EEEI (Associazione European Expertise & Expert

Institute) - Esperti della Giustizia – CTU

Il Vicepresidente Perra ricorda che il Consiglio Nazionale ha già deliberato il proprio ingresso

nella European Expertise & Expert Institute (EEEI). È ora necessario designare un componente del

Comitato direttivo, che determina la programmazione annuale, ed un tecnico per il Comitato di

orientamento.
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Al termine dell’esposizione, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 22/3 del 21marzo 2024 

1) di nominare il Presidente Esposito quale delegato al Comitato direttivo;

2) di nominare il prof. Carlo Pilia quale referente del CNPI nel Comitato di orientamento;

3) di partecipare ufficialmente all’evento organizzato da EEEI a Firenze il cui costo sarà limitato

alle spese viaggio e soggiorno dei consiglieri partecipanti e di eventuali ospiti;

4) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali all’attuazione

della presente delibera;

5) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.
************ 

Il Presidente propone di passare alla trattazione del punto 

4) Assemblea dei Presidenti

Il Presidente propone dunque di svincolare l’Assemblea dalle iniziative in programma e, ritenendo 

che si possa tenere entro la prima decade di maggio, apre la discussione sull’argomento. 

Al termine, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge,

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 23/3 del 21marzo 2024 

1) di programmare la prossima Assemblea dei Presidenti per i giorni 9 e 10 maggio 2024;

Verbale n 03 della seduta del 21marzo 2024 
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2) il costo previsto per i due giorni di affitto della sala è di euro 2.600 oltre a eventuali spese in

caso di pasti forniti ai partecipanti;

3) di approvare l’organizzazione a Roma per lunedì 15 aprile p.v. del convegno con i designer,

inserito nel calendario delle celebrazioni della “Giornata Nazionale del Made in Italy” istituita

dal Mimit;

4) il costo previsto per l’affitto della sala del Parlamento sarà di euro 450, a cui dovranno essere

aggiunte le spese di trasferta e di ospitalità dei vari relatori, il costo del moderatore (Simona

D’Alessio), gli allestimenti e la stampa dei materiali per un valore complessivo di circa 5.000

euro;

5) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali all’attuazione

della presente delibera;

6) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera;

************ 

2) modalità di liquidazione delle diarie e dei rimborsi spese

(relatore il Presidente);

Il Presidente propone di abbandonare il sistema di liquidazione dei compensi adottato durante la

pandemia per tornare al sistema ante Covid, che prevede il pagamento delle sole diarie in presenza,

oltre al rimborso delle spese di trasferta correlate. Prima di aprire il dibattito, richiama alla grande

responsabilità derivante dal ruolo istituzionale ricevuto dal territorio in rappresentanza della

categoria. Di seguito è riportata la sua relazione:

“Egregi Consiglieri, espongo di seguito l’attuale situazione relativa al rimborso delle diarie e una

mia nuova ipotesi di spesa.

Allo stato attuale, tenendo conto per l’anno corrente delle indennità di carica di ogni singolo

Consigliere, delle giornate di diaria pari ad euro 150,00 secondo quanto disposto da delibera

precedente e spese varie relative alle attività istituzionali e di rappresentanza, si arriverebbe ad un

bilancio consuntivo del 2024 che supererebbe di circa 15 mila euro il previsionale approvato dalla

precedente consiliatura. L’obiettivo è quello di contenere i costi di gestione della struttura.

Analizzando nello specifico gli importi totali delle competenze di ciascun Consigliere, tenendo

conto sia dell’indennità sia delle diarie, sottopongo alla vostra attenzione come il rapporto tra il

costo mensile e il costo della diaria giornaliera è indirettamente proporzionale rispetto alle

presenze effettuate. Nello specifico:

- Presidente che presenzia mensilmente 14 giornate, ha una diaria pari a 364,00€

- Ufficio di Presidenza che presenzia mensilmente 8 giornate, ha una diaria pari a 462,00€

- Consigliere che presenzia mensilmente 5 giornate, ha una diaria pari a 550,00€
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- Consigliere che presenzia mensilmente 4 giornate, ha una diaria pari a 650,00€

La mia proposta è la seguente:

- Presidente: 400€/giorno con un massimo di 14 giornate mensili

- Vicepresidenti, Segretario, Pres. Opificium: 300€/giorno con un massimo di 12 giornate mensili

- Consiglieri: 300€/giorno con un massimo di 9 giornate mensili

In questo modo, la massima presenza annuale di tutti i Consiglieri Nazionali per l’anno corrente è

pari a 1.392 diarie per un costo complessivo a bilancio di 681.000,00€.

Preventivo: 650.000,00€ da bilancio preventivo.

Da un’analisi di confronto con l’anno 2019, quando era in vigore il sistema della diaria a presenza,

le giornate totali sono state pari a 1.177 diarie per un costo complessivo a bilancio di 616.604,00€.

Pertanto, la differenza tra la mia proposta di 681.000,00€ rispetto ai 650.000,00€ del preventivo

prevederebbe un assestamento di bilancio di 31.000,00€.

Il numero effettivo delle presenze sarà pertanto oggetto di valutazione nel prossimo mese di

settembre e l’importo relativo all’assestamento potrebbe essere minore della proposta presentata.”

Il Presidente conferma quindi il suo parere contrario a mantenere un compenso fisso per i

Consiglieri Nazionali.

Prende la parola il Consigliere Segretario per esporre i contenuti del proprio punto di vista

sull’argomento che ha dettagliato in una sua relazione. La proposta è modulata sulla presenza dei

Consiglieri per i vari impegni istituzionali ma mantiene comunque una parte fissa come indennità

di carica, rappresenta, secondo il suo punto di vista, una mediazione tra un ritorno al metodo

utilizzato fino al 2020 ed il sistema vigente. Il dimezzamento dell’indennità e l’aumento del numero

delle giornate a cui viene riconosciuta la diaria si traduce in un incentivo ad un maggior impegno

per tutti i Consiglieri, senza tuttavia inficiare sul bilancio di previsione dell’ente. In questo modo, si

conterrebbero i costi di gestione.

Di seguito la relazione del Consigliere Segretario:

“A bilancio si dispone di €. 650.000,00 per il pagamento delle diarie e rimborsi spese ai Consiglieri.

Salvo ulteriori verifiche, la proiezione di spesa è in linea con l’importo a disposizione.

L’obiettivo che dovremmo raggiungere è di essere presenti in sede 3 settimane al mese per i

componenti dell’Ufficio di Presidenza ed il Presidente della Fondazione, 2 settimane per

i Consiglieri e 4 settimane per il Presidente.

Il limite di spesa per il soggiorno in albergo viene fissato in €. 140,00 a notte, €/giorno 70,00 per

pranzo e cena. Il costo dei viaggi sarà corrispondente alle tariffe dei mezzi pubblici. Per eventuali

trasferte con mezzi propri, qualora non sia possibile utilizzare i mezzi pubblici, viene definito un

rimborso chilometrico di 0,50 €./Km.
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A) Proposta con indennità mensile e diaria intera (costi equivalenti all’attuale

sistema con adeguamento indennità Presidente)
carica Indennità 

mensile 

Indennità giornaliera per presenze 

in sede o sul territorio nazionale  

Costo mensile con indennità 

e presenze massime 

Consiglieri €. 650,00 Max 7 x€/g. 300,00 

= €. 2.100,00 

€. 2.750,00 

Componenti Ufficio di 

Presidenza a Presidente 

Fondazione Opificium 

€. 1.000,00 Max 9 x€/g. 300,00 

= €. 2.700,00 

€. 3.700,00 

Presidente CNPI €. 1.500,00 Max 14 x€/g. 300,00 

= €. 4.200,00 

€. 5.700,00 

Costo mensile sulla base delle presenze massime Consiglieri 16.500,00 

U.P. 14.800,00 

Presidente 5.700,00 

Sommano 37.000,00 

Costo annuo €. 37.000,00 x 12 = €. 444.000,00 + costo trasferte, vitto e pernottamento. 

Oltre al numero massimo di diarie consentite verranno rimborsate unicamente le spese che ogni 

componente andrà a sostenere nei limiti.”  

Quindi, esaurito il dibattito, vengono poste ai voti le due proposte presentate:  
- la proposta del Presidente con un tetto massimo di diarie fissate, raccoglie otto voti favorevoli

(Esposito, Cervi, Fedele, Bracaglia, Perra, Morabito, Orlandotti, Giardino);

- la proposta di Comisso, con calcolo dell’indennità attraverso sistema misto fisso/diaria,

raccoglie tre voti favorevoli (Barattin, Roma e Comisso)
pertanto, a maggioranza dei voti resi palesi nei modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 24/3 del 21marzo 2024 

1) di attribuire le seguenti indennità variabili: al Presidente 400€/giorno con un massimo di 14

giornate mensili, ai Vicepresidenti, al Segretario e al Presidente della Fondazione Opificium

300€/giorno con un massimo di 12 giornate mensili, ai Consiglieri 300€/giorno con un massimo di

9 giornate mensili;

2) le indennità di cui al punto precedente si maturano sia per le riunioni ufficiali svolte in presenza

e sia, qualora si tengano in modalità remota, nel caso di riunioni di consiglio e di riunioni convocate

da organismi esterni cui il consigliere sia delegato;
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3) di eliminare ogni importo fisso previsto dalla delibera 4/1;

4) di svolgere una verifica della coerenza del sistema con gli importi previsti nel bilancio di

previsione nel primo assestamento di bilancio che sarà svolto nel corso dell’anno;

5) di mantenere quant’altro previsto dalla delibera 4/1 in ordine ai tetti di spesa per le spese

individuali;

6) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della

presente delibera;

7) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera

************ 

3) mansionario interno sul funzionamento del Consiglio Nazionale e dei suoi organismi per la 

consiliatura 2024- 2029

Omissis

************

1) approvazione verbale seduta n. 2;
Omissis

************

6) evento “la competenza dei professionisti al centro della transizione energetica”

(relatore il Presidente);

Il Presidente rende noto che nell’ambito della manifestazione di interesse Planet Week promossa 

dal MASE per accompagnare il G7 su Clima, Energia e Ambiente, il CNPI ha organizzato per 

martedì 23 aprile 2024, presso il Circolo dei Lettori di Torino, la tavola rotonda “Le competenze dei 

professionisti al centro della transizione energetica. Ruoli ed opportunità nel PNRR”.
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Come di consueto, il pomeriggio del 22 aprile è previsto un incontro con l’O.T. locale ed 

eventualmente gli altri Ordini regionali.  

Al termine, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 25/3 del 21marzo 2024 

1) di approvare l’organizzazione a Torino per martedì 23 aprile p.v. della tavola rotonda “Le

competenze dei professionisti al centro della transizione energetica. Ruoli ed opportunità nel

PNRR;

2) il costo previsto per l’affitto della sala Grande del Circolo dei Lettori è di euro 500 oltre alle

spese di trasferta dei vari relatori e alle spese di allestimento e stampa, ma, considerando la

presenza di sponsor il costo che resterà a carico del CNPI non sarà superiore a 1.000 euro;

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali all’attuazione

della presente delibera;

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera;

************ 

5) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali

(relatore il Presidente);
Il Presidente propone la nomina di Luca Fedele, che detiene la delega della Sezione Informatica, 

nella cabina di regia di UNI sulla Digitalizzazione. La proposta viene approvata all’unanimità.

************ 

10) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali;

Omissis

************
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7) incarichi e contratti – eventuali delibere

(relatore il Consigliere Segretario);

Viene illustrato il rinnovo dei contratti dell’Agenzia ANSA e con Il Sole24ore, in entrambi casi si 

è già proceduto alla sottoscrizione perché le relative opzioni risultavano in scadenza. Con l’Agenzia 

ANSA si tratta del servizio di consultazione del loro notiziario economico finanziario al costo di 

euro 3.600 per anno il tutto alle stesse condizioni dell’anno precedente. Analoga situazione riguarda 

il Sole24ore con 6 uscite di un quarto di pagina al costo di 30.000, anche in questo caso alle stesse 

condizioni dell’anno precedente.

Al termine dell’illustrazione, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge,

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 23/3 del 21marzo 2024 
1) di ratificare la sottoscrizione del contratto con l’agenzia ANSA di cui in premessa effettuata il

1° marzo 2024;

2) di ratificare la sottoscrizione del contratto con il Sole24ore di cui in premessa effettuata il 22

febbraio 2024.

************ 

9) ratifica e concessione patrocini

(relatore il Consigliere Segretario);

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata dalla 

FEDERARCHITETTI, componente CONFEDERTECNICA, nell’intento di favorire una crescita 

della “cultura della sicurezza sui luoghi di lavoro” ed una maggiore sensibilizzazione, sia 

dell’opinione pubblica, che degli addetti ai lavori, sul tema della sicurezza nei cantieri, ha 

organizzato la “QUATTORDICESIMA Giornata Nazionale per la Sicurezza nei Cantieri” che verrà 

celebrata il 19 aprile 2024 a Perugia dal tema “IL CANTIERE DIGITALE”; al termine 

dell’esposizione 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

A voti unanimi resi palesi nei modi di legge, 

DELIBERA N. 24/3 del 21marzo 2024 
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1. di concedere il patrocinio e l’utilizzo del logo del CNPI alla FEDERARCHITETTI, per la

“QUATTORDICESIMA Giornata Nazionale per la Sicurezza nei Cantieri” che verrà celebrata

il 19 aprile 2024 a Perugia dal tema “IL CANTIERE DIGITALE”;

2. di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della

presente delibera.
************ 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata dalla ANGI 

(Associazione Nazionale Giovani Innovatori), organizzazione nazionale no profit 

dedicata al mondo dell’innovazione, in merito alla 4° edizione dell’Innovation Cybersecurity 

Summit indetto per il 16 aprile p.v. presso il CUFA - Circolo Ufficiali Forze Armate d'Italia. 

La conferenza di carattere informativo e divulgativo avrà come tema: "Prospettive e Applicazioni 

per i nuovi asset tra Cybersicurezza, Difesa Energetica e Aerospace". Nell'occasione sarà 

presentato il "Manifesto per la Cybersicurezza" e dei dati sullo stato della difesa dei siti critici in 

Italia. Al termine dell’esposizione 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

A voti unanimi resi palesi nei modi di legge, 

DELIBERA N. 25/3 del 21marzo 2024 
1. di concedere il patrocinio e l’utilizzo del logo del CNPI alla ANGI (Associazione Nazionale

Giovani Innovatori) per la 4° edizione dell’Innovation Cybersecurity Summit indetto per il 16

aprile p.v. presso il CUFA;

2. di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della

presente delibera.

************ 

Alle ore 20:05 termina la seduta e viene redatto il presente verbale. 
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VERBALE DELLA SEDUTA N. 04 

L’anno 2024, addì 4 del mese di aprile, alle ore 14:30, si riunisce il Consiglio Nazionale dei Periti 

Industriali e dei Periti Industriali Laureati, presso la sede del Consiglio Nazionale di Via in Arcione 

n.71, come da convocazione del Presidente prot. n. 497 del 28 marzo 2024.

Sono presenti:

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO  Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Antonio PERRA Vice Presidente 

Per. Ind. Sergio COMISSO  Consigliere Segretario 
Per. Ind. Antonio Daniele BARATTIN Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI Consigliere Nazionale 
Dott. Per. Ind. Luca FEDELE  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI Consigliere Nazionale  (a distanza) 
Per. Ind. Giovanna Maria ROMA  Consigliere Nazionale (a distanza) 

La riunione, oltre che in presenza, si svolge sulla piattaforma Go To Meeting. 

I Consiglieri Orlandotti e Roma partecipano in modalità remota.  

Viene verificata la funzionalità degli strumenti telematici utilizzati, che risultano idonei a garantire 

l’identificazione degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i membri e, dunque, 

il collegamento avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di perfetta parità di 

partecipazione al dibattito.  

ORDINE DEL GIORNO 

1) approvazione verbale seduta n. 3;

2) rilascio di albo unico contenente la classificazione per sezioni;

3) risultati congresso nazionale 2022 – 2023: iniziative conseguenti e relative deleghe;

4) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali;

5) varie ed eventuali.

************ 

1) approvazione verbale seduta n. 3;
Omissis

************ 

Verbale n 04 della seduta del 4 aprile 2024 
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2) rilascio di albo unico contenente la classificazione per sezioni;
Omissis

************* 

3) risultati congresso nazionale 2022 – 2023: iniziative conseguenti e relative deleghe;

Omissis

************* 

Alle ore19:00 termina la seduta e viene redatto il presente verbale. 
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VERBALE DELLA SEDUTA N. 05 

L’anno 2024, addì 17 del mese di aprile, alle ore 11:00, si riunisce il Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati, presso la sede del Consiglio Nazionale di Via in 

Arcione n.71, come da convocazione del Presidente prot. n. 570 dell’11 aprile 2024. 

Sono presenti: 

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO  Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Antonio PERRA Vice Presidente 

Per. Ind. Sergio COMISSO  Consigliere Segretario 

Per. Ind. Antonio Daniele 

BARATTIN 

Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI Consigliere Nazionale (partecipa dalle 15:00) 

Per. Ind. Luca FEDELE  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO  Consigliere Nazionale (partecipa fino alle 15:00) 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI Consigliere Nazionale (partecipa a distanza dalle 14:00) 

Per. Ind. Giovanna Maria ROMA  Consigliere Nazionale 

La riunione, oltre che in presenza, si svolge sulla piattaforma Go To Meeting. 

Ad apertura di seduta sono assenti i Consiglieri: Cervi ed Orlandotti.  

Viene verificata la funzionalità degli strumenti telematici utilizzati, che risultano idonei a 

garantire l’identificazione degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i 

membri e, dunque, il collegamento avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di 

perfetta parità al dibattito.  

ORDINE DEL GIORNO 

1) approvazione verbali sedute n. 3 e 4; 

2) risultati congresso nazionale 2022 – 2023: iniziative conseguenti e relative deleghe 

(relatore il Presidente); 

3) assemblea dei Presidenti 

(relatore il Presidente); 

4) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali 

(relatore il Presidente); 

5) determinazione fondo per il trattamento accessorio di ente 2024 

(relatore il Presidente); 

6) incarichi e contratti – eventuali delibere 
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(relatore il Consigliere Segretario); 

7) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

(relatore il Consigliere Orlandotti); 

8) ratifica e concessione patrocini 

(relatore il Consigliere Segretario); 

9) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali; 

10) varie ed eventuali.  

************ 

2) risultati congresso nazionale 2022 – 2023: iniziative conseguenti e relative deleghe 

(relatore il Presidente); 

Introducendo l’argomento, il Presidente chiama il Consiglio ad un’assunzione di responsabilità 

politica circa l’istanza emersa durante l’ultima riunione del Gruppo di Lavoro di “valutare la 

possibilità di consentire ai percorsi ITS ed ITS Academy l’accesso alla categoria”, tenendo 

presente che la mozione approvata dal Congresso Nazionale 2023 prevede l’ingresso previo 

conseguimento di laurea. 

Dopo ampio dibattito, su proposta del Presidente, a voti unanimi dei presenti, resi palesi nei modi 

di legge,  

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 26/5 del 17 aprile 2024 

1) di recepire integralmente i contenuti della delibera N. 570/76 del 14 dicembre 2023, che qui si 

intende integralmente richiamata, contenente le istanze emerse a conclusione del congresso 

nazionale 2022-2023, al fine di attivare ogni iniziativa finalizzata a rivisitare il nostro ordinamento 

professionale per corrispondere alle esigenze della categoria; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

1) approvazione verbali sedute n. 3 e 4. 

Omissis 

************ 

3) Assemblea dei Presidenti 

(relatore il Presidente); 

Omissis 
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************ 

6) incarichi e contratti – eventuali delibere 

(relatore il Consigliere Segretario); 

Il Presidente sottopone al Consiglio la necessità di rinnovare al prof. Carlo Pilia la collaborazione 

libero professionale in materia giuridica per l’anno 2024.  

Il prof. avv. Carlo Pilia ha confermato di essere disponibile a svolgere anche per il 2024 l’attività 

libero professionale di consulenza giuridica, redazione di atti e supporto organizzativo nelle 

materie di interesse del CNPI. 

In particolare, la sua attività libero professionale sarà svolta con particolare riguardo alle fonti 

normative nazionali, europee e internazionali relative alle professioni regolamentate, alla 

redazione di schemi di accordi con Amministrazioni, Enti e aziende, alla formulazione di proposte 

di revisione dei testi normativi delle discipline vigenti, al supporto organizzativo nelle attività 

istituzionali interne ed esterne dell’Ordine e verso gli altri Ordini professionali e alla 

partecipazione alle iniziative di promozione e divulgazione dell’attività giuridica del CNPI. 

L’attività libero professionale sarà prestata in coordinamento con il Presidente e i componenti del 

Consiglio, sia presso la sede dell’ente e negli altri luoghi di svolgimento delle iniziative 

presenziali e sia a distanza. 

Per l’attività libero professionale il compenso richiesto per l’anno 2024, invariato rispetto al 2023, 

ammonta a euro 30.000,00 (trentamila/00), oltre IVA e CPA, con rimborso delle spese sostenute. 

Al termine dell’illustrazione del Presidente, a voti unanimi dei presenti, resi palesi nei modi di 

legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 27/5 del 17 aprile 2024 

1) di approvare la proposta del prof. Carlo Pilia descritta in narrativa e di affidargli l’incarico 

professionale illustrato anche per l’anno 2024 con un corrispettivo di euro 30.000,00 

(trentamila/00), oltre IVA e CPA, con rimborso delle spese sostenute; 

2) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

6-bis) aggiunto all’OdG 

Integrazione sul calcolo delle diarie 
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Il Presidente illustra la tabella allegata, realizzata per definire meglio l’attribuzione delle diarie 

con l’introduzione la mezza diaria in funzione dell’impegno richiesto al Consigliere ed in 

considerazione delle ore di trasferta.  

PROSPETTO MODALITA' RIMBORSO DIARIE MENSILI CONSIGLIERI 

OGGETTO DELLA MISSIONE DIARIA 1/2 DIARIA AUTORIZZAZIONE 

riunioni ufficiali in sede CNPI SI     

riunioni organismi esterni aventi delega (presenza 
e videoconferenza) < 4 ore   SI X 

riunioni organismi esterni aventi delega (presenza 
e videoconferenza) > 4 ore SI   X 

attività Consigliere Nazionale in sede SI   X 

attività Consigliere Nazionale da remoto > 2 ore 
(escluse riunioni di consiglio)   SI X 

trasferta per attività di rappresentanza SI   X 

giornata di viaggio + presenza in sede SI     

giornata di viaggio > di 4 ore 
 

SI   

riunioni GdL convocati ufficialmente SI 
 

X 

riunioni organizzative < 2 ore in videoconferenza NO 
 

  
Al termine dell’illustrazione del Presidente, a voti unanimi dei presenti, resi palesi nei modi di 

legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 28/5 del 17 aprile 2024 

1) di approvare i contenuti della tabella riportata in narrativa; 

2) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

5) determinazione fondo per il trattamento accessorio di ente 2024 

(relatore il Presidente); 

Il Presidente aggiorna il Consiglio circa la trattativa intrapresa con il Sindacato CISL-FP nella 

persona di Andrea Ladogana in relazione al piano di crescita del personale per gli anni 2024 e 

2025. Si tratta di scatti rispetto alla qualifica dovuti per legge, non prima di 21 mesi, motivati 

come adeguamento al contratto collettivo del 2021, mai osservato. 

Il Presidente, con il parere favorevole del commercialista, propone di accettare l’incremento di 

spesa del Fondo di trattamento accessorio per il solo anno 2024 per la somma di 7.088,12 euro. 

Cifra necessaria a coprire effettivamente i passaggi di categoria. In futuro sarà analizzata la 

possibilità di finanziare detto Fondo per l’anno 2025. 
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Segue il testo dell’accordo, formalizzato con le rappresentanze dei lavoratori, che comunque sarà 

applicato limitatamente all’esercizio 2024, del quale si richiede l’approvazione: 

Contrattazione integrativa anno 2024 

 

Il giorno 28 marzo 2024 presso la sede del Consiglio Nazionale Periti Industriali, si sono riuniti: 

Consiglio Nazionale Periti Industriali nella persona del presidente dott. per. ind. Giovanni Esposito 

L’organizzazione Sindacale - CISL FP - Andrea Ladogana 

La RSU dell’Ente - Marcella Di Guida  

PREMESSA 

Preso atto della migliorata efficacia dell’azione amministrativa svolta dai dipendenti del Consiglio che ha prodotto 

una migliore risposta alle richieste degli Stakeholders le parti concordano per l’anno 2024 sulla necessità di 

integrazione agli accordi già sottoscritti dei seguenti istituti contrattuali e di verificare l’applicazione del CCNL 

2019/2021 sottoscritto il 9 maggio 2022. 

 

Al fine di dare piena applicazione al Piano Triennale dei Fabbisogni e sopperire alle carenze di organico nell’Area 

Funzionari e Assistenti, l’Amministrazione ha assunto nel 2023, dopo aver verificato la relativa copertura finanziaria, 

n.1 Assistente amministrativo.  

 

ART. 1 INDIVIDUAZIONE DELLE RISORSE 

Ai sensi dell’art. 76 comma 2 del C.C.N.L. del 12 febbraio 2018 sono confluite nel Fondo risorse decentrate tutte le 

risorse aventi caratteristiche di certezza, stabilità e continuità negli importi determinati per l’anno 2024 pari ad € 

87.593,35 (compresivi dello 0,81% e 0,22% CCNL Funzioni Centrali 2019/2021 e dei risparmi di gestione 2023) 

come da tabella allegata; fermo restando quanto costituito per l’anno 2024,il fondo sarà ulteriormente alimentato a 

seguito della sottoscrizione del CCNL e dai nuovi differenziali economici ed indennità da attribuire ai dipendenti nel 

corso del 2025. 

 

ART. 2 – DESTINAZIONE DELLE RISORSE 

Ai sensi e per gli effetti di cui agli articoli 49 e 50 del C.C.N.L. del 09 maggio 2022, le risorse di cui all’art. 1 sono 

impiegate per corrispondere gli istituti contrattuali già definiti negli accordi degli anni precedenti modificati e/o 

integrati con i seguenti istituti contrattuali: 

 Per l’anno 2024 sono confermate le seguenti indennità: 
- di cassa da corrispondere al dipendente a cui è affidato l’incarico con un importo giornaliero di € 6,00 
- di posizione organizzativa ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per il coordinamento delle attività formative 

del valore di Euro 2.574,00 annui lordi per 13 mensilità. 
- di posizione organizzativa ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per il coordinamento delle attività 

amministrative e di supervisione dell’attività di segreteria legate agli esami di Stato del valore di Euro 
1.560,00 annui lordi per 13 mensilità 

- di posizione organizzativa ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per il coordinamento delle attività 
informatiche del valore di Euro 1.560,00 annui lordi per 13 mensilità. 

- ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per il coordinamento delle attività di gestione dei crediti formativi 

obbligatori del valore di Euro 1.560,00 annui lordi per 13 mensilità; 

Per l’anno 2024 viene conferita un’indennità per la posizione organizzativa ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per 

il coordinamento della Segreteria di redazione del valore di Euro 1.560,00 annui lordi per 13 mensilità. 

 

 Per l’anno 2025 sono confermate le seguenti indennità: 
- di cassa da corrispondere al dipendente a cui è affidato l’incarico con un importo giornaliero di € 6,00 

- di posizione organizzativa ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per il coordinamento delle attività formative 

del valore di Euro 2.574,00 annui lordi per 13 mensilità. 

- di posizione organizzativa ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per il coordinamento delle attività 

amministrative e di supervisione dell’attività di segreteria legate agli esami di Stato del valore di Euro 

2.000,00 annui lordi per 13 mensilità 

- di posizione organizzativa ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per il coordinamento delle attività 

informatiche del valore di Euro 2.000,00 annui lordi per 13 mensilità. 

- ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per il coordinamento delle attività di gestione dei crediti formativi 

obbligatori del valore di Euro 2.000,00 annui lordi per 13 mensilità; 

- di posizione organizzativa ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per il coordinamento dell’Ufficio stampa di 

del valore di Euro 1.560,00 annui lordi per 13 mensilità; 

Per l’anno 2025 vengono conferite le seguenti indennità: 
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- ai sensi dell’art. 54 CCNL 2018/2021 per la responsabilità relativa al servizio antincendio e sicurezza sul 

lavoro di Euro 1.000,00 annui lordi per 13 mensilità; 

- di posizione organizzativa ai sensi dell’art. 16 CCNL 2006/2009 per il coordinamento delle attività di 

contabilità del valore di Euro 1.560,00 annui lordi per 13 mensilità; 

 

ART. 3 – FAMIGLIE PROFESSIONALI  

1. Le parti individuano all’interno dell’Ente, ai sensi dell’art. 13 comma 3 del CCNL 2019-2021, le seguenti 

famiglie professionali, intese come ambiti professionali omogenei caratterizzati da competenze similari e/o da una 

base professionale e di conoscenze comune: 

 f.p. Assistenti amministrativi- economici; 

 f.p. Funzionari giuridico-contabile. 

 

ART. 4 - DIFFERENZIALI ECONOMICI 

1. progressione economica mediante attribuzione di un differenziale stipendiale non implica una modifica delle 

mansioni svolte, bensì premia il contributo individuale e la maggiore competenza professionale progressivamente 

acquisita dal dipendente. 

2. A partire dal 1 novembre 2022 l’attribuzione dei differenziali stipendiali avviene mediante una procedura 

selettiva fondata sui seguenti principi: 

a) possono partecipare i lavoratori che negli ultimi 2 anni non abbiano beneficiato di alcuna progressione 

economica; 

b) possono partecipare i lavoratori che negli ultimi 2 anni non abbiano subito provvedimenti disciplinari; 

c) non è possibile attribuire più di un differenziale stipendiale/dipendente per ciascuna procedura selettiva; 

d) i differenziali stipendiali sono attribuiti, fino a concorrenza del numero fissato per ciascuna area (v. comma 2 

del presente articolo), previa graduatoria dei partecipanti alla selezione, in base ai seguenti criteri: 

 media delle ultime tre valutazioni individuali conseguite: 60% del punteggio totale; 

 esperienza professionale maturata: 30% del punteggio totale; 

 capacità professionali e culturali acquisite nell’ultimo triennio attraverso i percorsi formativi 

certificati: 10% del punteggio rimanente. 

3. Sulla base di quanto stabilito dal precedente comma, i punteggi saranno attribuiti secondo le seguenti modalità:  

a) media delle ultime tre valutazioni individuali conseguite:     fino a 60 punti 

b) esperienza professionale maturata:       fino a 30 punti 

c) capacità professionali e culturali acquisite nell’ultimo   

triennio attraverso i percorsi formativi certificati:      fino a 10 punti. 

4. Al personale che negli ultimi sei anni non abbia goduto di alcuna progressione economica, verrà attribuito un 

punteggio aggiuntivo pari al 2% del punteggio ottenuto in sede di valutazione comparativa, sulla base dei criteri 

di cui al comma 3. 

5. La valutazione comparativa verrà effettuata da un soggetto valutatore, presieduto dal Presidente, che potrà essere 

costituito da un numero massimo di tre componenti e dovrà essere in possesso dei requisiti di professionalità ed 

esperienza necessari, e sarà designato con delibera di Consiglio. 

6. La spesa per l’attribuzione dei differenziali stipendiali sarà determinata all’atto dell’eventuale attivazione delle 

procedure. 

 

Per l’anno 2024 si attribuiranno ai sensi dell’art.14 CCNL 2018/2021 n.2 differenziali economici per l’area funzionari. 

Per l’anno 2025, si attribuiranno ai sensi dell’art,14 CCNL 2018/2021 n.3 differenziali economici: n.2 per l’area 

funzionari e n.1 per l’area assistenti. 

 

L’erogazione del fondo sarà calcolata per il 50% in proporzione agli inquadramenti retributivi degli aventi diritto e per 

restante 50% in proporzione alle giornate effettive di servizio svolte in presenza nel 2024.  

 

CNPI     CISL FP      RSU 

 

 
DETERMINAZIONE FONDO PER IL TRATTAMENTO ACCESSORIO DI ENTE 

2024 

 
Riferimento contrattuale Importo  

A Fondo anno 2002 (ex art. 31 – comma a + b) 27.888,66 

B 
Art. 25 – comma 2 – CCNL 09/10/2003 – Biennio economico 2002/2003 

(incremento di 15,90% del monte salari 2002) 
1.860,30 

C Art. 5 – comma 1 – CCNL 08/05/2006 - Biennio economico 2004/2005 1.772,28 
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(incremento di 0,69% del monte salari 2003) 

D 
Art.38 – comma 2 – CCNL 01/10/2007 – Biennio economico 2006/2007 

(incremento di 0,50% del monte salari al 31/12/2005) 
1.460,00 

E 

Incremento di cui all’art. 31 – comma c  

(risparmio di gestione ) anno 2004 

con adeguamento concordato ed approvato il 20 giugno 2011  

10.650,00 

F 

Incremento di cui all’art. 4 – comma 10 CCNL 2000/2001  

processi di riorganizzazione anno 2005 

con adeguamento concordato ed approvato il 20 giugno 2011 

12.650,00 

G 
Incremento fondo anno 2006 

(criteri di riferimento e calcolo dei punti E ed F) 
3.000,00 

H 

Incremento di cui all’art. 31 – comma c  

(risparmio di gestione) anno 2007  € 35.000,00 al 10,89% =          € 3.811,90 

e assunzione di 2 unità area B:  1 x 118,81 x 7 =  €    831,67 

                                                         1 x 118,81 x 3 = €    356,43           € 1.188,10 

5.000,00 

 

Adeguamento assunzione di 2 unità area B                1 x € 118,81 x 5 =    € 

594,05 

                                                                                            1 x € 118,81 x 9 = € 

1.069,29 

Neo assunzione 2009                                                      1 x € 118,81 x 6 =    € 

712,86 

2.376,20 

 

Adeguamento assunzione di 2 unità ex area C e B     1 x € 104,23 x 12= € 

1.250,76 

Neo assunzione 2023                                                       1 x € 121,16 x 05 = €   

605,80 

1.856,56 

 
TOTALE 68.514,00 

I 

Contr. integrativo CCNL EPNE (Art.38 CCNL 01/10/07) –  Biennio economico 

2006/2007 

(incremento di 0,36% del monte salari al 31/12/2005) 

1.050,00 

 

Contr. integrativo CCNL EPNE (Art.38 CCNL 01/10/07) – Biennio economico 

2006/2007 

(incremento di 0,55% del monte salari al 31/12/2005) 

1.600,00 

 
Neo assunzione 2017                                   2x € 118,81x 9 = € 2.138,58 2.138,58 

 

Contratto integrativo CCNL Funzioni Centrali (Art. 89 CCNL 01/01/2018) –  

Triennio  economico 2016/2018 (incremento di 0,49% del monte salari al 

31/12/2015) 

1.700,00 

 

Contratto integrativo CCNL Funzioni Centrali (Art. 49 CCNL 09/05/2022) –  

Triennio economico 2019/2021 (una tantum incremento di 0,81% del monte 

salari al 31/12/2018) 

2.422,36 

 

Contratto integrativo CCNL Funzioni Centrali (Art. 49 CCNL 09/05/2022) –  

Triennio economico 2019/2021 (incremento di 0,81% del monte salari al 

31/12/2018) 

2.422,36 

 

Contratto integrativo CCNL Funzioni Centrali (Art. 49 c.8 CCNL 09/05/2022) –  

Triennio  economico 2019/2021 (incremento di 0,22% del monte salari al 

31/12/2018 

657,93 

 
Art.4 C.10 CCNL 14/03/2001 7.088,12 

 
TOTALE 87.593,35 
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L 

Indennità di Ente da detrarre dal fondo per il trattamento accessorio 
E’ calcolata (art. 35 CCNL Biennio economico 2008/2009 – Tabella C) come 

segue: 

n. 5 dipendenti area  Funz. Ex C - euro 121,16 per 12 mensilità per 5 unità 

n. 2 dipendente area Assist.Ex B - euro 104,23 per 12 mensilità per 2 unità 

Indennità di cassa (stima 2024) 

l’indennità di posizione organizzativa 

oltre ai sviluppi economici e altri istituti per i quali sia previsto il finanziamento 

attraverso il fondo risorse decentrate da conguagliare a fine anno 

 

 

7.269,60 

2.501,52 

700,00 

8.814,00 

 

 
TOTALE  68.308,23 

 

Tabella Fondo Risorse Decentrate anno 2024 
Art. 76 CCNL 2016-2018 del Comparto Funzioni Centrali 

Costituzione Fondo risorse decentrate 
 
1. I fondi delle amministrazioni e degli enti del comparto destinati alla contrattazione integrativa ed 
ai trattamenti accessori assumono la denominazione di “Fondo risorse decentrate”. 
2. A decorrere dall’anno 2018, nel Fondo risorse decentrate confluiscono, in un unico importo 
consolidato, tutte le risorse aventi caratteristiche di certezza, stabilità e continuità negli importi 
determinati per l’anno 2017, come certificati dagli organi di controllo interno di cui all’art. 40-bis, 
comma 1 del d. lgs. n. 165/2001. 
 

Art. 76 comma 2        € 73.302,58 

Art. 89 comma 5 

(incremento di 0,49% del monte salari al 31/12/2015)   €   1.700,00 

Art. 49 (tabella D ccnl 09/05/2022) una tantum 

(incremento di 0,81% del monte salari al 31/12/2018)   €   2.422,36 

Art. 49 (tabella D ccnl 09/05/2022) 

(incremento di 0,81% del monte salari al 31/12/2018)   €   2.422,36 

Art. 49 comma 8 ccnl 09/05/2022) 

(incremento di 0,22% del monte salari al 31/12/2018)   €      657,93 

Art.4 comma 10 ccnl 14/03/2001      €   7.088,12 

Totale          € 87.593,35 

 

Indennità di Ente da detrarre 

n. 5 dipendente area Funz. Ex C - euro 121,16 per 12 mensilità per 5 unità =  € 7.269,60 

n. 2 dipendenti area Assis.Ex B - euro 104,23 per 12 mensilità per   2  unità =  € 2.501,52 

Indennità di cassa (stima 2024)                €    700,00 

l’indennità di posizione organizzativa             € 8.814,00 

 

oltre ai sviluppi economici e altri istituti per i quali sia previsto il finanziamento attraverso il fondo 

risorse decentrate da conguagliare a fine anno; 

 

Totale fondo risorse decentrate disponibile alla contrattazione   €

 68.308,23 

 

Al termine dell’illustrazione dell’accordo, a voti unanimi dei presenti, resi palesi nei modi di 

legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 
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E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 29/5 del 17 aprile 2024 

1) di approvare l’incremento di spesa del Fondo di trattamento accessorio per l’anno 2024 per la 

somma di 7.088,12 euro e di approvare il testo complessivo dell’accordo riportato in narrativa 

della presente delibera; 

2) di disporre il pagamento del fondo al personale dipendente in due rate, la prima, in acconto, in 

concomitanza del pagamento degli stipendi di giugno e il saldo in concomitanza del 

pagamento degli stipendi di dicembre; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

4) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali 

(relatore il Presidente); 

Omissis 

************ 

9) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali 

Omissis 

************ 

Alle ore 20:30 termina la seduta e viene redatto il presente verbale.  
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VERBALE DELLA SEDUTA N. 06 

 

L’anno 2024, addì 23 del mese di maggio, alle ore 11:00, si riunisce il Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati, presso la sede del Consiglio Nazionale di Via in 

Arcione n.71, come da convocazione del Presidente prot. n. 721 del 17 maggio 2024. 

Sono presenti: 

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO  Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Antonio PERRA Vice Presidente 

Per. Ind. Sergio COMISSO  Consigliere Segretario 

Per. Ind. Antonio Daniele 

BARATTIN 

Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI Consigliere Nazionale 

Dott. Per. Ind. Luca FEDELE  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI Consigliere Nazionale  

Per. Ind. Giovanna Maria ROMA  Consigliere Nazionale 

La riunione, oltre che in presenza, si svolge sulla piattaforma Go To Meeting. 

Viene verificata la funzionalità degli strumenti telematici utilizzati, che risultano idonei a garantire 

l’identificazione degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i membri e, 

dunque, il collegamento avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di perfetta parità 

al dibattito.  

Partecipano i Revisori contabili: Dott.ri Salvatore Catarraso, Dott. Pietro Sementa.  

ORDINE DEL GIORNO 

1) approvazione verbale seduta n.5; 

2) approvazione bilancio consuntivo 2023 

(relatore il Consigliere Segretario); 

3) adesione al Portale Nazionale Classificazione Sismica promosso dal Dipartimento Casa Italia 

della Presidenza del Consiglio dei Ministri 

(relatore il Presidente); 

4) approvazione verbali Comitato Tecnico Scientifico Lauree Professionalizzanti 

(relatore il Vicepresidente Perra); 

5) piano triennale anticorruzione 2024-2026 
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(relatore il Consigliere Segretario); 

6) certificazione DPC dell'esperto giudiziario - determinazioni 

(relatore il Vicepresidente Perra); 

7) risultati Congresso nazionale 2022 – 2023: iniziative conseguenti e relative deleghe 

(relatore il Presidente); 

8) Assemblea dei Presidenti 

(relatore il Presidente); 

9) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali 

(relatore il Presidente); 

10) incarichi e contratti – eventuali delibere 

(relatore il Consigliere Segretario); 

11) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

(relatore il Consigliere Orlandotti); 

12) ratifica e concessione patrocini 

(relatore il Consigliere Segretario); 

13) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali; 

14) varie ed eventuali. 

************ 

1) approvazione verbale seduta n.5; 

Omissis 

************ 

2) approvazione bilancio consuntivo 2023 

Nel prendere la parola per introdurre l’argomento, il Consigliere Segretario evidenzia come il 

disavanzo di gestione, pari a 23.339,30 euro, sia stato ridotto in modo considerevole rispetto 

all’annualità precedente. Quindi cede la parola ai Revisori contabili presenti, affinché illustrino la 

relazione già trasmessa all’attenzione dei componenti del Consiglio per l’esame preliminare.  

Il Dott. Catarraso che riassume la relazione del rendiconto generale realtivo all’esercizio 2023 

del Consiglio Nazionale dei Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati che di seguito si 

riporta: 

************ 

CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

Organo di revisione 

Salvatore Catarraso - Francesca Giglio - Pietro Sementa 

Signori Consiglieri Nazionali, 
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il Collegio dei Revisori ha esaminato il rendiconto generale relativo all’esercizio 2023 del Consiglio 

Nazionale dei Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati predisposto in base agli schemi previsti dal 

DPR n° 97 del 27/02/2003, la cui disciplina, applicata dal C.N.P.I. recepisce, in tema di redazione dello 

stato patrimoniale e conto economico le norme, per quanto applicabili, previste dal codice civile.  

I documenti esaminati sono stati redatti sulla base del Regolamento di amministrazione e contabilità 

approvato dal Consiglio Nazionale dei Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati. 

Al Collegio sono stati forniti, nei prescritti termini, i seguenti elaborati indicati negli articoli 38 e 39 del 

citato DPR n° 97/2003: 

1. conto del bilancio - rendiconto finanziario gestionale (entrate e uscite) 

2. situazione avanzo/disavanzo di cassa e disponibilità finanziarie 

situazione amministrativa, situazione gestione finanziaria 

3. bilancio economico/patrimoniale anno 2023 

4. stato patrimoniale e conto economico (anno 2023 e anno 2022) 

5. nota integrativa 

 

L’esame è stato condotto secondo i principi della revisione legale dei conti.  

In conformità ai predetti principi, la revisione è stata pianificata e svolta al fine di acquisire ogni elemento 

necessario per accertare se il bilancio d'esercizio sia viziato da errori significativi e se risulti, nel suo 

complesso, attendibile.  

Il procedimento di revisione comprende verifiche analitiche (tutti i versamenti di imposte e contributi 

previdenziali), verifiche trimestrali delle disponibilità finanziarie (e/c bancari e cassa) e verifiche a 

campione dei saldi (contabilità) con le informazioni contenuti nel bilancio, nonché la valutazione 

dell'adeguatezza e della correttezza dei criteri contabili utilizzati e della ragionevolezza delle stime 

effettuate dagli Amministratori. 

Il Collegio ritiene che il lavoro svolto fornisca una ragionevole base per l'espressione del nostro giudizio 

professionale. 

Per il giudizio relativo al bilancio dell'esercizio precedente, i cui dati sono presentati ai fini comparativi 

secondo quanto richiesto dalla legge, si fa riferimento al bilancio economico/patrimoniale ed alla nota 

integrativa. 

A giudizio del Collegio, il bilancio 2023 nel suo complesso è redatto con chiarezza e rappresenta in modo 

veritiero e corretto, la situazione patrimoniale e finanziaria ed il risultato economico del Consiglio 

Nazionale Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati per l’esercizio chiuso al 31/12/2023, in 

conformità alle norme che disciplinano il bilancio d’esercizio. 

Dopo le verifiche effettuate, il Collegio dei Revisori riferisce a norma dell’art. 47 del DPR n° 97/2003 

quanto segue: 

CONTO DEL BILANCIO – Situazione finanziaria 

Il rendiconto finanziario espone 
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 le entrate di competenza dell’anno accertate, riscosse o rimaste da riscuotere 

 le uscite di competenza dell’esercizio impegnate, pagate o rimaste da pagare 

 la gestione dei residui attivi e passivi degli esercizi precedenti 

 le somme riscosse e quelle pagate in conto competenza ed in conto residui 

 il totale dei residui attivi e passivi rinviati all’esercizio successivo. 

In particolare la Situazione Amministrativa presenta alla fine dell’esercizio un disavanzo finanziario 2023 

di Euro -23.473,30 come da rendiconto finanziario, così formato: 

CONSISTENZE DI CASSA INIZIO ESERCIZIO Euro 1.378.227,74 

 in c/competenza 2.204.275,77  

RISCOSSIONI   2.611.367,61 

 in c/residui 407.091,84  

    

 in c/competenza 2.687.665,66  

PAGAMENTI   2.750.072,21 

 in c/residui 62.406,55  

    

CONSISTENZE DI CASSA DI FINE ESERCIZIO Euro 1.239.523.14 

 esercizi precedenti 1.181.613,10  

RESIDUI ATTIVI   1.686.707,64 

 esercizio in corso 505.094,54  

    

 esercizi precedenti 370.564,42  

RESIDUI PASSIVI   512.321,27 

 esercizio in corso 141.756,85  

 

AVANZO DI AMMINISTRAZIONE Euro 2.413.909,51 

e la parte disponibile 2023 ammonta a……… Euro 2.245.067,06  (2.413.909.51 – 168.842,45 Tfr 2023) 

ENTRATE  Rendiconto 2023 Rendiconto 2022 Scostamento 

Titolo I - Entrate correnti 1.830.309.23 1.831.079,07 -0.04% 

Titolo III - Entrate per partite di giro 373.966,54 434.102,46 -13.85% 

Avanzo di amm.ne iniziale 0,00 0,00  

Variazione residui attivi  0,00 0,00  

Totale generale entrate  2.204.275,77 2.265.181,53 -2.69% 

USCITE    

Titolo I - Uscite correnti  2.302.668,73 2.091.936,96 10.08%  

Titolo II - Uscite in conto capitale  38.480,07 60.932,45 -36.85%  
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Titolo III - Partite di giro  346.516,86 488.051,72 -29,00% 

Totale generale uscite  2.687.665,66 2.640.921,13 -1.77% 

Avanzo di amm.ne finale  0,00 0,00 0 

Variazione residui passivi  0,00 0,00 0 

TOTALE GENERALE  2.687.665,66 2.640.921,13 -1.77% 

Attività di vigilanza e controllo 

Il Collegio dei Revisori del CNPI, chiamato ad esprimersi sul bilancio consuntivo 2023 del Consiglio 

Nazionale dei Periti Industriali e Periti Industriali Laureati, raccomanda una gestione puntuale e 

tempestiva delle azioni di recupero dei contributi degli iscritti per gli anni precedenti. 

L’importo della quota di spettanza del Consiglio Nazionale per il 2023 è stata determinata in Euro 67,00 

per iscritto (il totale paganti al 31 dicembre 2023 è 33.389 il cui totale in bilancio è di euro 2.237.063 più 

9,00 Euro pagati in eccedenza da un ordine territoriale, per un totale complessivo di: 2.237.072,00 per il 

solo anno 2023). 

Il Collegio dei Revisori del CNPI, durante l’esercizio, come desumibile dai verbali di riunione, ha 

effettuato numerosi controlli, verificando sempre la corretta corrispondenza della contabilità con la 

documentazione giustificativa. 

BILANCIO 

STATO PATRIMONIALE  

Lo stato patrimoniale è redatto secondo lo schema previsto dall’art. 2424 del codice civile, per quanto 

applicabile, e comprende le attività e passività finanziarie, le immobilizzazioni materiali ed immateriali ed 

ogni altra attività e passività, nonché le poste rettificative. Contiene, inoltre, la dimostrazione dei punti di 

concordanza tra la contabilità del bilancio e quella del patrimonio. L’esercizio 2023 evidenzia un 

disavanzo economico di Euro -23.339.30 

L’esercizio 2023 si riassume nei seguenti valori : 

 Anno 2023  Anno 2022  Scostamento 

ATTIVITA'  4.621.943,13 4.413.890,91 4.71% 

PASSIVITA'  4.645.416,43 4.549.826,10 4.16% 

Patrimonio netto    

(incluso il risultato dell’esercizio) 1.592.214,98 1.615.688,28  

Avanzo (Disavanzo) economico  -23.473,30 -135.935,19  

Per quanto riguarda la Fondazione Opificium è stato riportato il costo storico di Euro 155.000,00 con il 

ripianamento della perdita di esercizio relativa al bilancio 2023 già approvato e riportato tra gli allegati 

della nota integrativa. 

CONTO ECONOMICO 

Il conto economico è redatto secondo le disposizioni previste dall’art.2425 del codice civile; contiene la 

riclassificazione dei risultati conseguiti secondo criteri di competenza economica.  

Il conto economico presenta, in sintesi, i seguenti valori: 
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 Anno 2023  Anno 2022  

Valore della produzione (ricavi non finanziari)  2.347.952,33 2.379.485,34 

Costi della produzione (costi non finanziari) 2.325.756,77 2.464.009,01 

Proventi e oneri finanziari  5.941,67 -1.590,52 

Rettifiche di valore di attività finanziarie 0,00 0,00 

Risultato prima delle imposte 28.137,23 -86.114,19 

Imposte dell'esercizio 51.610,53 49.821,00 

Utile (Perdita) dell'esercizio -23.473,30 -135.935,19 

In “altri ricavi e proventi” (art. 2425 codice civile D. Lgs. 139/2015 Direttiva n.2013/34/UE) sono 

comprese: 

 a) sopravvenienze attive su residui pari ad Euro 29.758,60 

 b) sopravvenienze passive su residui pari ad Euro 13.741,98 

Non si rilevano difformità nell'adozione del nuovo schema di bilancio approvato. 

CRITERI DI VALUTAZIONE  

I suddetti documenti sono stati predisposti in base ai principi contabili che regolano la redazione dei 

bilanci. 

I criteri, in sintesi, sono i seguenti:  

 le immobilizzazioni materiali ed immateriali sono esposte al netto dei relativi fondi di 

ammortamento 

 I crediti sono indicati al loro valore nominale con la creazione di un fondo per i crediti di dubbia 

esigibilità 

 i debiti sono stati indicati al loro valore nominale 

 l’accantonamento per T.F.R. ed il relativo fondo sono stati adeguati sulla base della normativa 

vigente 

 i risconti sono calcolati secondo la competenza temporale. 

CONCLUSIONI 

Tenuto conto delle verifiche eseguite su tutti i documenti, il Collegio dei Revisori 

* raccomanda sempre un contenimento dei costi di gestione e solleciti trimestrali agli Ordini Territoriali 

per il versamento della quota di spettanza al CNPI nonché un tempestivo controllo delle spese 

preventivate. 

* attesta la corrispondenza delle risultanze di bilancio con la contabilità, la cui regolare tenuta è stata 

riscontrata e verbalizzata nel corso delle verifiche effettuate durante l’esercizio 

* ringrazia il Direttore ed il personale dell’ufficio amministrativo per la cortese collaborazione ed a 

conclusione di tutta l'attività di verifica svolta esprime parere favorevole all’unanimità in ordine 

all'approvazione del bilancio consuntivo 2023. 

Roma, 23 maggio 2024 

Il Collegio dei Revisori 
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Dott. Salvatore Catarraso   Dott.ssa Francesca Giglio   Dott. Pietro Sementa 

************ 

Al termine del dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 30/6 del 23 maggio 2024 

1) di approvare il bilancio consuntivo dell’esercizio 2023 del CNPI; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione. 

************ 

3) adesione al Portale Nazionale Classificazioni Sismiche promosso dal Dipartimento Casa 

Italia della Presidenza del Consiglio dei Ministri 

Il Presidente comunica che la Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento Casa Italia ha 

proposto al Cnpi di siglare, come già fatto da Ingegneri ed Architetti, l’accordo per l’adesione al 

Portale Nazionale delle Classificazioni Sismiche (PNCS), promosso a valere sulle risorse Pon 

Governance e Capacità Istituzionale 2014-2020. Il progetto della durata di tre anni e prorogabile si 

propone di raccogliere, attraverso un Portale dedicato, i dati contenuti nella pratica amministrativa 

edilizia, necessari per ottenere l’agevolazione del Sisma Bonus. Inoltre, si prefigge l’obiettivo di 

migliorare le scelte di policy in materia di programmazione del territorio e di concessioni di 

incentivi per interventi di mitigazione del rischio sismico. Il Portale consente di acquisire la 

georeferenziazione degli interventi ad esso connessi e di individuare le classi di rischio degli 

immobili oggetto degli interventi medesimi. Non vi sono oneri economici diretti per le parti.  

A conclusione dell’esame, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 31/6 del 23 maggio 2024 

1) di approvare il protocollo di adesione al Portale Nazionale Classificazione Sismica; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione. 

************ 

4) approvazione verbali Comitato Tecnico Scientifico Lauree Professionalizzanti 

Omissis 

************ 

5) Piano nazionale Anticorruzione 2024-2026 

Omissis 

************ 
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6) Certificazione DPC dell'esperto giudiziario - determinazioni 

Il Vice Presidente Perra illustra la bozza del documento orientativo inerente alla certificazione 

DPC dell’esperto giudiziario conformemente alle linee guida dell’Istituto Europeo della perizia e 

degli esperti forensi (EEEI). Si tratta di istituire un sistema di accreditamento di tali figure 

professionali altamente qualificate, agevolando i giudici nell’identificazione di esperti competenti 

a trattare casi specifici. La proposta all’attenzione del Consiglio su indicazione del consulente 

Arroyo consiste nella creazione di un ristretto gruppo di lavoro all’interno del CNPI, che, con il 

supporto dell’Avv. Ferri, definisca i contenuti del documento da inviare eventualmente al 

Ministero di Giustizia o all’UNI per la validazione. Il Presidente ritiene più utile interessare 

l’UNI per proporre l’apertura di un tavolo tecnico incaricato di redigere una norma sulla 

certificazione DPC dell’esperto giudiziario in modo da assurgere dapprima a prassi di riferimento 

e successivamente a norma.  

A conclusione del dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 32/6 del 23 maggio 2024 

1) di incaricare il Vice Presidente Perra, i Consiglieri Bracaglia e Fedele e l’Avv. Ferri al fine di 

comporre il Gruppo di lavoro deputato ad elaborare la norma; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione. 

************ 

7) risultati Congresso nazionale 2022 – 2023: iniziative conseguenti e relative deleghe 

Omissis 

************ 

8) Assemblea dei Presidenti 

Omissis 

************ 

9) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali 

Omissis 

************ 

10) incarichi e contratti – eventuali delibere 

Omissis 

************ 

11) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

Il Consigliere nazionale Orlandotti presenta la richiesta di rinnovo per tre anni 



Co ns ig l io  Naz io na le  d e i  P e r i t i  I nd us t r i a l i  e  d e i  P e r i t i  I nd us t r i a l i  Laur ea t i  –  2 0 24 -2 0 2 9  

Verbale n 06 della seduta del 23 maggio 2024  9 

dell’autorizzazione a svolgere le attività formative in qualità di organismo esterno per la 

formazione continua ai sensi dell’art. 5 del vigente Regolamento per la Formazione Continua di 

Schneider Electric SpA – codice fiscale/ P.Iva 00509110011/02424870166 con sede legale in 

Stezzano (Bg) Via Circonvallazione Est, 1.  

Valutata la completezza e l’idoneità della domanda presentata, posta a disposizione dei Consiglieri 

Nazionali e conservata agli atti dalla Segreteria, ed in particolare che sono rimasti invariati i 

requisiti necessari all’autorizzazione già concessa e che non sono variate le condizioni soggettive 

ed oggettive che hanno determinato la concessione dell’autorizzazione;  

Visto il parere favorevole già espresso dal Ministero della Giustizia, a voti unanimi, resi palesi nei 

modi di legge  

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 33/6 del 23 maggio 2024 

1)di autorizzare il rinnovo allo svolgimento delle attività formative secondo l'art. 5 comma 5 del 

regolamento sulla formazione continua dei periti industriali a Schneider Electric SpA – codice 

fiscale/ P.Iva 00509110011/02424870166 con sede legale in Stezzano (Bg) Via Circonvallazione 

Est, 1;  

2)di delegare il Consigliere Orlandotti per definire, ai sensi del vigente regolamento per la 

formazione continua, l'attribuzione dei crediti formativi in relazione ai corsi proposti;   

3)di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione.  

************ 

11) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

(relatore il Consigliere Orlandotti); 

Il Consigliere nazionale Orlandotti presenta la richiesta di rinnovo per tre anni 

dell’autorizzazione a svolgere le attività formative in qualità di organismo esterno per la 

formazione continua ai sensi dell’art. 5 del vigente Regolamento per la Formazione Continua di 

TecnoAcademy srl – P.Iva 02510020395 con sede legale in Lugo, Via F. Baracca n.21.  

Valutata la completezza e l’idoneità della domanda presentata, posta a disposizione dei Consiglieri 

Nazionali e conservata agli atti dalla Segreteria, ed in particolare che sono rimasti invariati i 

requisiti necessari all’autorizzazione già concessa e che non sono variate le condizioni soggettive 

ed oggettive che hanno determinato la concessione dell’autorizzazione;  

Visto il parere favorevole già espresso dal Ministero della Giustizia, a voti unanimi, resi palesi nei 

modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 
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E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 34/6 del 23 maggio 2024 

1)di autorizzare il rinnovo allo svolgimento delle attività formative secondo l'art. 5 comma 5 del 

regolamento sulla formazione continua dei periti industriali a TecnoAcademy srl – P.Iva 

02510020395 con sede legale in Lugo, Via F. Baracca, 21;  

2)di delegare il Consigliere Orlandotti per definire, ai sensi del vigente regolamento per la 

formazione continua, l'attribuzione dei crediti formativi in relazione ai corsi proposti;   

3)di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione.  

************ 

11) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

Il Consigliere nazionale Orlandotti presenta la richiesta di autorizzazione a svolgere per tre anni 

le attività formative in qualità di organismo esterno per la formazione continua ai sensi dell’art. 5 

del vigente Regolamento per la Formazione Continua di Federesco – Codice fiscale/P.Iva 

06708470965 con sede legale in Via Parigi, 11 - 00185 Roma.  

Valutata la completezza e l’idoneità della domanda presentata, posta a disposizione dei Consiglieri 

Nazionali e conservata agli atti dalla Segreteria ed in particolare: il profilo del soggetto erogatore, 

i profili curricolari dei formatori/realtori e l’adeguatezza logistica;  

Atteso che i requisiti essenziali previsti all’allegato 3 delle Linee Guida approvate dal CNPI 

risultano assolte, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge  

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 35/6 del 23 maggio 2024 

1)di autorizzare l’istanza allo svolgimento delle attività formative secondo l'art. 5 comma 5 del 

regolamento sulla formazione continua dei periti industriali a Federesco – Codice fiscale/P.Iva 

06708470965 con sede legale in Via Parigi, 11 - 00185 Roma;  

2)di delegare il Consigliere Orlandotti per definire, ai sensi del vigente regolamento per la 

formazione continua, l'attribuzione dei crediti formativi in relazione ai corsi proposti;   

3)di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione.  

************ 

12) ratifica e concessione patrocini 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata dalla EPC 

Periodici per la VII edizione dell’evento SAFETY EXPO 2024, che si terrà a Bergamo il 18 e 19 

settembre 2024; 

Considerata la possibilità di tenere convegni durante la fiera; 
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Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 36/6 del 23 maggio 2024 

1)di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del Cnpi alla EPC Periodici per la 

prossima edizione del dell’evento SAFETY EXPO 2024, che si terrà a Bergamo il 18 e 19 

settembre 2024; 

2)di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera. 

************ 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata dalla GREEN 

MED EXPO & SYMPOSIUM per la V edizione dell’evento GREEN MED EXPO & 

SYMPOSIUM, che si terrà a Napoli presso la Mostra d’Oltremare dal 12 al 14 giugno 2024; 

Considerata la possibilità di tenere convegni durante la fiera; 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 37/6 del 23 maggio 2024 

1)di concedere il patrocinio e l’utilizzo del logo del Cnpi alla GREEN MED EXPO & 

SYMPOSIUM per la V edizione dell’evento GREEN MED EXPO & SYMPOSIUM, che si terrà a 

Napoli presso la Mostra d’Oltremare dal 12 al 14 giugno 2024; 

2)di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera. 

************ 

13) comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri Nazionali; 

Omissis 

************ 

Alle ore 20.00 termina la seduta e viene redatto il presente verbale. 
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VERBALE DELLA SEDUTA N. 07 

L’anno 2024, addì 27 del mese di giugno, alle ore 10:00, si riunisce il Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati, presso l'Hotel Delle Arti Design in Via Geremia 

Bonomelli n. 8, a Cremona come da convocazione del Presidente prot. n. 917 del 21 giugno 2024. 

Sono presenti: 

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO  Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Antonio PERRA Vice Presidente 

Per. Ind. Sergio COMISSO  Consigliere Segretario 

Per. Ind. Antonio Daniele 

BARATTIN 

Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI Consigliere Nazionale  

Per. Ind. Giovanna Maria ROMA  Consigliere Nazionale 

Assenti giustificati: 

Dott. Per. Ind. Luca FEDELE 

 

Consigliere Nazionale 

Partecipano a supporto l’Avv. Ferri, il Prof. Pilia e le dipendenti Dott.ssa Camilla Monda, in 

presenza, e Dott.ssa Dina Franco, in collegamento sulla piattaforma Go To Meeting. 

Viene verificata la funzionalità degli strumenti telematici utilizzati, che risultano idonei a garantire 

l’identificazione degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i membri e, 

dunque, il collegamento avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di perfetta parità 

di partecipazione al dibattito.  

ORDINE DEL GIORNO 

1) approvazione verbali sedute n. 5 e 6; 

1bis) approvazione verbale seduta n.2 CTS; 

2) comunicazioni del Presidente; 

3) comunicazione dei Consiglieri Nazionali relativamente alle attività connesse alle deleghe in 

carica; 

4) approvazione verbali Comitato Tecnico Scientifico Lauree Professionalizzanti 

(relatore il Vicepresidente); 

5) costituzione Rete dei Professionisti 

(relatore il Presidente); 
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6) costituzione 7 CER di Mercato 

(relatore il Vicepresidente Vicario); 

7) piano triennale anticorruzione 2024 2026 

(relatore il Consigliere Segretario); 

8) risultati congresso nazionale 2022 – 2023: incontro EPPI CNPI 

(relatore il Presidente); 

9) pianta organica dell’ordine dei Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati di Venezia   - 

programmazione triennale del fabbisogno del personale 2024/2026 

(relatore il Consigliere Segretario); 

10) rideterminazione pianta organica del Segretariato Generale del Consiglio Nazionale dei    

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati - programmazione triennale del fabbisogno del 

personale 2024/2026 

(relatore il Presidente); 

11) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali 

(relatore il Presidente); 

12) incarichi e contratti – eventuali delibere 

(relatore il Consigliere Segretario); 

13) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

(relatore il Consigliere Orlandotti); 

14) ratifica e concessione patrocini 

(relatore il Consigliere Segretario); 

15) varie ed eventuali. 

************ 

1) approvazione verbali sedute n. 5 e 6 

Omissis 

************ 

 

1bis) approvazione verbale seduta n.2 CTS 

Il verbale del CTS riferito alla seduta odierna viene letto a tutti i Consiglieri dal Vicepresidente 

Perra. I contenuti vengono valutati corrispondenti a quanto discusso e deciso durante la seduta 

svoltasi nella mattinata, pertanto a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 38/7 del 27 giugno 2024 
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1) di approvare il verbale n. 2 della riunione del Comitato Tecnico Scientifico del 27.06.2024. 

  ************  

2) comunicazioni del Presidente 

Omissis 

************ 

3) comunicazione dei Consiglieri Nazionali relativamente alle attività connesse alle deleghe 

in carica 

Omissis 

************ 

5) costituzione Rete dei Professionisti 

Nell’introdurre l’argomento, il Presidente ricorda che già nella passata Consiliatura si era 

ragionato in più occasioni dell’opportunità di fare rete tra i Periti Industriali iscritti all’Albo, 

attraverso la costituzione di un soggetto giuridico da porre al servizio degli iscritti ed in grado di 

raccogliere le professionalità che ne facciano espressa richiesta, con l’obiettivo di fare sinergia, 

condividendo dati ed informazioni utili e semplificando i numerosi adempimenti. Il nome 

originariamente ipotizzato era “Valore Professione – Professione Periti Industriali”, ma potrebbe 

essere anche “Periti in Rete”.  

Si cede la parola all’Avv. Ferri per approfondire gli aspetti tecnico-giuridici del costituendo 

soggetto giuridico, il quale non è contemplato nell’ordinamento vigente. La finalità – precisa 

l’avvocato – è di amplificare e mettere a sistema, senza scopo di lucro, le risorse professionali di 

cui la categoria già dispone. La Rete, una sorta di contenitore, pone il singolo iscritto in 

condizione di dialogare con il potenziale committente ed agire in qualità di rappresentante della 

Rete stessa. Nelle intenzioni lo strumento dovrebbe essere molto agile nella gestione delle risorse 

proprio per favorire l’aggregazione, senza vincoli, tra più professionisti. Sarò dotata di un codice 

fiscale, sarà iscritta ad un registro per motivi di pubblicità giuridica e per aderirvi sarà sufficiente 

sottoscrivere un contratto in presenza di un notaio, esclusivamente per l’autentica della firma. Gli 

stessi professionisti rappresenteranno il soggetto giuridico direttamente, senza bisogno di avere un 

organismo di rappresentanza. Sarà individuato un Presidente del Comitato di gestione. Vi possono 

aderire anche le Fondazioni.  

Al termine dell’ampia discussione, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 39/7 del 27 giugno 2024 

1) di costituire una rete di professionisti dando mandato al Presidente di verificare le modalità di 
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costituzione e di strutturazione sulla base di uno studio di fattibilità; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua 

attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.  

************ 

7) piano triennale anticorruzione 2024 2026 

Il Consigliere Segretario illustra brevemente il programma triennale per la prevenzione della 

corruzione e la trasparenza (2024-2026) del Consiglio Nazionale dei Periti Industriali e dei Periti 

Industriali Laureati a partire dalla documentazione messa a disposizione dei Consiglieri Nazionali, 

depositata in atti e comprensiva di tutti gli allegati; si riporta di seguito il testo del programma 

triennale per la prevenzione della corruzione e trasparenza (2024-2026). 

PERIMETRO NORMATIVO DI RIFERIMENTO  

Il Programma Triennale per la Prevenzione della Corruzione e la Trasparenza del triennio 2024-2026 (“PTPCT 

2024-2026”) è predisposto conformemente alla seguente normativa:  

 Regio Decreto 11 febbraio 1929, n. 275 recante “Regolamento per la professione di perito industriale”  

 Legge 25 aprile 1938, n. 897, recante “Norme sull’obbligatorietà dell'iscrizione negli albi professionali e sulle 

funzioni relative alla custodia degli albi”  

 Decreto Legislativo Luogotenenziale 23 novembre 1944 n. 382, recante “Norme sui Consigli degli Ordini e 

Collegi e sulle Commissioni Centrali Professionali”  

 Decreto legislativo Presidenziale 21 giugno 1946, n. 6 recante “Modificazioni agli ordinamenti professionali” 

 Decreto Ministeriale 1° ottobre 1948, recante “Approvazione del Regolamento contenente le norme di procedura 

per la trattazione dei ricorsi dinanzi al Consiglio Nazionale degli Periti industriali” 

 Decreto del Presidente della Repubblica 5 giugno 2001, n. 328, recante “Modifiche ed integrazioni della 

disciplina dei requisiti per l'ammissione all'esame di Stato e delle relative prove per l'esercizio di talune 

professioni, nonché' della disciplina dei relativi ordinamenti”  

 Decreto del Presidente della Repubblica 7 agosto 2012, n. 137, recante “Regolamento recante riforma degli 

ordinamenti professionali, a norma dell'articolo 3, comma 5, del decreto-legge 13 agosto 2011, n. 138, convertito, 

con modificazioni, dalla legge 14 settembre 2011, n. 148”  

 Legge 6 novembre 2012, n. 190 recante “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e 

dell’illegalità nella Pubblica Amministrazione” (d’ora in poi per brevità “Legge Anti-Corruzione” oppure 

“L.190/2012”)  

 Decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33 recante “Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, 

trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni, approvato dal Governo il 15 

febbraio 2013, in attuazione di commi 35 e 36 dell’art. 1 della L. 190/2012” (d’ora in poi, per brevità, “Decreto 

Trasparenza” oppure “D.lgs. 33/2013”) 

 Decreto legislativo 8 aprile 2013, n. 39 recante “Disposizioni in materia di inconferibilità e incompatibilità di 

incarichi presso le pubbliche amministrazioni e presso gli enti privati in controllo pubblico, a norma dell’articolo 

1, comma 49 e 50, della legge 6 novembre 2012, n. 190 (d’ora in poi, per brevità “Decreto inconferibilità e 
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incompatibilità”, oppure “D.lgs. 39/2013”) 

 D.L. 31 agosto 2013, n. 101 recante “Disposizioni urgenti per il perseguimento di obiettivi di razionalizzazione 

delle pubbliche amministrazioni”, convertito dalla L. 30 ottobre 2013, n. 125, nelle parti relative agli ordini 

professionali (art. 2, co. 2 e 2 bis).  

 Decreto legislativo 25 maggio 2016 n. 97 recante “Revisione e semplificazione delle disposizioni in materia di 

prevenzione della corruzione, pubblicità e trasparenza, correttivo della legge 6 novembre 2012, n. 190 e del 

decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33, ai sensi dell'articolo 7 della legge 7 agosto 2015, n. 124, in materia di 

riorganizzazione delle amministrazioni pubbliche”  

Ed in conformità alla seguente regolamentazione:  

 Delibera ANAC (già CIVIT) n. 72/2013 con cui è stato approvato il Piano Nazionale Anticorruzione  

 Determinazione ANAC n. 12/2015 “Aggiornamento 2015 al PNA” 

 Delibera ANAC n.145/2014 "Parere dell'Autorità sull'applicazione della L. n.190/2012 e dei decreti delegati agli 

Ordini e Collegi professionali”  

 Delibera ANAC n. 831/2016 “Determinazione di approvazione definitiva del Piano Nazionale Anticorruzione 

2016”  

 Delibera ANAC n. 1309/2016 “Linee guida recanti indicazioni operative ai fini della definizione delle esclusioni e 

dei limiti all'accesso civico di cui all’art. 5 co. 2 del D.lgs. 33/2013, art. 5- bis, comma 6, del D.lgs. n. 33/2013 

recante “Riordino della disciplina riguardante il diritto di accesso civico e gli obblighi di pubblicità, trasparenza 

e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni”  

 Delibera ANAC n. 1310/2016 “Prime linee guida recanti indicazioni sull’attuazione degli obblighi di pubblicità, 

trasparenza e diffusione di informazioni contenute nel D.lgs. 33/2013 come modificato dal D.lgs. 97/2016”  

 Determinazione n. 1134 del 8/11/2017 “Nuove linee guida per l’attuazione della normativa in materia di 

prevenzione della corruzione e trasparenza da parte delle società e degli enti di diritto privato controllati e 

partecipati dalle pubbliche amministrazioni e degli enti pubblici economici”  

 Comunicato del Presidente del 28 giugno 2017, avente ad oggetto: chiarimenti in ordine alla disciplina 

applicabile agli Ordini professionali in materia di contratti pubblici Delibera ANAC n. 1074/2018 “Approvazione 

definitiva dell’Aggiornamento 2018 al Piano Nazionale Anticorruzione”. 

 Delibera ANAC n. 777/2021 “proposte di semplificazione per l’applicazione della normativa anticorruzione e 

trasparenza agli ordini e collegi professionali” 

 Delibera ANAC (già CIVIT) n. 7/2023 con cui è stato approvato il Piano Nazionale Anticorruzione 2022 (d’ora in 

poi per brevità PNA) 

Quanto non espressamente previsto dal presente Programma è regolamentato dalla normativa di riferimento, in 

quanto compatibile ed applicabile, secondo il disposto dell’art. 2bis, co.2 del D.Lgs. 33/2013. 

Il PTPC 2024-2026 si compone del presente documento e degli allegati che ne fanno parte sostanziale e integrante.  

PREMESSE  

a) La politica del CNPI in tema di trasparenza e misure di prevenzione della corruzione  

Il CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI (CNPI) persegue 

la correttezza, la trasparenza e l’integrità delle proprie attività in conformità a quanto disposto dall’ordinamento 

giuridico vigente in materia di anticorruzione e trasparenza e si adegua ai relativi precetti normativi, in quanto 

compatibili ed applicabili, tenuto conto della propria vocazione, organizzazione e forma di finanziamento che lo 
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rendono ente pubblico non economico specifico e peculiare. 

Il CNPI, per il triennio 2024-2026, opera nella costante implementazione e nel mantenimento delle misure di anti-

corruzione, intese anche come “corruttela” e “mala gestio” e nell’assolvimento degli obblighi di trasparenza; 

prosegue, inoltre, nell’attività di costante divulgazione e veicolazione presso gli Ordini territoriali e presso gli enti a 

qualunque titolo collegati. 

b) Soggetti  

La predisposizione e l’attuazione del PTPCT richiede l’attività e il coinvolgimento dei seguenti soggetti:  

 Il CNPI, che predisporre obiettivi strategici in materia di anticorruzione e misure di trasparenza e che adotta il 

Programma triennale 

 Responsabili degli Uffici e dipendenti impegnati nel processo di gestione del rischio e nell’attuazione delle 

misure di prevenzione e degli obblighi di trasparenza 

 RPCT, chiamato a svolgere i compiti previsti dalla vigente normativa e, più generalmente, a promuovere la 

cultura dell’etica e della legalità all’interno del CNPI e presso gli Ordini territoriali. 

Il presente PTPCT va letto avuto riguardo a: 

 Codice Specifico dei Dipendenti approvato dal Consiglio del CNPI in data 27 settembre 2019  

 Codice Deontologico dei Periti industriali, nella versione revisionata e approvata in data 25 gennaio 2019  

 SCOPO E FUNZIONE DEL PTPCT  

 Il PTPCT 2024-2026 è lo strumento programmatico attraverso cui il CNPI: 

 Previene la corruzione e l’illegalità attraverso una valutazione del livello di esposizione del CNPI ai fenomeni 

di corruzione, corruttela e mala gestio; 

 Compie una ricognizione ed una valutazione delle aree di potenziale rischio di corruzione, corruttela e mala 

gestio sulla base delle aree e attività evidenziate dalla normativa di riferimento (cfr. art. 1, co.16 Legge 

Anticorruzione), dal PNA nella sezione specifica dedicata agli Ordini professionali (cfr. Parte Speciale III, 

Ordini Professionali), nonché delle altre aree che risultino sensibili in ragione dell’attività svolta; 

 Individua le misure preventive del rischio con la finalità di metterle in attuazione; 

 Persegue l’idoneità, sia sotto il profilo etico sia sotto il profilo operativo e professionale, dei soggetti coinvolti, 

con specifico riguardo ai soggetti chiamati ad operare nelle aree ritenute maggiormente sensibili al rischio 

corruzione e illegalità; 

 Pianifica l’applicazione delle norme sulla trasparenza, tenuto conto della loro compatibilità ed applicabilità 

concreta all’ente di riferimento; 

 Persegue la comprensione e l’applicazione del Codice di Comportamento Specifico dei dipendenti del CNPI; 

 Tutela il dipendente che effettua segnalazioni di illecito, anche in ottemperanza alla nuova normativa di cui alla 

L. 179/2017; 

 Garantisce il diritto connesso all’accesso civico e l’accesso civico generalizzato in conformità alla normativa di 

riferimento. 

GLI OBIETTIVI STRATEGICI DEL CNPI PER IL CONTRASTO ALLA CORRUZIONE PER IL TRIENNIO 

2024-2026 

Il CNPI, per il triennio 2024-2026 si conforma e si adegua, secondo il criterio dell’applicabilità e compatibilità degli 

obblighi, alla normativa di riferimento, sulla base dei seguenti obiettivi strategici che l’organo di indirizzo - con 

Delibera di Consiglio del 27 settembre 2019 - ha adottato con specifico riferimento all’area anticorruzione e 

trasparenza. Nel riportarsi integralmente alla documentazione menzionata, si evidenzia qui di seguito una sintesi:  



Co ns ig l io  Naz io na le  d e i  P e r i t i  I nd us t r i a l i  e  d e i  P e r i t i  I nd us t r i a l i  Laur ea t i  –  2 0 24 -2 0 2 9  

Verbale n.7 della seduta del 27 giugno 2024  7 

a) Doppio livello di prevenzione  

Il CNPI utilizza il c.d. “doppio divello di prevenzione”, meccanismo secondo cui la prevenzione dei fenomeni 

corruttivi e l’attuazione degli obblighi di trasparenza vengono programmati e coordinati a livello centrale dal CNPI e 

attuati dagli Ordini territoriali a livello locale pur nel rispetto della propria autonomia, personalizzazione, scelte 

strategiche e propensione al rischio. 

Tale obiettivo, oltre a rispondere ad un’esigenza di coordinamento e di ruolo “guida”, consente di mantenere 

omogeneità nell’adeguamento e uno standard di conformità uniforme all’interno della categoria professionale. Tra le 

attività che consentono la piena ed efficiente prosecuzione del doppio livello si annovera: 

 Attiva presenza del RPCT Nazionale nel ruolo di supporto all’adeguamento degli Ordini territoriali; 

predisposizione di circolari e linee guida aventi ad oggetto le modalità di esecuzione degli adempimenti, con 

suggerimenti operativi e, se ritenuti opportuni, schemi/format/template; 

 Tenuta dello scadenziario degli obblighi da parte del RPCT Nazionale e condivisione con i RPCT territoriali; 

 Supporto nella soluzione di quesiti di natura generale posti dagli Ordini territoriali, anche mediante 

organizzazione di sessioni di “question time”; 

 Predisposizione di un piano di formazione 2024 da erogare agli Ordini territoriali, nonché a enti loro collegati 

(fondazioni e associazioni a qualunque titolo costituite);  

b) Promozione di maggiori livelli di trasparenza  

Per il 2024, il CNPI conferma la promozione di maggiori livelli di trasparenza mediante la pubblicazione di “dati 

ulteriori”, quali verbali di consiglio, il costante monitoraggio di tutte le richieste di accesso con la finalità di valutare 

se i dati più ricorrentemente richiesti possano diventare oggetto di sistematica pubblicazione. 

c) Organo di indirizzo politico-amministrativo e RPCT: flusso informativo  

Il Consiglio, al fine di rafforzare ulteriormente la propria consapevolezza delle tematiche di anticorruzione e 

trasparenza, oltre alla attiva presenza di Consiglieri delegati alla tematica ne agevola l’obiettivo, persegue il 

rafforzamento dei flussi informativi con il RPCT e, per il prossimo periodo, adotta il seguente schema informativo: 

 Il Consiglio richiede al RPCT Nazionale la predisposizione di 2 report annuali, con cadenza semestrale, con cui si 

forniscono informazioni sulle attività svolte, verifiche condotte e situazioni atipiche, se esistenti; 

 Il Consiglio prevede per ogni riunione del Consiglio uno specifico punto all’Ordine del giorno intitolato 

all’aggiornamento delle tematiche di trasparenza e di misure anticorruzione; 

 Il Consiglio trasmette tempestivamente al RPCT le proprie delibere aventi ad oggetto, direttamente o 

indirettamente, le aree di rischio tipiche. 

d) Costante e continua divulgazione della cultura anticorruzione e trasparenza: investimenti  

Il CNPI considera la divulgazione della cultura della trasparenza e dell’anticorruzione un’attività essenziale e 

organizza forme di divulgazione e di formazione sia ai propri dipendenti e collaboratori, sia agli Ordini territoriali, 

sia ai soggetti terzi in qualsivoglia modo collegati alla propria attività. Tale attività è resa possibile attraverso 

l’indicazione, nel proprio bilancio preventivo, di una somma finalizzata alle iniziative di trasparenza (formazione, 

costi potenzialmente connessi ai maggior carichi di lavoro derivanti dall’applicazione della norma). 

e) Regolamentazione dell’attività di aggiornamento della competenza professionale  

Conformemente al DPR 137/2012 e alla regolamentazione attuativa, il CNPI organizza, facilita e gestisce, anche 

sotto il profilo IT, le attività di aggiornamento professionale delle competenze attraverso specifica regolamentazione 

verso Ordini/provider di formazione/iscritti. Tale attività continua a rappresentare un obiettivo strategico rilevante e, 
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come tale, un obiettivo da perseguire in maniera trasparente ed appropriata. 

Sempre in relazione alla formazione professionale, a decorrere dal 2024 il CNPI implementa un nuovo sistema 

organizzativo che prevede che la Fondazione segua l'iter amministrativo e tecnico-operativo per la definizione, 

gestione e il coordinamento di servizi ed attività ausiliari finalizzati a garantire la formazione e l'aggiornamento dei 

periti industriali. Lo svolgimento di tali attività da parte della Fondazione non elimina né mitiga gli obblighi cui il 

CNPI è tenuto e verranno supervisionate attraverso momenti di controllo predefiniti e codificati. Analoga 

supervisione avverrà anche in relazione all'area di anticorruzione e di trasparenza.  

CONTESTO ESTERNO DI RIFERIMENTO: IL CNPI, IL RUOLO ISTITUZIONALE E ATTIVITÀ SVOLTE  

Il CNPI, ente di diritto pubblico non economico vigilato dal Ministero della Giustizia e con sede in Roma, è 

l'organismo che rappresenta istituzionalmente sul piano nazionale, gli interessi rilevanti della categoria professionale 

dei periti industriali. I membri del Consiglio, nel numero di 11, vengono eletti dai Consigli Provinciali dell'Ordine 

degli periti industriali secondo il sistema disciplinato dal D.Lgs.Lgt. 23 novembre 1944, n. 382 e durano in carico 5 

anni; l’attuale consiliatura durerà per il quinquennio 2018-2022.  

Il CNPI, in conformità alla normativa di riferimento, ha le seguenti attribuzioni:  

 Trattare i ricorsi presentati contro le delibere dei Consigli degli Ordini provinciali in materia di iscrizione e 

cancellazione dall’Albo, di elezioni; 

 Trattare i ricorsi presentati contro le delibere dei Consigli di disciplina in materia di violazione del codice 

deontologico della categoria; 

 Promuovere o intervenire in proprio, oppure a sostegno degli Ordini provinciali, nei procedimenti giudiziari di 

maggiore interesse per la professione; 

 Operare come organo consultivo istituzionale del Governo e del Parlamento in materia di Leggi e Regolamenti che 

riguardano comunque la professione di Perito industriale; 

 Emettere direttive ed esprime pareri riguardanti l’esercizio della professione, di propria iniziativa e/o su richiesta 

degli Ordini provinciali e degli Organi statali; 

 Determinare il contributo dovuto dagli iscritti agli Ordini provinciali per il funzionamento del Consiglio 

Nazionale; 

 Adempiere, secondo le proprie competenze, alle previsioni legislative e regolamentari relative all’obbligo di 

aggiornamento professionale degli Periti industriali. 

1) CONTESTO INTERNO: L’ORGANIZZAZIONE 

Il CNPI è retto dal Consiglio formato da 11 Consiglieri, di cui 1 Presidente, 1 Vicepresidente, 1 Consigliere 

Segretario, la cui attività è disciplinata dalla normativa di riferimento. Lo svolgimento delle attività istituzionali è 

disciplinato dal Regolamento di funzionamento del Consiglio approvato all’inizio di ogni consiliatura. L’operatività 

del CNPI si attua attraverso deleghe per materia a ciascun Consigliere, nonché attraverso l’attività contributiva di 

Gruppi di lavoro tematici che hanno il compito di approfondire tematiche legate all’area tecnica di competenza, fare 

proposte migliorative, creare prassi virtuose e contribuire - avuto riguardo al ruolo istituzionale del CNPI - alla 

legislazione relativa. A latere del Consiglio Nazionale, vi è l’Assemblea dei Presidenti, organo avente funzioni 

propositive e di espressione di pareri non vincolanti riguardo la categoria. Il funzionamento dell’Assemblea dei 

Presidenti è disciplinato da apposito Regolamento. Per lo svolgimento delle attività presso il CNPI sono attualmente 

impiegati n. 7 dipendenti a fronte di una pianta organica approvata per 15 dipendenti. Per problematiche 

specialistiche, il CNPI si avvale dell’attività di consulenti esterni il cui apporto al funzionamento viene deciso a 
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seconda dei bisogni preventivati, del budget di spesa e della circostanza che tale attività specifica non possa essere 

svolta internamente per mancanza di competenze e/o in ragione del numero limitato di personale in organico nel 

settore specifico. L’operatività del CNPI viene altresì supportata dalla Fondazione Opificium ente privatistico 

collegato che ha visto il Consiglio Nazionale dei Periti Industriali nella veste di fondatore con la devoluzione del 

patrimonio iniziale. 

La Fondazione si conforma alla normativa in tema di anticorruzione e trasparenza, compatibilmente alla propria 

natura, ai propri requisiti dimensionali e di bilancio. 

PROCESSO DI ADOZIONE PTPC 

Il CNPI ha approvato, con delibera di Consiglio del 27 settembre 2019 lo schema del PTPC 2019 - 2021 che è stato 

predisposto dal RPTC Nazionale.  

PUBBLICAZIONE DEL PTPC  

Il presente PTPC viene pubblicato sul sito istituzionale del CNPI, Sezione Amministrazione Trasparente. 

SOGGETTI COINVOLTI NEL PROGRAMMA  

Organo di indirizzo (CNPI) 

Il CNPI approva il PTPC e dà impulso alla sua esecuzione, diffusione e rispetto, assicurando idonee risorse, umane e 

finanziarie, che si rendessero necessarie, utili od opportune per la corretta e costante implementazione. 

L’approvazione viene preceduta da una consapevole partecipazione e confronto del Consiglio con il RPCT: il 

Consiglio ha proceduto ad approvare la bozza di PTPC. 

RCPT Nazionale  

Il RPCT Nazionale, nella persona della dott.ssa Dina Franco, ha proceduto alla predisposizione del PTPC dopo 

verifica dell’efficacia e coerenza del PTPC 2024-2026 e analisi degli impatti della normativa e regolamentazione più 

recentemente emanate. 

Il RPCT, in conformità alle disposizioni normative e regolamentari, 

 è in possesso di qualifiche e caratteristiche idonee allo svolgimento del ruolo con autonomia ed effettività; 

 non è coinvolto in nessuna delle aree di rischio tipiche individuate;  

 dialoga costantemente con l’organo di indirizzo affinché le scelte e le decisioni da questi adottati siano conformi 

alla normativa di riferimento;  

 è in possesso delle competenze specifiche per rivestire il ruolo e continua a maturare esperienza nell’area in 

questione poiché si dedica assiduamente a tale incarico, ricorrendo, altresì, a formazione specifica sui temi 

trattati.   

Consiglieri 

Per il triennio 2024-2026 il CNPI prevede che il Consigliere Segretario abbia il compito di impulso e fattivo 

adeguamento alla normativa. Il Consigliere Segretario ha altresì il ruolo di delegato dal CNPI al monitoraggio 

dell’attuazione della norma e il ruolo di supporto e supervisione. 

Responsabili Uffici  

I responsabili degli Uffici prendono attivamente parte al procedimento di predisposizione e di attuazione del PTPC 

fornendo i propri input al RPCT. Questi sono altresì responsabili del controllo di primo livello rispetto alle attività 

poste in essere dai propri uffici. Al fine di ottenere una più efficace gestione delle misure di prevenzione, si 

individuano qui di seguito gli uffici coinvolti nella prevenzione del rischio, i cui responsabili sono attivamente tenuti a 

supportare il rispetto del PTPC: 
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 Ufficio amministrazione e personale. 

 Ufficio segreteria e affari generali 

 Ufficio legale  

 IT e banche dati 

Organismi indipendenti di valutazione  

 In conformità all’art. 2, comma 2 bis del DL 101/2013, il CNPI non nomina un OIV. Le attività tipiche dell’OIV, in 

quanto compatibili con il CNPI e pertanto applicabili, verranno svolte dal soggetto di tempo in tempo designato per 

competenza; i poteri di interlocuzione richiesi dal PNA tra RPCT e OIV verranno esercitati tra il RPCT e i soggetti 

che, di tempo in tempo saranno designati (fatto salvo il caso in cui le competenze dell’OIV vengano assunte 

direttamente dal RPCT). 

 RASA (responsabile unico della stazione appaltante) 

Al fine dell’alimentazione dei dati nell’AUSA (anagrafica unica stazioni appaltanti), il CNPI ha individuato Il 

Consigliere Segretario che provvede, per il tramite degli Uffici preposti, ad alimentare la banca dati BDNCP fino 

all’entrata in vigore del sistema di qualificazione delle stazioni appaltanti di cui all’art. 38 del nuovo codice dei 

contratti. 

 DPO - Data protection officer In considerazione del Reg. UE 2016/679 e della normativa italiana di integrazione 

del D.Lgs. 196/2003, il CNPI ha proceduto alla nomina del proprio Data Protection Officer nella persona di 

Marcella Di Guida. In coerenza con il ruolo assegnato dalla normativa di riferimento, e in considerazione di quanto 

espresso dal Garante Privacy e dall’ANAC in tema di separatezza dei ruoli di RPCT e DPO, il DPO fornirà supporto 

al titolare del trattamento relativamente a tematiche che dovessero avere impatti sulla trasparenza, sulla 

pubblicazione dei dati e sulle richieste di accesso. 

IL PROGRAMMA TRIENNALE DEL CNPI – SCHEMA DEGLI OBIETTIVI, AZIONI, RESPONSABILI E 

TEMPISTICA  

In coerenza con il Documento riportante gli obiettivi strategici in materia di prevenzione della corruzione e della 

trasparenza e della più generale programmazione strategico-gestionale dell’ente, adottata dal Consiglio in data 27 

settembre 2019, per il prossimo triennio il Programma anticorruzione si focalizza su una definizione ampia di 

“corruzione”, che include anche la definizione di “corruttela” e di “mala gestio”.  

Qui di seguito una sintesi degli obiettivi pianificati, delle possibili azioni per perseguirli, dei soggetti preposti e della 

tempistica programmata. 

OBIETTIVO 

STRATEGICO 
AZIONI SOGGETTO TEMPISTICA/MODALITÀ  

DOPPIO LIVELLO DI 

PREVENZIONE  

Divulgazione di normativa, buone prassi 

ed orientamenti agli Ordini territoriali  

RPCT 

Segue il calendario di 

formazione e l’emanazione di 

normativa/ regolamentazione  

Predisposizione di Linee guida/Schemi 

per adeguamento a livello territoriale  

Se ritenuto necessario, utile 

od opportuno, in occasione 

dell’emanazione di normativa 

– in concomitanza di 

specifiche scadenze previste 

dalla normativa  
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OBIETTIVO 

STRATEGICO 
AZIONI SOGGETTO TEMPISTICA/MODALITÀ  

Predisposizione di scadenziario relativo 

agli obblighi anticorruzione e 

trasparenza  

Annualmente (possibilmente 

nel mese di dicembre)  

Supporto nella predisposizione del PTPC  

Entro il 31 gennaio di ogni 

anno, mediante specifica 

sessione formativa  

Supporto nella predisposizione della 

Relazione del RPCT  

Entro il 31 dicembre di ogni 

anno, mediante specifica 

sessione formativa  

Supporto consulenziale agli Ordini e 

risoluzione di quesiti generali  
Su richiesta degli Ordini  

Supporto nella predisposizione 

dell’Attestazione sull’assolvimento degli 

obblighi di pubblicazione  

Possibilmente entro marzo 

dell’anno successivo a quello 

cui si riferiscono i dati  

Condivisione con i Presidenti degli 

Ordini territoriali del maggior 

coinvolgimento degli organi di indirizzo 

politico nella predisposizione e controllo 

dell’adeguamento  

Organo di 

indirizzo 

politico- 

amministrativo  

Durante le Assemblee dei 

Presidenti  

PROMOZIONE DI 

MAGGIORI LIVELLI 

DI TRASPARENZA  

Messa a disposizione sul sito 

istituzionale di eventuale 

documentazione ulteriore rispetto a 

quella richiesta dalla normativa  

RPCT e Organo 

di indirizzo 

politico- 

amministrativo  

Dal 2019  

MAGGIORE 

COINVOLGIMENTO 

DELL’ORGANO DI 

INDIRIZZO - 

RAFFORZAMENTO 

DEL FLUSSO 

INFORMATIVO TRA 

ORGANO DI 

INDIRIZZO E RPCT  

Predisposizione del Documento 

“Obiettivi strategici in materia di 

prevenzione della corruzione e 

trasparenza”  

Organo di 

indirizzo 

politico 

amministrativo  

Entro il 31 dicembre di 

ciascun anno  

Presenza del RPCT nella seduta di 

approvazione del PTPC oppure 

Relazione sulle modalità di 

predisposizione e sugli esiti della 

consultazione  

RPCT/Organo 

politico 

amministrativo  

Entro il 31 gennaio di ciascun 

anno  

Comunicazione al RPCT delle delibere 

di Consiglio relative al conferimento 

incarichi, acquisto servizi e forniture, 

affidamento lavori  

Organo di 

indirizzo oppure 

Ufficio 

amministrazione  

Entro il mese successivo alla 

delibera di Consiglio  

AREE DI RISCHIO 

TIPICHE -  

Monitoraggio, efficacia, adeguamento e 

rispetto delle nuove Linee Guida 

Organo di  

indirizzo - 

Continuativamente, in 

considerazione della rivista 
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OBIETTIVO 

STRATEGICO 
AZIONI SOGGETTO TEMPISTICA/MODALITÀ  

FORMAZIONE  sull’aggiornamento della competenza 

professionale  

RPTC  operatività della Fondazione, 

il monitoraggio viene svolto, 

per le parti di competenza, 

anche dal RPCT  

AREE DI RISCHIO 

TIPICHE - 

AFFIDAMENTI  

Revisione e maggiore formalizzazione 

della procedura e regolamentazione 

interna per gli affidamenti  

Organo di 

indirizzo – 

Ufficio 

Amministrazione  

Entro il 31 gennaio di ciascun 

anno 

RAPPORTI ENTI 

CONTROLLATI 

PROTOCOLLI DI 

LEGALITÀ  

Rinnovo dei protocolli di legalità con 

soggetti ed enti terzi  

Organo di 

indirizzo 

politico- 

amministrativo  

Entro il 31 gennaio di ciascun 

anno 

 

LA GESTIONE DEL RISCHIO: MAPPATURA, ANALISI E MISURE  

Per gestione del rischio si intende: 

1) identificazione delle aree di rischio 

2) analisi e ponderazione dei rischi 

3) misure di prevenzione 

La gestione del rischio viene svolta: 

 in conformità agli allegati del PNA e agli aggiornamenti di tempo in tempo adottati; 

 applicando il criterio della compatibilità della normativa di trasparenza e di anticorruzione agli Ordini, di cui 

all’art. 2 bis comma 2 del D.lgs. 33/2013 e all’art. 1, comma 2bis L. 190/2012; 

 fermo restando il rispetto delle disposizioni della normativa vigente, conformandosi a standard di semplificazione 

nell’assolvimento degli obblighi di pubblicazione e modalità di attuazione e avuto riguardo alla natura dei 

soggetti, alla dimensione organizzativa e alle attività svolte (cfr. art. 3, co. 1ter D.Lgs. 33/2013). 

Fase 1 - Identificazione o Mappatura delle aree di rischio  

Dalla mappatura svolta per il 2024-2026, i processi potenzialmente interessati da rischiosità sono i seguenti: 

Acquisizione e progressione del personale, comprendente i seguenti processi 

 Reclutamento e modifica del rapporto di lavoro 

 Progressioni di carriera 

 Affidamento di lavori, servizi e forniture 

 Affidamento incarichi esterni (consulenze e collaborazioni professionali) 

 Area provvedimenti 

 Provvedimenti amministrativi (autorizzazione provider; autorizzazione eventi formativi; concessione di sovvenzioni 

e di patrocini) 

Attività specifiche del CNPI, comprendente i seguenti processi 

 Formazione professionale continua 

 Erogazioni e sovvenzioni a ordini territoriali (c.d. patrocini onerosi) 



Co ns ig l io  Naz io na le  d e i  P e r i t i  I nd us t r i a l i  e  d e i  P e r i t i  I nd us t r i a l i  Laur ea t i  –  2 0 24 -2 0 2 9  

Verbale n.7 della seduta del 27 giugno 2024  13 

 Erogazioni e sovvenzioni ad enti terzi, controllati o collegati 

 Erogazione ad associazioni italiane e straniere 

 Attività elettorali 

Nelle aree di rischio non vengono inseriti i provvedimenti disciplinari e la funzione di magistratura di secondo grado 

in quanto esplicitamente esclusi dal novero delle aree di rischio dal PNA 2016. 

Fase 2 - Analisi e Ponderazione dei rischi 

Conformemente alla metodologia di cui all’allegato 5 del PNA si è proceduto, per la predisposizione del PTPC 2024-

2026, all’analisi e alla valutazione dei rischi. Le risultanze sono riportate all’allegato n. 1 al presente Programma 

(Tabella di valutazione del livello di rischio 2024), che forma parte integrante e sostanziale del Programma stesso. 

Fase 3 - Misure di prevenzione del rischio 

Il CNPI si dota di misure di prevenzione obbligatorie ed ulteriori. Altresì il CNPI si avvale dell’attività di 

monitoraggio e controllo svolta in via continuativa dal RPCT, secondo la pianificazione per il 2024, e all’attività di 

monitoraggio degli obblighi di trasparenza che convergono nell’attestazione annuale. 

I. Misure di prevenzione obbligatorie 

Predisposizione e aggiornamento della sezione Amministrazione Trasparente, secondo il criterio della 

compatibilità; 

Predisposizione ed erogazione di formazione specifica con cadenza annuale, a dipendenti, Consiglieri, 

collaboratori del CNPI e degli Ordini territoriali, nonché degli enti collegati; 

 Verifica delle incompatibilità ed inconferibilità; 

 Codice dei dipendenti generale e specifico del CNPI e procedura a tutela del dipendente segnalante; 

 Gestione dell’accesso civico e dell’accesso civico generalizzato, oltre che dell’accesso agli atti. 

II. Misure di prevenzione ulteriori e specifiche 

Le misure di prevenzione specifiche tengono conto della vocazione istituzionale e delle attività svolte 

dall’ente e sono indicate nell’allegato n. 2 (Tabella delle misure di prevenzione del rischio 2024); il CNPI, 

relativamente alle aree ritenute di maggiore sensibilità, si dota di regolamentazione e procedure interne ad 

hoc; a tal riguardo, si segnala che in taluni casi fornisce, mediante circolari, indicazioni/schemi/linee guida 

agli Ordini territoriali. 

III. Attività di controllo e monitoraggio 

L’attività di monitoraggio sulle misure di prevenzione obbligatorie e specifiche è svolta dal RPCT sulla base 

di un piano di monitoraggio e di controllo di cui all’allegato 5 al presente PTPC. L’esito dei controlli viene 

sottoposto, con cadenze periodiche, dal RPCT ai Consiglieri delegati per riferirne in Consiglio i quali, a 

seconda degli esiti, assumeranno, se del caso, opportune iniziative. Relativamente ai controlli di trasparenza 

si segnala che, in assenza di OIV, il RPCT rilascia, con cadenza annuale e secondo le tempistiche e modalità 

indicate di tempo in tempo, l’attestazione sull’assolvimento degli obblighi di pubblicazione per l’anno 

precedente. 

IV. Altre iniziative 

Indicazione dei criteri di rotazione del personale In ragione del numero limitato di dipendenti in organico, la 

misura della rotazione non appare applicabile al CNPI ma anzi in alcuni casi controproducente poiché 

potrebbe causare inefficienze e ritardi nell’operatività corrente. 

Inconferibilità ed incompatibilità degli incarichi – Precedenti penali Il CNPI, per il tramite del RPCT, 
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verifica la sussistenza di eventuali condizioni ostative in capo ai soggetti a cui si intende attribuire 

l’incarichi di qualsivoglia natura, avuto riguardo ai criteri e principi di cui al d.lgs. n. 39 del 2013, in 

quanto compatibile. Il RPCT opererà in conformità ai principi del D. Lgs. 39/2013 e delle Linee Guida di 

ANAC in materia di accertamento delle inconferibilità e delle incompatibilità degli incarichi amministrativi 

(Delibera n. 833 del 3 agosto 2016), in quanto compatibile ed applicabile. 

Misure per la tutela del whistleblower (tutela del dipendente che segnala illeciti) Il CNPI opera in 

conformità alla normativa di riferimento sul whistleblowing e si adegua, con le tempistiche che verranno 

indicate, alle Linee Guida che ANAC vorrà adottare a seguito della L.179/2017. Il codice specifico dei 

dipendenti adottato nel settembre 2019 è conforme alla normativa da ultimo adottata ed è maggiormente 

finalizzata ad incentivare le segnalazioni e a tutelare, proprio in ragione della sua funzione sociale, il 

whistleblower. Al fine di gestire le segnalazioni dei dipendenti e nel rispetto dei principi sopra indicati, della 

propria dimensione organizzativa e delle proprie peculiarità, il CNPI si dota della seguente procedura: 

a. La segnalazione del dipendente, compilata nelle forme e secondo il modello allegato al codice dei 

dipendenti del CNPI, deve essere indirizzata al RPCT e deve recare come oggetto “Segnalazione di 

cui all’articolo 54 bis del decreto legislativo 165/2001”; 

b. La gestione della segnalazione viene fatta dal RPCT e tiene conto dei principi delle “Linee guida in 

materia di tutela del dipendente pubblico che segnala illeciti (c.d. whistleblower)” di cui alla 

Determinazione ANAC n. 6 del 28 aprile 2015; 

c. Il “modello di segnalazione di condotte illecite” viene inserito quale modello autonomo sul sito 

istituzionale del CNPI, sezione “Amministrazione trasparente”, specificando le modalità di 

compilazione e di invio, che deve essere fatto in busta chiusa all’attenzione del RPCT Nazionale, 

specificando “Riservata”. Parimenti viene specificato che se la segnalazione riguardi condotte del 

RPCT, questa deve essere inoltrata direttamente all’ANAC utilizzando il modulo presente sul sito 

ANAC; 

d. Le segnalazioni ricevute, tenuto conto del principio di proporzionalità e del numero dei dipendenti 

in forza al CNPI, vengono trattate manualmente dal RPCT Nazionale. Questi, una volta ricevuta la 

segnalazione, assicura la riservatezza e la confidenzialità inserendo la segnalazione in un proprio 

registro con sola annotazione della data di ricezione e di numero di protocollo e conserva in un 

armadio chiuso a chiave il registro, la segnalazione in originale e la documentazione 

accompagnatoria se esistente; 

e. Il RPCT Nazionale processa la segnalazione in conformità alle disposizioni sul whistleblowing e del 

codice dei dipendenti del CNPI; 

f. Il RPCT procede, nella propria attività di coordinamento dei Referenti territoriali, a rappresentare 

l’importanza della divulgazione, presso i propri Ordini, di tale previsione normativa; 

g. Il RPCT Nazionale in nessun caso è competente per segnalazioni ricevute da dipendenti di Ordini 

territoriali o da iscritti. 

Flussi informativi tra Consiglio e RPCT Nazionale  

Il RPCT Nazionale, per il triennio 2024-2026 con cadenza semestrale, sottopone al Consiglio del CNPI, un report 

contenente:  

 Descrizione sullo stato generale di adeguamento alla normativa anti-corruzione e trasparenza, avuto riguardo 
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anche all’attività posta in essere dal CNPI a favore degli Ordini territoriali; 

 Stato dei controlli; 

 Eventuali piani di rimedio; 

 Formazione ricevuta e formazione erogata; 

 Descrizione dell’attività di coordinamento con i referenti provinciali. 

Il RPCT, nel rispetto dell’autonomia dei singoli Ordini, può relazionare al Consiglio, sotto il profilo esclusivamente 

statistico, sullo stato di adeguamento alla normativa da parte dei 97 ordini territoriali. 

SEZIONE TRASPARENZA 

INTRODUZIONE 

La sezione trasparenza del sito istituzionale del CNPI, www.cnpi.it, si conforma al D. Lgs. 33/2013 e in particolare 

tiene conto del criterio della compatibilità. La valutazione della compatibilità ed applicabilità degli obblighi di 

trasparenza (cfr. art. 2bis, comma 2 del d.lgs. 33/2013) viene condotta dal CNPI: 

 sulla base della propria attività, vocazione istituzionale, dimensione organizzativa, propensione al rischio, 

applicazione in quanto compatibile dei principi di cui al D.gs. 165/2001 (cfr. art. 2, comma 2 e 2 bis del DL 

101/2013); 

 sulla base delle Linee Guida di tempo in tempo adottate da ANAC nella parte in cui fanno riferimento ad Ordini e 

Collegi professionali. 

La presente sezione va letta congiuntamente all’allegato n. 4 del presente PTPC, cui integralmente ci si riporta per la 

descrizione degli obblighi di trasparenza e dei soggetti responsabili. 

OBIETTIVI  

 La presente Sezione ha per oggetto le misure e le modalità che il CNPI adotta per l’implementazione ed il rispetto 

della normativa sulla trasparenza, con specifico riguardo alle misure organizzative, alla regolarità e tempestività dei 

flussi informativi tra i vari soggetti coinvolti nell’adeguamento, le tempistiche per l’attuazione, le risorse dedicate e il 

regime dei controlli finalizzati a verificare l’esistenza e l’efficacia dei presidi posti in essere. 

SOGGETTI COINVOLTI  

 La presente sezione si riporta integralmente a quanto già rappresentato nella prima parte in merito ai soggetti, con 

le seguenti integrazioni resesi opportune per la peculiarità della misura della trasparenza. Responsabili uffici  

 I responsabili dei singoli uffici del CNPI sono tenuti alla trasmissione dei dati richiesti, ciascuno per gli ambiti di 

rispettiva competenza, nei tempi e nei modi previsti dal presente programma e avuto riguardo della obbligatorietà di 

pubblicazione prevista dalla norma. Nello specifico, i responsabili dei singoli uffici: 

1. Si adoperano per garantire il tempestivo e regolare flusso delle informazioni da pubblicare ai sensi e per gli effetti 

della normativa vigente e secondo lo schema allegato; 

2. Si adoperano per garantire l’integrità, il costante aggiornamento, la completezza, la tempestività, la semplicità di 

consultazione, la facile accessibilità, la conformità dei documenti pubblicati a quelli originali in possesso del CNPI , 

l’indicazione della provenienza e la riutilizzabilità; 

3. Individuano, nella struttura del proprio ufficio, i singoli dipendenti incaricati di dare attuazione agli obblighi di 

pubblicazione di propria competenza. 

Gli uffici principalmente coinvolti nell’attuazione della presente misura sono: 

Ufficio  Responsabile  

Ufficio Amministrazione e Personale Dott.ssa Dina Franco 
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Ufficio Segreteria e Affari Generali Dott.ssa Dina Franco (interim) 

Ufficio Legale Avv. Guerino Ferri 

IT e Banche Dati Dott.ssa Marcella Di Guida 

Consigliere Segretario Per. Ind. Sergio Comisso 

Gli uffici sopra indicati: 

Rispondono della propria attività e della propria condotta al Consigliere Segretario. 

Relativamente ad alcune aree (area acquisti/area contabilità) interagiscono con il Consigliere Segretario. 

L’adeguamento alla normativa trasparenza, con riguardo alla sola fase di materiale di inserimento dei dati, viene 

svolta direttamente dal personale dell’Ente. 

PUBBLICAZIONE E INIZIATIVE PER LA COMUNICAZIONE DELLA TRASPARENZA 

Il PTPC, inclusivo della sezione trasparenza e, pertanto, dello schema degli obblighi e dei responsabili, è pubblicato 

sul sito istituzionale, affinché vi possa essere visibilità e conoscibilità da parte di chiunque ne abbia interesse. Al fine 

poi di rappresentare le attività di ciascun ufficio nell’ambito dell’adeguamento alle misure di trasparenza, il RPCT 

organizza una specifica sessione formativa con i dipendenti del CNPI avente ad oggetto l’analisi degli adempimenti 

dedotti nel PTPC, con indicazione del regime sanzionatorio e della responsabilità. 

MISURE ORGANIZZATIVE  

Amministrazione trasparente  

La sezione Amministrazione Trasparente è strutturata sulle indicazioni contenute del D.lgs. 33/2013 – Allegato 1, 

avuto riguardo ai noti criteri dell’applicabilità e della compatibilità. In merito alle modalità di alimentazione della 

sezione Amministrazione trasparente: 

 In alcune occasioni vengono utilizzate informazioni già presenti sul sito www.cnpi.it mediante la tecnica del 

collegamento ipertestuale, per evitare duplicazione di informazioni; 

 In alcune occasioni vengono utilizzate informazioni mediante il ricorso alle Banche dati, ai sensi e per gli effetti 

dell’art. 9 del D.Lgs. 33/2013; 

 I link a pagine, documenti e in genere atti vengono utilizzati nel rispetto del provvedimento del garante per la 

protezione dei dati personali n. 243/2014 recante “Linee guida in materia di trattamento di dati personali, 

contenuti anche in atti e documenti amministrativi, effettuato per finalità di pubblicità e trasparenza sul web da 

soggetti pubblici ed altri enti obbligati” e della nuova normativa sulla protezione dei dati personali. A tal 

riguardo il titolare del trattamento può far leva, se ritenuto utile e/o necessario, sull’attività di supporto del 

proprio Data Protection Officer. 

Obblighi e adempimenti 

Gli obblighi e gli adempimenti cui il CNPI è tenuto ai sensi e per gli effetti del D.lgs. 33/2013 sono contenuti e 

riportati nella tabella di cui all’Allegato 4 (Schema degli obblighi di trasparenza 2019) che riporta, con modalità 

tabellare, l’obbligo di pubblicazione, il riferimento normativo, la sottosezione del sito “amministrazione 

trasparente” in cui il dato è inserito, il nome del soggetto responsabile del reperimento/formazione del dato, della 

trasmissione e della pubblicazione, i termini di pubblicazione del dato e le modalità di monitoraggio. 

Modalità di pubblicazione 

I dati da pubblicare devono essere trasmessi dai soggetti individuati responsabili della formazione/reperimento al 

responsabile trasmissione dati, che provvederà a rimetterli al responsabile della pubblicazione, che pubblica i dati 

secondo la tempistica ricevuta. 
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Monitoraggio e controllo dell’attuazione delle misure organizzative 

Il RPCT attua le misure di controllo e di monitoraggio in tema di trasparenza, secondo quanto stabilito nel Piano di 

monitoraggio e nello Schema degli obblighi di trasparenza. 

Accesso Civico semplice  

La richiesta di accesso civico deve essere presentata al RPCT. Le modalità di richiesta sono rappresentate nella 

“Sezione Consiglio Trasparente/Altri contenuti/Accesso civico” del sito www.cnpi.it. 

Ricevuta la richiesta, il RPCT si adopera, anche con i competenti uffici, affinché il documento, l’informazione o il 

dato richiesto, nel termine previsto dalla norma sia pubblicato nel sito e comunica al richiedente l’avvenuta 

pubblicazione indicando il collegamento ipertestuale a quanto richiesto. Laddove al RPCT risulti che il 

documento/dato/Informazione sia stato già pubblicato, questi indica al richiedente il relativo collegamento 

ipertestuale. 

In caso di ritardo o mancata risposta, il richiedente può fare ricorso al titolare del potere sostitutivo che, dopo aver 

verificato la sussistenza dell’obbligo di pubblicazione, pubblica tempestivamente e comunque non oltre il termine di 

30 giorni il dato/documento/informazione nel sito istituzionale, dandone altresì comunicazione al richiedente e al 

RPCT, e indicando il relativo collegamento ipertestuale. 

Il titolare del potere sostituivo è il Consigliere Segretario, nella qualità di Delegato del CNPI all’implementazione 

della normativa anti-corruzione e trasparenza. I riferimenti sia del RPCT che del Consigliere Segretario, ai fini 

dell’esercizio dell’accesso civico, sono reperibili nel sito istituzionale, “Sezione Consiglio trasparente/altri 

contenuti/accesso civico” del sito www.cnpi.it.  

Accesso civico generalizzato  

La richiesta di accesso civico generalizzato ha ad oggetto dati e documenti detenuti dall’ente ulteriori rispetto a 

quelli c.d. a pubblicazione obbligatoria e deve essere presentata alla Segreteria del CONSIGLIO NAZIONALE DEI 

PERITI INDUSTRIALI E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI ai seguenti recapiti:  

e-mail: cnpi@cnpi.it 

PEC: cnpi@pec.cnpi.it 

posta: Via in Arcione, 71 

00187 - ROMA 

Ufficio Segreteria Generale  

con le modalità descritte nella Sezione Amministrazione Trasparente/Altri contenuti/accesso civico concernente dati e 

documenti ulteriori” del sito www.cnpi.it. 

In conformità all’art. 5 comma 2 del D. Lgs. 33/2013: 

 chiunque ha diritto di accedere ai dati e ai documenti dell’ente nel rispetto dei limiti relativi alla tutela di interessi 

giuridicamente rilevanti secondo quanto previsto dall'articolo 5-bis che disciplina altresì le ipotesi di rifiuto, 

differimento o limitazione dell’accesso; 

 l'istanza può essere trasmessa per via telematica secondo le modalità previste dal D.Lgs. 82/2005 – art. 65; 

 Il rilascio di dati o documenti in formato elettronico o cartaceo è gratuito, salvo il rimborso del costo 

effettivamente sostenuto e documentato dall'amministrazione per la riproduzione su supporti materiali; 

 il procedimento di accesso civico deve concludersi con provvedimento espresso e motivato nel termine di trenta 

giorni dalla presentazione dell'istanza con la comunicazione al richiedente e agli eventuali controinteressati; 

 nei casi di diniego totale o parziale dell'accesso o di mancata risposta entro il termine indicato, il richiedente può 
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presentare richiesta di riesame al RPCT che decide con provvedimento motivato, entro il termine di venti giorni, 

anche sentendo il Garante per la protezione dei dati personali se necessario; 

 avverso la decisione dell'amministrazione competente o, in caso di richiesta di riesame, avverso quella del RPCT, 

il richiedente può proporre ricorso al Tribunale amministrativo regionale ai sensi dell'articolo 116 del Codice del 

processo amministrativo di cui al decreto legislativo 2 luglio 2010, n. 104. 

Il CNPI si sta dotando di un apposito regolamento finalizzato alla gestione degli accessi (civico, generalizzato, 

documentale), che sarà presto reperibile sia sulla homepage del sito istituzionale, sia nella sezione “Amministrazione 

Trasparente”. 

Registro degli Accessi In conformità alla normativa di riferimento, il CNPI tiene il “Registro degli accessi”, 

consistente nell’elenco delle richieste dei 3 accessi con indicazione dell’oggetto e della data della richiesta, nonché 

del relativo esito con la data della decisione. 

Al termine dell’esposizione, il Presidente propone di deliberare l’approvazione del Piano triennale 

Anticorruzione 2024-2026 e la nomina della Dott.ssa Dina Franco quale referente in sostituzione 

del dott. Fiorenzo Fratini.  

Dopo un breve confronto, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 40/7 del 27 giugno 2024 

1) di approvare il programma triennale per la prevenzione della corruzione e la trasparenza 

(2024-2026) del Consiglio Nazionale dei Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati 

depositato in atti; 

2) di nominare la dott.ssa Dina Franco quale responsabile della prevenzione della corruzione e 

della trasparenza; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua 

attuazione; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.  

************ 

8) risultati Congresso nazionale 2022 – 2023: incontro EPPI – CNPI 

************ 

9) pianta organica dell’Ordine dei Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati di 

Venezia - programmazione triennale del fabbisogno del personale 2024/2026 

Il Consigliere Segretario comunica che l’Ordine di Venezia chiede di adeguare la propria pianta 

organica con n.2 unità a tempo parziale e indeterminato, qualifica di area B e C, livello economico 

B1 e C1. 



Co ns ig l io  Naz io na le  d e i  P e r i t i  I nd us t r i a l i  e  d e i  P e r i t i  I nd us t r i a l i  Laur ea t i  –  2 0 24 -2 0 2 9  

Verbale n.7 della seduta del 27 giugno 2024  19 

Considerato che, all’esito dell’istruttoria effettuata, non sono emersi motivi ostativi, invita il 

Consiglio a deliberare in merito. 

Al termine della discussione, 

visto il DPR 25.07.1997 n.404, che approva il regolamento recante le modalità per la 

determinazione delle piante organiche degli Ordini professionali; 

accertato che l’Ordine di Venezia rientra tra i destinatari della norma di cui al primo comma 

dell’art.1 del richiamato DPR 404/1997 in quanto il numero degli iscritti è di 574; 

considerato altresì che non ricorrono motivi ostativi all’approvazione della pianta organica 

dell’Ordine di Venezia 

a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N. 41/7 del 27 giugno 2024 

1) di approvare in via definitiva la richiesta dell'Ordine dei Periti Industriali e dei Periti Industriali 

Laureati della provincia di Venezia di adeguare la dotazione organica con n.1 unità in area 

professionale B e C, posizione economica B1 e C1 con contratto a tempo parziale indeterminato; 

2) di trasmettere la presente delibera, laddove sia prescritto dalle attuali normative, al Ministero 

della Giustizia e al Dipartimento della Funzione Pubblica; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua 

attuazione; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.  

************ 

10) rideterminazione pianta organica del Segretariato Generale del Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati - programmazione triennale del fabbisogno 

del personale 2024/2026 

Il Presidente ricorda che il prossimo 30 giugno cesserà il contratto di consulenza con il dott. 

Fratini. Per questo motivo e per qualifiche professionali assunte da alcuni dipendenti, è opportuno 

ricalibrare la pianta organica del Consiglio Nazionale ferma dal 2005. Si sta facendo un 

ragionamento per ottimizzare e valorizzare le risorse del CNPI. Dopo 19 anni, è opportuno 

modifica la pianta organica anche alla luce dei rapporti lavorativi e di collaborazione instaurati 

con la Fondazione Opificium.  

La pianta organica vigente del Segretariato Generale del Cnpi messa a disposizione dei Consiglieri 

è composta come segue:  

 3 unità aventi livello C2  
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 2 unità C1 

 1 unità B2  

 1 unità B1.  

Nel livello B1 c’è disponibilità di altri otto ruoli, al momento vacanti come da delibera del 2005 

approvata dal Ministero competente.  

In considerazione delle mutate esigenze dell’Ente, si propone di approvare la modifica della Pianta 

Organica prevedendo l’introduzione del livello D (II fascia a tempo pieno), l’incremento di unità 

in area C e la diminuzione delle risorse in area, oltre a due livelli in posizione C che potrebbero 

usufruire dell’elevata professionalità.  

Una volta approvato il documento della nuova Pianta Organica, al Ministero di Giustizia sarà 

trasmessa la sola lettera contenente la delibera adottata dal Cnpi. 

Al termine dell’esposizione, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

Visto il decreto legislativo 165/2001 e successive modificazioni ed integrazioni, il quale 

all’articolo 6, comma 1, stabilisce, tra l’altro, che nelle amministrazioni pubbliche la consistenza e 

la variazione delle dotazioni organiche sono determinate in funzione delle finalità indicate 

all’articolo 1, comma 1, previa verifica degli effettivi fabbisogni e previa consultazione con le 

organizzazioni sindacali rappresentative ai sensi dell’articolo 9 dello stesso Decreto; 

Visto l’articolo 1, comma 1, del citato decreto che disciplina l’organizzazione degli uffici e i 

rapporti di lavoro e di impiego alle dipendenze della amministrazione pubbliche al fine di: 

a) accrescere l’efficienza delle amministrazioni in relazione a quella dei corrispondenti uffici e 

servizi dei Paesi dell’Unione europea, anche mediante il coordinato sviluppo di sistemi 

informativi pubblici; 

b) razionalizzare il costo del lavoro pubblico, contenendo la spesa complessiva per il personale, 

diretta ed indiretta, entro i vincoli di finanza pubblica, 

c) realizzare la migliore utilizzazione delle risorse umane nelle pubbliche amministrazioni, 

curando la formazione e lo sviluppo professionale dei dipendenti, garantendo pari 

opportunità alle lavoratrici ed ai lavoratori e applicando condizioni uniformi rispetto a quelle 

del lavoro privato; 

Visto altresì il comma 3 dell’articolo 6 del citato decreto il quale stabilisce che ciascuna                          

amministrazione deve ridefinire gli uffici e le dotazioni organiche periodicamente e comunque a 

scadenza triennale, nonché ove risulti necessario a seguito di riordino, fusione, trasformazione o 

trasferimento di funzioni, attraverso l’adozione degli atti previsti dal proprio ordinamento; 
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Vista la propria delibera n. 90/08 del 30.03.2005, con la quale è stata determinata la pianta 

organica del personale dipendente, approvata dai Ministeri competenti in data 16 gennaio 2006 e 

tuttora vigente, consistente in totale di quindici unità; 

Vista la breve relazione allegata al presente atto di cui costituisce parte integrante e sostanziale 

con la quale il Consigliere Segretario ha analizzato il fabbisogno del personale ed il relativo piano 

di riorganizzazione segnalando la necessità di riorganizzare la dotazione organica complessiva al 

fine di potenziare le strutture esistenti e quelle di nuova costituzione; 

Ritenuto necessario alla luce della sopracitata normativa e delle sopraggiunte esigenze del 

Consiglio provvedere alla ridefinizione della struttura organizzativa e della dotazione organica 

dell’Ente; 

Considerata l’autonomia patrimoniale e finanziaria del Consiglio Nazionale in virtù della quale, 

anche nell’ambito delle leggi finanziarie, l’Ente è esonerato dall’applicazione dei divieti e delle 

limitazioni ivi previste in tema di oneri di personale; 

Visti gli esiti positivi della consultazione con le organizzazioni sindacali; 

Su proposta del relatore, dopo breve dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

DELIBERA N. 42/7 del 27 giugno 2024 

1) di rideterminare la propria struttura organizzativa e ridefinire la dotazione organica del 

Consiglio Nazionale approvando la seguente pianta organica: 

a. n. 1 unità di livello retributivo dell’area D; 

b. n. 10 unità di livello retributivo dell’area C; 

c. n. 2 unità di livello retributivo dell’area B; 

2) di trasmettere al Ministero della Giustizia, al Ministero dell’Economia ed al Dipartimento della 

Funzione Pubblica la presente delibera, unitamente alla pianta organica del CNPI ed all’analisi del 

fabbisogno di personale e al piano di riorganizzazione per le deliberazioni conseguenti; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua 

attuazione; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.  

************ 

13) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

Il Consigliere Orlandotti presenta la richiesta di autorizzazione a svolgere le attività formative in 

qualità di organismo esterno per la formazione continua ai sensi dell’art. 5 del vigente 

Regolamento per la Formazione Continua dell’ente denominato CEFTI srl– P.IVA 03600671204 

con sede legale in Imola (BO), Piazza, Via Prampolini 10–– 40026; 
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Valutata la completezza e l’idoneità della domanda presentata, posta a disposizione dei 

Consiglieri Nazionali e conservata agli atti dalla segreteria, ed in particolare la corrispondenza dei 

requisiti di cui all’allegato 3 delle Linee Guida approvate dal Consiglio Nazionale per Periti 

Industriali e dei Periti Industriali Laureati con delibera n.313/55 in data 21/07/2016; 

Visto il parere favorevole espresso dal responsabile del procedimento sull’istruttoria preliminare, 

a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.43/7 del 27 giugno 2024 

1) di approvare la presente proposta di delibera relativamente all’istanza di autorizzazione allo 

svolgimento delle attività formative da parte di CEFTI srl– P.IVA 03600671204 con sede legale in 

Imola (BO), Piazza, Via Prampolini 10–– 40026; 

2) di trasmettere la presente proposta di deliberazione e i relativi atti allegati al Ministero della 

Giustizia per l’acquisizione del parere vincolante ai sensi dell’art. 7 del DPR 137/2012 e dell’art. 5 

comma 4 del vigente regolamento sulla formazione continua; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua 

attuazione; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

14) ratifica e concessione patrocini 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata da Federesco per 

il convegno “La nuova disciplina delle comunità energetiche innovabili (CER) e 

dell'autoconsumo diffuso”, che si terrà a Roma il 20 luglio 2024; 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.44/7 del 27 giugno 2024 

1) di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del Cnpi a Federesco per il 

convegno “La nuova disciplina delle comunità energetiche innovabili (CER) e dell'autoconsumo 

diffuso”, che si terrà a Roma il 20 luglio 2024; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 
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Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata da Fast 

(Federazione delle associazioni scientifiche e tecniche) per il corso “L’economia dell’idrogeno, 

ponte per una rivoluzione sostenibile. Sfide e Opportunità nella Transizione Energetica” che si 

terrà nei giorni 8-9-10 luglio 2024 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.45/7 del 27 giugno 2024 

1) di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del Cnpi a Fast (Federazione delle 

associazioni scientifiche e tecniche) per il corso “L’economia dell’idrogeno, ponte per una 

rivoluzione sostenibile. Sfide e Opportunità nella Transizione Energetica” che si terrà nei giorni 

8-9-10 luglio 2024; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

12) incarichi e contratti – eventuali delibere 

Omissis 

************ 

15) varie ed eventuali 

Il Presidente informa che il Consiglio è chiamato ad esprimersi circa la proposta pervenuta dalla 

SUPER per l’inserimento di un rappresentante delle professioni nel Consiglio d’indirizzo generale 

tra i quattro soci partecipanti alla Fondazione. 

Il Consigliere Cervi dà lettura della lettera di SUPER con indicati i metodi d’individuazione ed 

elezione. 

Il Presidente propone la nomina del Consigliere Stefano Cervi quale rappresentante delle 

professioni nel Consiglio d’Indirizzo della SUPER. Si stabilisce di inviare una comunicazione agli 

Ordini Territoriali allo scopo di coinvolgerli. Inoltre, si incarica il prof. Pilia di redigere una 

proposta di accordo da porre all’attenzione della SUPER per l’innalzamento del titolo di studio 

degli iscritti, così da avere un protocollo sottoscritto nell’area dell’Emilia Romagna. Tale percorso 

è differente da quello di verifica del CTS. 

Dopo breve premessa, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 
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DELIBERA N.46/7 del 27 giugno 2024 

1) di nominare il Consigliere Stefano Cervi quale rappresentante delle professioni nel Consiglio 

d’Indirizzo della SUPER; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Il Consiglio vara una delibera di indirizzo politico con la quale conferisce il mandato al Presidente 

di organizzare, con il supporto della struttura, una giornata di lavoro a Bruxelles, insieme ad EPPI, 

CIG, CDA, ed eventualmente svolgere l’Assemblea dei Presidenti.  

Pertanto, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.47/7 del 27 giugno 2024 

1) di dare mandato al Presidente al fine di ipotizzare e organizzare, con il supporto della struttura, 

una giornata di lavoro a Bruxelles, insieme al CIG e al CDA di EPPI, ed eventualmente svolgere 

l’Assemblea dei Presidenti; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Dando corso alla volontà politica della nuova governance del Cnpi di mobilitare maggiori risorse 

economiche e culturali per ampliare la platea degli iscritti Designer, il Consiglio approva 

all’unanimità una delibera di indirizzo politico con la quale conferisce mandato al Presidente di 

elaborare una proposta di organizzazione una due giorni nell’ambito della manifestazione 

Fuorisalone che avrà luogo a Milano dal 7 al 13 aprile 2025, fermo restando l’impegno a 

partecipare, anche il prossimo anno, alle celebrazioni ufficiali per la Giornata del Made in Italy.  

Pertanto, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.48/7 del 27 giugno 2024 

1) di dare mandato al Presidente al fine di elaborare una proposta di organizzazione di una due 

giorni nell’ambito della manifestazione Fuorisalone che avrà luogo a Milano dal 7 al 13 aprile 

2025; 
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2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Il Consiglio sancisce attraverso la successiva delibera la volontà politica di promuovere la 

costituzione dell’Associazione dei Giovani Periti Industriali, avente statuto e precise norme a cui 

attenersi, dando corso alla richiesta inviata agli Ordini Territoriali di segnalare iscritti giovani 

interessati ad essere annoverati tra i soci fondatori.  

Dopo breve discussione, a voti unanimi, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.49/7 del 27 giugno 2024 

1) di dare mandato al Presidente al fine di verificare la fattibilità della costituzione 

dell’Associazione dei Giovani Periti Industriali e di relazionare il Consiglio Nazionale sullo stato 

di avanzamento dei lavori nella prossima seduta di Consiglio;  

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Alle ore 20:30 si dichiara chiusa la seduta e viene redatto il presente verbale. 
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VERBALE DELLA SEDUTA N. 08 

L’anno 2024, addì 24 del mese di luglio, alle ore 15:00, si riunisce il Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati, presso la sede di Via in Arcione, 71 Roma come 

da convocazione del Presidente prot. n. 1033 del 12 luglio 2024. 

Sono presenti: 

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO  Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Antonio PERRA Vice Presidente 

Per. Ind. Sergio COMISSO  Consigliere Segretario 

Per. Ind. Antonio Daniele 

BARATTIN 

Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI Consigliere Nazionale 

Dott. Per. Ind. Luca FEDELE Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI Consigliere Nazionale  

Per. Ind. Giovanna Maria ROMA  Consigliere Nazionale 

Partecipano il Consigliere Vanore Orlandotti in collegamento sulla piattaforma Go To Meeting e a 

supporto della discussione la dott.ssa Dina Franco. 

Viene verificata la funzionalità degli strumenti telematici utilizzati, che risultano idonei a garantire 

l’identificazione degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i membri e, 

dunque, il collegamento avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di perfetta parità 

di partecipazione al dibattito.  

ORDINE DEL GIORNO 

1) approvazione verbale sedute n. 7 

1bis) approvazione verbali Comitato Tecnico Scientifico Lauree Professionalizzanti 

2) comunicazioni del Presidente 

3) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali 

4) approvazione organigramma CNPI e proposta organizzativa Fondazione Opificium 

5) costituzione Associazione Giovani Periti Industriali - determinazioni  

6) costituzione progetto “Valore Periti Industriali” - determinazioni  

7) modifica al Regolamento Disciplinare e al Codice Deontologico  

8) andamento incasso quote di spettanza CNPI  

9) incarichi e contratti – eventuali delibere  
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10) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP  

11) ratifica e concessione patrocini  

12) comunicazione dei Consiglieri Nazionali relativamente le attività legate alle deleghe in carica 

13) varie ed eventuali  

************ 

1) approvazione verbale seduta n. 7 

Omissis 

************ 

1bis) approvazione verbali Comitato Tecnico Scientifico Lauree Professionalizzanti 

I verbali già approvati dal C.T.S. sono sottoposti all’attenzione del Consiglio, che li convalida 

all’unanimità. Il testo sarà reso disponibile in valigetta.  

Al termine del dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.50/8 del 24 luglio 2024 

1) di approvare il verbale n. 3 della riunione del Comitato Tecnico Scientifico del 24.07.2024. 

************ 

2) comunicazioni del Presidente.  

Omissis 

************ 

4) approvazione organigramma CNPI e proposta organizzativa Fondazione Opificium 

Il Presidente informa che a fronte della nuova organizzazione della struttura degli uffici del 

CNPI, è stato predisposto l’organigramma contenente le mansioni di ciascun dipendente, ritenuto 

necessario alla luce della ridefinizione della struttura organizzativa. 

In virtù della condivisione con i Consiglieri dell’organigramma del CNPI presentato e messo a 

disposizione in valigetta, sulla base del riordino delle attività complessive del CNPI, si individua 

la figura della dott.ssa Dina Franco quale responsabile dell’amministrazione e del segretariato del 

Consiglio Nazionale. A tal fine, non essendo possibile agire sul contratto in quanto vincolato nelle 

regole del CCNL, si propone di attribuire una indennità di funzione organizzativa attraverso 

l’incremento del fondo per il trattamento accessorio relativo alla contrattazione collettiva 2024 di 

5.000 euro lordi con decorrenza 1° luglio. 

Al termine dell’ampio dibattito, a voti unanimi, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 
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DELIBERA N.51/8 del 24 luglio 2024 

1) di approvare l’organigramma del Consiglio Nazionale riportato in narrativa;  

2) di approvare le modifiche al fondo per il trattamento accessorio di ente disponibile 

relativamente all'anno 2024 con gli importi determinati in virtù dell’attribuzione dell’indennità di 

funzione alla dipendente Dina Franco; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Il Presidente informa il Consiglio che è opportuno rimodulare il contratto di servizi con la 

Fondazione Opificium incrementandolo di nuove funzioni e attività che la Fondazione è in 

programma debba seguire per conto del Consiglio Nazionale. 

Al riguardo, di concerto con il Presidente della Fondazione stessa e dopo ampie valutazioni 

tecniche e generali di approfondimento della materia, è stato valutato un incremento al costo del 

contratto di assunzione attualmente in essere, pari a 13.000,00€ lordi annui, con decorrenza 1° 

luglio. 

Al termine dell’ampio dibattito, a voti unanimi, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.52/8 del 24 luglio 2024 

1) di informare la Fondazione Opificium circa il contenuto della presente delibera;  

2) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.  

************  
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3) incarichi e deleghe di rappresentanza ai Consiglieri Nazionali 

Il Presidente illustra la tabella riportata in narrativa chiedendo supporto ai Consiglieri al fine di 

definire le deleghe di rappresentanza e di missione del corrente mandato. 

SEZIONE DELEGATO DELEGHE DI RAPPRESENTANZA DELEGHE DI MISSIONE GDL PROFESSIONITALIANE 

GOVERNANCE 

AFFARI 
ISTITUZIONALI 

ESPOSITO 
VICEPRESIDENTE UNI 
OSSERVATORIO NAZIONALE EQUO COMPENSO 
GDL UNIVERSITÀ E LAUREE PROFESSIONALIZZANTI 

COLLABORAZIONE TRA ORGANISMI ISTITUZIONALI DI CATEGORIA 
RETE PROFESSIONI TECNICHE 
PROFESSIONITALIANE 
STRUTTURA TECNICA NAZIONALE 
LEGISLAZIONE DI CATEGORIA RIFORMA ELETTORALE 
ATTIVITA’ ORGANISMI TERRITORIALI 
CERTIFICAZIONE DELLE COMPETENZE 
COMUNICAZIONE E IMMAGINE DI CATEGORIA 
RELAZIONI CON IL GOVERNO 

 

AFFARI INTERNI COMISSO 
ANAC 

DISPOSIZIONI IN MATERIA DI PRIVACY   

UNIVERSITA’ E 

EUROPA 
PERRA 

EUROPA – EEEI E EYE 
MINISTERO ISTRUZIONE E MERITO 
CONFERENZA SERVIZI  
GDL UNIVERSITÀ E LAUREE PROFESSIONALIZZANTI 

  

RELAZIONI 
ESTERNE 

GIARDINO VICEPRESIDENTE CTS 
COMITATO DI REDAZIONE RIVISTA “OPIFICIUM” 
TRANSIZIONE ENERGETICA DELLE CER  

FONDAZIONE 
OPIFICIUM 

ORLANDOTTI PRESIDENTE OPIFICIUM 
FORMAZIONE CONTINUA PROFESSIONALE 
COMITATO DI REDAZIONE RIVISTA “OPIFICIUM” 
GDL “SUPPORTO ATTIVITÀ ORDINI TERRITORIALI” DEL CNPI 

” 

ATTIVITA’ DEI CONSIGLIERI NAZIONALI 

COSTRUZIONE, 
AMBIENTE E 
TERRITORIO 

BARATTIN 

UNI – CABINA DI REGIA COSTRUZIONI E 
INFRASTRUTTURE 
AGENZIA DELLE ENTRATE – DIREZIONE CATASTO 
CONSIGLIO SUPERIORE LAVORI PUBBLICI – SERVIZIO 
TECNICO CENTRALE 

GDL “CT033-GL02 SOSTENIBILITÀ IN EDILIZIA” DI UNI 
GDL CT 

 

ROMA 

MINISTERO DELL’AMBIENTE E DELLA SICUREZZA 
ENERGETICA – CAM EDILIZIA 
ASSOCIAZIONE BANCARIA ITALIANA 
ITACA - CAM 

GDL “CT 033/SC05/GL 08 “GESTIONE AMMINISTRATIVA BIM” UNI  

MECCANICA ED 

EFFICENZA 
ENERGETICA 

CERVI 

ACCREDIA 
CTI 
GDL UNIVERSITÀ E LAUREE PROFESSIONALIZZANTI 
ANIT 

CONSIGLIERE OPIFICIUM 

GDL “EFFICIENTAMENTO ENERGETICO” 
GDL “INDUSTRIA 4.0 E TRANSIZIONE 5.0” (esterno FABIANELLI) 

 

FEDELE  

GDL “EFFICIENTAMENTO ENERGETICO” 
GDL “INDUSTRIA 4.0 E TRANSIZIONE 5.0” 
GDL “TERMOTECNICA” 
GDL “IDROGENO” (esterno BUFFONI in UNI) 

 

IMPIANTISTICA 
ELETTRICA ED 
AUTOMAZIONE 

MORABITO 
PROSIEL 
CEI 
CONSIGLIERE OPIFICIUM 

GDL “CT 272 - SISTEMI DI AUTOMAZIONE E CONTROLLO PER LA  
GESTIONE DELL'ENERGIA E DEL COMFORT NEGLI EDIFICI” DI UNI 
GDL "LA CASA SI CURA" 
GDL INFRASTRUTTURE DIGITAL DI EDIFICIO 

 

CHIMICA ED 
IGIENE 
AMBIENTALE 

GIARDINO    

PREVENZIONE 
INCENDI, IGIENE 
E SICUREZZA 
AMBIENTALE 

BRACAGLIA CCTS – VVF PREVENZIONE INCENDI  GDL PREVENZIONE INCENDI  

FEDELE STRUTTURA TECNICA NAZIONALE – PROTEZIONE CIVILE 
GDL IGIENE E SICUREZZA AMBIENTALE  
CABINA ENERGIA UNI TRANSIZIONE ECOLOGICA 

 

INFORMATICA FEDELE CABINA DI REGIA UNI “DIGITALIZZAZIONE” 
UNI/CT533/GL08 “PROFILI DI RUOLO PROFESSIONALE OPERANTI 
NEL SETTORE IA” 

GDL “INTELLIGENZA ARTIFICIALE”  

DESIGN PERRA  

UNI CT/006 ATTIVITÀ PROFESSIONI NON REGOLAMENTATE 
CT/001 COMMISSIONE CENTRALE TECNICA 
GDL DESIGN 
GDL “CERTIFICAZIONE ESPERTO GIUDIZIARIO” IN EEEI 

 

GIOVANI E PARI 
OPPORTUNITÀ 

ROMA  PARI OPPORTUNITÀ  
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 Gruppo di Lavoro RETE PROFESSIONI TECNICHE delegati CNPI 

1 Assicurazione Professionale G. Esposito 

2 Tariffe CTU G. Esposito – G. Ferri 

3 Adeguamento tariffa consulenti tecnici Giustizia G. Esposito 

4 Modifiche D.P.R. 169/2005 G. Esposito – G. Ferri 

5 Armonizzazione della formazione continua e mutuo riconoscimento dei crediti V. Orlandotti 

6 Codice deontologico G. Esposito 

7 Risparmio energetico L. Fedele 

8 Norma UNI valutatore immobiliare G.M. Roma – R. Tognon 

9 Codice dei contratti pubblici – lavori pubblici G.M. Roma 

10 Catasto A. D. Barattin 

11 Rischio idrogeologico A. D. Barattin 

12 Riconoscimento qualifiche A. Perra 

13 Urbanistica, edilizia e semplificazione A.D. Barattin 

14 Professioni Antincendio M. Bracaglia 

15 Ambiente L. Fedele – G.M.Roma 

16 Laurea professionalizzante A. Perra – Prof. Pilia 

17 Fascicolo del fabbricato A.D. Barattin 

18 Protezione civile L. Fedele 

19 Sicurezza ed igiene industriale L. Fedele 

20 Pari opportunità G.M. Roma 

21 Informatizzazione “Nuvola” G.M. Roma 

22 Formazione professionale e certificazione delle competenze V. Orlandotti 

23 Equo compenso G. Esposito – G. Ferri 

24 Elenco dei coordinatori sicurezza L. Fedele 

25 Arpa L. Fedele 

26 Fiera delle professioni tecniche/Comitato tecnico scientifico Roma Innovation 

Hub 

G. Esposito 

 

Al termine del dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.53/8 del 24 luglio 2024 

1) di procedere all’assegnazione delle deleghe così come riportato in narrativa; 

2) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

5) costituzione Associazione Giovani Periti Industriali – determinazioni 

Il Presidente, dando corso alla volontà politica del Consiglio Nazionale deliberata nella 

precedente seduta di Consiglio e verificata la fattibilità del progetto che si dovrà basare su alcuni 

principi fondamentali e vincolanti quali essere iscritti all’albo dei periti industriali, avere il rispetto 
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del regolamento deontologico e della politica del Consiglio Nazionale, presenta le linee guida per 

la costituzione dell’Associazione dei Giovani Periti Industriali. 

Dopo aver sentito il parere di tutti i Consiglieri in merito all’argomento in oggetto, a voti unanimi, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.54/8 del 24 luglio 2024 

1) di dare corso alla costituzione dell’Associazione dei Giovani Periti Industriali secondo quanto 

indicato nelle linee guida riportate in narrativa e di impegnare un tetto massimo di spesa pari a 

euro 10.000,00, da rendicontare al Consiglio Nazionale, per avviare le attività dell’associazione;  

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

6) costituzione progetto “Valore Periti Industriali” – determinazioni 

Il Presidente espone il preventivo pervenuto dalla consulente che seguirà il percorso di 

costituzione del progetto “Valore Periti Industriali” e a voti unanimi, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.55/8 del 24 luglio 2024 

1) di dare un indirizzo politico di assenso al progetto presentato nel preventivo del professionista 

al fine di avviare i lavori relativi al progetto “Valore Periti Industriali”; 

2) di impegnare la spesa per il 2024 di euro 3.000,00 + Iva e Cassa; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

9) incarichi e contratti – eventuali delibere 

Il Presidente, dopo averne valutato la fattibilità come concordato nella precedente seduta di 

Consiglio, informa che in esame c’è la proroga del contratto di consulenza con l’avvocato Ferri. 

La proposta è di prorogare il contratto con scadenza 31 dicembre 2024, alle medesime condizioni 

economiche del rapporto di consulenza in essere. 

Dopo breve dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 
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DELIBERA N.56/8 del 24 luglio 2024 

1) di approvare, con decorrenza 1° luglio 2024 e fino al 31 dicembre 2024 la proroga dell'incarico 

professionale all'Avv. Guerino Ferri per dare continuità alle attività legali del Consiglio Nazionale; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua 

attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.  

************ 

7) modifica al Regolamento Disciplinare e al Codice Deontologico 

Introducendo l’argomento, il Presidente chiarisce la ratio della modifica in esame, resasi 

necessaria in conseguenza della deliberazione dell’Eppi di ricorrere al Consiglio di Disciplina in 

presenza di iscritti non in regola con le quote associative, così come previsto dal Codice 

deontologico e dal proprio regolamento interno.  

L’avv. Ferri spiega che la condotta eticamente scorretta è trattata in modo molto difforme dai 

differenti Ordini professionali: addirittura alcuni applicano progressivamente sanzioni specifiche, 

mentre altri lasciano liberi gli uffici di autodeterminarsi circa la quantificazione della pena 

disciplinare. Per quanto riguarda il Cnpi, sia il Codice deontologico sia il vigente regolamento 

interno normano gli organismi cui compete la segnalazione della condotta scorretta e le procedure 

sanzionatorie. Per ragioni di riservatezza, si è ritenuto di vincolare la segnalazione al Consiglio di 

disciplina.   

Al termine dell’esposizione, a voti unanimi dei Consiglieri presenti, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.57/8 del 24 luglio 2024 

1) l'approvazione del nuovo Regolamento Disciplinare e del nuovo Codice Deontologico dei Periti 

Industriali e dei Periti industriali Laureati nel testo riportato in premessa, con le modifiche resesi 

necessarie discusse in narrativa; 

2) di delegare il presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

8) andamento incasso quote di spettanza CNPI  

Omissis 

************ 

11) ratifica e concessione patrocini 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata da ITS RED per 
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la quarta edizione di ITS SUSTAINABLE CHALLENGE presso il Villaggio San Paolo 

(Cavallino Treporti – VE). 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.58/8 del 24 luglio 2024 

1) di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del Cnpi a ITS RED per la quarta 

edizione di ITS SUSTAINABLE CHALLENGE presso il Villaggio San Paolo (Cavallino Treporti 

– VE) a condizione che la categoria dei periti industriali entri nel tavolo dei lavori della giornata 

dedicata all’evento; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata da Mediapoint & 

Exhibitions srl per la manifestazione denominata Hydrogen Expo che si terrà a Piacenza dall’11 al 

13 settembre 2024 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.59/8 del 24 luglio 2024 

1) di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del Cnpi a Mediapoint & 

Exhibitions srl per la manifestazione denominata Hydrogen Expo che si terrà a Piacenza dall’11 al 

13 settembre 2024; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

12) comunicazione dei Consiglieri Nazionali relativamente le attività legate alle deleghe in 

carica 

************ 

13) varie ed eventuali 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi già concessa circa la 

manifestazione Hydrogen Expo che si terrà a Piacenza dall’11 al 13 settembre 2024 
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Tenuto conto che la manifestazione è di notevole interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.60/8 del 24 luglio 2024 

1) di partecipare all’evento “Hydrogen expo, Piacenza 11-13 settembre 2024”; 

2) di impegnare circa 5.000,00 euro per le spese di partecipazione del Consiglio Nazionale e di 

realizzazione generale dell’evento del CNPI, tenendo conto che una parte dei costi sarà 

compensata e quindi fatturata in cambio merce; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Il Presidente invita i Consiglieri a rammentare le considerazioni più volte sviluppate in merito 

alla necessità di provvedere al rafforzamento delle capacità organizzative del CNPI. Richiamando 

il contratto di servizi con Fondazione Opificium discusso al punto “4) approvazione 

organigramma CNPI e proposta organizzativa Fondazione Opificium”, propone ai Consiglieri di 

sottoporre alla Fondazione una ulteriore modifica al contratto di servizi integrandolo con la 

fornitura di un servizio informatico.  

Al termine dell’ampio dibattito, a maggioranza di voti dei presenti e con l’astensione del 

Vicepresidente Perra, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.61/8 del 24 luglio 2024 

1) di approvare l’organizzazione di un servizio informatico da porre in carico alla Fondazione 

Opificium per un impegno di spesa di circa 35.000,00 euro lordi annui; 

2) di informare la Fondazione Opificium della presente delibera;  

3) di delegare il Presidente Esposito per l’attuazione della  presente delibera, incluso il necessario 

coordinamento con il Presidente della Fondazione per l’avvio del servizio in argomento;  

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera.  

************ 

Alle ore 17:40 si dichiara chiusa la seduta e viene redatto il presente verbale. 
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VERBALE DELLA SEDUTA N. 09 

L’anno 2024, addì 12 del mese di settembre, alle ore 10:00, si riunisce il Consiglio Nazionale 

dei Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati, presso l'Hotel Euro sito in Via Cristoforo 

Colombo, 29F – Piacenza come da convocazione del Presidente prot. n. 1279 del 4 settembre 

2024. 

Sono presenti: 

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO  Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Antonio PERRA Vice Presidente 

Per. Ind. Sergio COMISSO  Consigliere Segretario 

Per. Ind. Antonio Daniele 

BARATTIN 

Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI Consigliere Nazionale 

Dott. Per. Ind. Luca FEDELE Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI Consigliere Nazionale  

Per. Ind. Giovanna Maria ROMA  Consigliere Nazionale 

Partecipano: i Consiglieri Luca Fedele e Rosario Morabito in collegamento sulla piattaforma 

Cisco Webex; a supporto della discussione, l’Avv. Guerino Ferri, il Prof. Carlo Pilia e la dott.ssa 

Camilla Monda, in presenza e la dott.ssa Dina Franco, da remoto.  

Viene verificata la funzionalità degli strumenti telematici utilizzati, che risultano idonei a garantire 

l’identificazione degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i membri e, 

dunque, il collegamento avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di perfetta parità 

di partecipazione al dibattito.  

ORDINE DEL GIORNO 

1) approvazione ordine del giorno 

2) approvazione verbale seduta n.8 

3) approvazione verbale CTS Lauree Professionalizzanti 

4) comunicazioni del Presidente 

5) Assemblea dei Presidenti 

6) costituzione progetto “Valore Professione” 

7) associazione Giovani Periti Industriali 

7a) convenzione Università degli studi di Enna “KORE”  
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8) servizio di brokeraggio assicurativo – determinazioni 

8a) proposta di consulenza con il CNPI per le attività del GDPR - determinazioni 

8b) lettera Consiglio Nazionale dei Geometri 

9) nomina esperti dei Gruppi di Lavori del CNPI e deleghe collegate 

10) incarichi e contratti – eventuali delibere 

11) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

11a) autorizzazione spese di segreteria 

12) ratifica e concessione patrocini 

13) comunicazione dei Consiglieri Nazionali relativamente le attività legate alle deleghe in carica 

14) varie ed eventuali 

************ 

1) approvazione ordine del giorno 

Omissis 

************ 

2) approvazione verbale seduta n.8 

Omissis 

************ 

3) approvazione verbale CTS Lauree Professionalizzanti 

I verbali già approvati dal C.T.S. sono sottoposti all’attenzione del Consiglio, che li convalida 

all’unanimità.  

Al termine del dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.62/9 del 12 settembre 2024 

1) di approvare il verbale n. 4 della riunione del Comitato Tecnico Scientifico del 12.09.2024. 

************ 

4) comunicazioni del Presidente 

Omissis 

************ 

5) Assemblea dei Presidenti 

Il Presidente ricorda che, d’accordo con il Consiglio, era stato stabilito di tenere la prossima 

Assemblea dei Presidenti nei giorni 14-15 novembre 2024 ed annuncia che il 7 novembre 2024 si 

terrà l’udienza di merito presso il Consiglio di Stato.  
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Al termine dell’ampia discussione, sentito il parere di tutti i Consiglieri, a voti unanimi dei 

presenti, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.63/9 del 12 settembre 2024 

1) di programmare la prossima Assemblea dei Presidenti nei giorni 14 e 15 novembre 2024; 

2) di approvare le spese previste per l’organizzazione dell'assemblea dei presidenti del 14 e 15 

novembre 2024 oltre a eventuali spese in caso di pasti forniti ai partecipanti; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera;  

************ 

6) costituzione progetto “Valore Professione” 

Omissis 

************ 

7) Associazione Giovani Periti Industriali 

Nel riepilogare le fasi della nascita dell’Associazione, il Presidente annuncia che occorre 

individuare i componenti del gruppo costituente per poi riunire l’Assemblea degli iscritti chiamata 

ad eleggere la governance. Alla nuova organizzazione giovanile non sarà fornito uno statuto cui 

attenersi, ma delle linee guida. Quindi, propone che il Comitato costituente sia composto da undici 

membri: due giovani per ognuna delle cinque aree territoriali più il Consigliere del Cnpi, Luca 

Fedele, così da avere la supervisione 

Al termine dell’ampia discussione, sentito il parere di tutti i Consiglieri, a voti unanimi dei 

presenti, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.64/9 del 12 settembre 2024 

1) di individuare i nominativi di 10 professionisti, due per ogni area territoriale, che costituirà, 

insieme al Consigliere Luca Fedele, l’Associazione Giovani Periti Industriali; 

2) di affidare al Consigliere Luca Fedele una carica istituzionale nella governance 

dell’Associazione Giovani Periti Industriali; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera;  
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************ 

7a) convenzione Università degli studi di Enna “KORE”  

Omissis 

************ 

8) servizio di brokeraggio assicurativo – determinazioni 

Il Presidente informa che, a seguito di una ricerca sul mercato eseguita negli anni, il Consiglio 

Nazionale ha deciso, a parità di condizioni contrattuali rispetto al precedente broker assicurativo, 

di affidare tutte le polizze di assicurative di competenza del CNPI ad Howden Assiteca S.p.A. 

Inoltre Howden garantisce al Consiglio Nazionale maggior supporto agli uffici amministrativi 

anche attraverso la consulenza diretta di professionisti.  

In virtù della migliore offerta economica e del servizio di supporto offerto da Howden Assiteca 

S.p.A., il Presidente propone di provvedere alla stipula di un contratto dei servizi di brokeraggio 

assicurativo, da mettere a disposizione di tutti gli iscritti così come indicato nel DPR 137, con 

Howden per la durata complessiva di 2 anni, con possibilità di eventuali rinnovi, e di nominare la 

Dott.ssa Dina Franco quale RUP del procedimento e l’Avv. Guerino Ferri, Responsabile 

dell’Ufficio Legale del CNPI, quale Direttore dell’Esecuzione 

Dopo breve discussione, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.65/9 del 12 settembre 2024 

1) di affidare il servizio di brokeraggio assicurativo del Consiglio Nazionale alla compagnia 

Howden Assiteca S.p.A della durata biennale, con decorrenza 30 settembre 2024 - 30 settembre 

2026;  

2) di nominare la Dott.ssa Dina Franco quale RUP del procedimento e l’Avv. Guerino Ferri quale 

Direttore dell’Esecuzione del Contratto (D.E.C.) 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

8a) proposta di consulenza con il CNPI per le attività del GDPR – determinazioni 

Omissis 

************ 

8b) lettera Consiglio Nazionale dei Geometri 
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Omissis 

************ 

9) nomina esperti dei Gruppi di Lavori del CNPI e deleghe collegate 

Il Vicepresidente Vicario comunica che nelle scorse settimane è sorta la necessità di identificare 

un professionista che potesse seguire i lavori in seno all’UNI, nel CT 023/GL 15 “Attività 

normativa nell’ambito delle attività professionali non regolamentate (APNR): Lighting Designer”. 

A fronte di questa esigenza, il Consiglio Nazionale ha delegato il Per. Ind. Marco Palandella quale 

referente del CNPI nelle attività del gruppo di lavoro dell’UNI. 

Dopo breve discussione, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.66/9 del 12 settembre 2024 

1) di delegare il Per. Ind. Marco Palandella quale referente del Consiglio Nazionale nel CT 

023/GL 15 “Attività normativa nell’ambito delle attività professionali non regolamentate (APNR): 

Lighting Designer” dell’UNI;  

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

I Consiglieri Cervi e Bracaglia e il Vicepresidente Perra chiedono che vengano costituiti i gruppi 

di lavoro per le attività dei settori di Termotecnica, Prevenzione incendi e Design.  

L’elenco dei gruppi di lavoro ad oggi in costituzione è così composto: 

 

Gruppo di Lavoro Termotecnica ed impianti affini, Energia in genere 

 

Coordinatore Setafano Cervi 

partecipa anche il Consigliere Luca Fedele – Coordinatore della sottosezione Efficientamento energetico 

 
Nominativo   Ordine Specializzazione email 

Marino  Bara Ancona  Meccanica  

Alberto  Bevini Modena Termotecnica  

Giandomenico  Brentel Padova Meccanica  

Cristian  Cecchet Belluno Metalmeccanica  

Omar  Da Rold Belluno Meccanica  

Cesare  Giarba Sondrio Termotecnica  

Riccardo  Gioli Pisa Fisica Industriale  

Alessandro Maffucci Pistoia Meccanica  

Andrea Luca  Mantovani Aosta Termotecnica  

Matteo  Montagner Varese Termotecnica  

Stefano  Moroncelli Rimini Termotecnica  
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Giancarlo  Norassi Milano Termotecnica  

Sandro  Silvan Venezia Meccanica  

Ciro  Spinicchia Rieti Meccanica  

 

 

Gruppo di Lavoro Settore Design e Tessile 

 

Coordinatore Antonio Perra 

 
Nominativo   Ordine Specializzazione  

Federico Ramponi Trento Disegno di tessuti  

Roberto Rovetta Monza Disegno di tessuti  

Melania  Zappa Caserta Disegno di tessuti  

 

 

Gruppo di Lavoro Prevenzione Incendi 

 

Coordinatore Mario Bracaglia 

 
Nominativo   Ordine Specializzazione  

Luciano Angelucci Perugia Elettrotecnica e aut  

Marco Bazzo Pordenone Meccanica  

Enrico Boscaro Venezia Termotecnica  

Pasquale Bucca Rieti Elettronica e tel  

Adriano Bulfon Udine Elettrotecnica e aut  

Giovanni Digiuni Cremona Elettrotecnica e aut  

Enrico Pivetti Modena Termotecnica  

Maurizio Sansone Napoli Elettronica e tel  

Valter Selleri Cagliari Edilizia  

Davide Triacca Varese Elettrotecnica e aut  

Maurizio Vandi Rimini Termotecnica  

 

A seguito del dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.67/9 del 12 settembre 2024 

1) di approvare l’elenco degli esperti operativi per i vari gruppi di lavoro riportato in narrativa 

della presente delibera;  

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

11) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

Il Consigliere Orlandotti presenta la richiesta di rinnovo triennale dell’autorizzazione a svolgere 

le attività formative in qualità di organismo esterno per la formazione continua ai sensi dell’art. 5 

comma 4 e 5 del vigente Regolamento per la Formazione Continua del seguente ente formatore:  
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• Tecnologie d’Impresa srl – Codice fiscale/P.IVA 05100520153/02061610131 con sede 

legale in Cabiate (CO) Via Don Minzoni, 15 – 22060; 

Valutata la completezza e l’idoneità delle domande presentate, poste a disposizione dei 

Consiglieri Nazionali e conservate agli atti dalla segreteria, ed in particolare che sono rimasti 

invariati i requisiti necessari all’autorizzazione già concessa e che non sono variate le condizioni 

soggettive ed oggettive che hanno determinato la concessione dell’autorizzazione, a voti unanimi, 

resi palesi nei modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.68/9 del 12 settembre 2024 

1) di approvare la presente proposta di delibera relativamente all’istanza di rinnovo triennale 

dell’autorizzazione allo svolgimento delle attività formative da parte dei seguenti enti formatori: 

 Tecnologie d’Impresa srl – Codice fiscale/P.IVA 05100520153/02061610131 con sede 

legale in Cabiate (CO) Via Don Minzoni, 15 – 22060; 

2) di trasmettere la presente proposta di deliberazione al Ministero della Giustizia per 

l’acquisizione del parere vincolante ai sensi dell’art. 7 del DPR 137/2012 e dell’art. 5 comma 4 e 5 

del vigente regolamento sulla formazione continua; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione. 

************ 

Il Consigliere Nazionale Orlandotti presenta la richiesta di rinnovo di autorizzazione a svolgere le 

attività formative in qualità di organismo esterno per la formazione continua ai sensi dell’art. 5 del 

vigente Regolamento per la Formazione Continua dei seguenti enti: 

• Schneider Electric SpA – Codice Fiscale/P.IVA 00509110011/02424870166 con sede 

legale in Stezzano (BG) Via Circonvallazione Est, 1– 24040; 

• Tecnoacademy srl – Codice Fiscale/P.IVA 02510020395 con sede legale in Lugo (RA) Via 

Francesco Baracca, 21– 48022; 

Valutata la completezza e l’idoneità delle domande presentate, poste a disposizione dei 

Consiglieri Nazionali e conservate agli atti dalla segreteria, ed in particolare che sono rimasti 

invariati i requisiti necessari all’autorizzazione già concessa e che non sono variate le condizioni 

soggettive ed oggettive che hanno determinato la concessione dell’autorizzazione,  

Visto il parere favorevole espresso dal Ministero della Giustizia, a voti unanimi, resi palesi nei 

modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 
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DELIBERA N.69/9 del 12 settembre 2024 

1) di autorizzare il rinnovo allo svolgimento delle attività formative secondo l'art. 5 comma 5 del 

regolamento sulla formazione continua dei periti industriali i seguenti richiedenti: 

• Schneider Electric SpA – Codice Fiscale/P.IVA 00509110011/02424870166 con sede legale 

in Stezzano (BG) Via Circonvallazione Est, 1– 24040; 

• Tecnoacademy srl – Codice Fiscale/P.IVA 02510020395 con sede legale in Lugo (RA) Via 

Francesco Baracca, 21– 48022; 

2) di delegare il Consigliere Orlandotti per definire, ai sensi del vigente regolamento per la 

formazione continua, l'attribuzione dei crediti formativi in relazione ai corsi proposti; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione. 

************ 

Il Consigliere Vanore Orlandotti presenta la richiesta di autorizzazione a svolgere le attività 

formative in qualità di organismo esterno per la formazione continua ai sensi dell’art. 5 del vigente 

Regolamento per la Formazione Continua dei seguenti enti: 

• Cefti srl – Codice Fiscale/P.IVA 03600671204 con sede legale in Imola (BO) Via 

Prampolini, 10– 40026; 

• Federesco – Codice Fiscale/P.IVA 06708470965 con sede legale in Roma Via Parigi, 11 

– 00185; 

Valutata la completezza e l’idoneità della domanda presentata, posta a disposizione dei 

Consiglieri Nazionali e conservata agli atti dalla segreteria, ed in particolare la corrispondenza dei 

requisiti di cui all’allegato 3 delle Linee Guida approvate dal Consiglio Nazionale per Periti 

Industriali e dei Periti Industriali Laureati con delibera n.313/55 in data 21/07/2016; 

Visto il parere favorevole espresso dal Ministero della Giustizia, a voti unanimi, resi palesi nei 

modi di legge 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.70/9 del 12 settembre 2024 

1) di autorizzare allo svolgimento delle attività formative secondo l'art. 5 comma 4 del 

regolamento sulla formazione continua dei periti industriali il seguente richiedente: 

• Cefti srl – Codice Fiscale/P.IVA 03600671204 con sede legale in Imola (BO) Via 

Prampolini, 10– 40026; 

• Federesco – Codice Fiscale/P.IVA 06708470965 con sede legale in Roma Via Parigi, 11 

– 00185; 
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2) di delegare il Consigliere Orlandotti per definire, ai sensi del vigente regolamento per la 

formazione continua, l'attribuzione dei crediti formativi in relazione ai corsi proposti; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e consequenziali alla sua attuazione. 

************ 

11a) autorizzazione spese di segreteria 

Omissis 

************ 

12) ratifica e concessione patrocini 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata da ANIT per il 6° 

Congresso ANIT si terrà a Ospedaletto di Pescantina (VR) dal 21 al 22 novembre 2024 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.71/9 del 12 settembre 2024 

1) di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del Cnpi a ANIT per il 6° Congresso 

ANIT si terrà a Ospedaletto di Pescantina (VR) dal 21 al 22 novembre 2024; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata dall’Ordine dei 

Periti Industriali di Napoli e dall’Ordine dei Consulenti del Lavoro di Napoli per il convegno sulla 

sicurezza antincendio e del lavoro nelle strutture alberghiere che si terrà a Ischia il 27 settembre 

2024 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.72/9 del 12 settembre 2024 

1) di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del Cnpi all’Ordine dei Periti 

Industriali di Napoli e all’Ordine dei Consulenti del Lavoro di Napoli per il convegno sulla 

sicurezza antincendio e del lavoro nelle strutture alberghiere che si terrà a Ischia il 27 settembre 

2024; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 
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presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata 

dall’Associazione Mineraria Sarda per l’VIII edizione del Simposio “Attività minerarie nel bacino 

del Mediterraneo” che si terrà a Iglesias dal 17 al 19 ottobre 2024 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.73/9 del 12 settembre 2024 

1) di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del Cnpi all’Associazione Mineraria 

Sarda per l’VIII edizione del Simposio “Attività minerarie nel bacino del Mediterraneo” che si 

terrà a Iglesias dal 17 al 19 ottobre 2024; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata da BDF 

Sicurezza Latina srl per il seminario tecnico “BDF FORUM 2024” che si svolgerà in data 29 

Ottobre 2024 presso l'Hotel Oasi di Kufra di Sabaudia (LT) 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria; 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.74/9 del 12 settembre 2024 

1) di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del Cnpi a BDF Sicurezza Latina srl 

per il seminario tecnico “BDF FORUM 2024” che si svolgerà in data 29 Ottobre 2024 presso 

l'Hotel Oasi di Kufra di Sabaudia (LT); 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

13) comunicazione dei Consiglieri Nazionali relativamente le attività legate alle deleghe in 

carica 

Omissis 
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************ 

14) varie ed eventuali 

Omissis 

Alle ore 20:30 si dichiara chiusa la seduta e viene redatto il presente verbale. 
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VERBALE DELLA SEDUTA N. 10 

L’anno 2024, addì 9 del mese di ottobre, alle ore 15:00, si riunisce il Consiglio Nazionale dei 

Periti Industriali e dei Periti Industriali Laureati, presso la sede di via in Arcione, 71 come da 

convocazione del Presidente prot. n. 1423 del 3 ottobre 2024. 

Sono presenti: 

Dott. Per. Ind. Giovanni ESPOSITO Presidente 

Per. Ind. Amos GIARDINO  Vice Presidente Vicario 

Per. Ind. Antonio PERRA Vice Presidente 

Per. Ind. Sergio COMISSO  Consigliere Segretario 

Per. Ind. Antonio Daniele BARATTIN Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Mario BRACAGLIA Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Stefano CERVI Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Rosario MORABITO  Consigliere Nazionale 

Per. Ind. Vanore ORLANDOTTI Consigliere Nazionale  

Per. Ind. Giovanna Maria ROMA  Consigliere Nazionale 

Assenti:  

Dott. Per. Ind. Luca FEDELE Consigliere Nazionale 

Partecipano il Vicepresidente Perra e il Consigliere Morabito in collegamento sulla piattaforma 

Cisco Webex e a supporto della discussione la dott.ssa Dina Franco in presenza. 

Viene verificata la funzionalità degli strumenti telematici utilizzati, che risultano idonei a garantire 

l’identificazione degli intervenuti e la reciproca percezione audiovisiva tra tutti i membri e, 

dunque, il collegamento avviene in simultanea tra tutti i partecipanti su un piano di perfetta parità 

di partecipazione al dibattito.  

ORDINE DEL GIORNO 

1) approvazione ordine del giorno 

2) approvazione verbale seduta n.9 

3) approvazione verbale CTS Lauree Professionalizzanti 

4) comunicazioni del Presidente 

5) comunità Energetica Rinnovabile “PERCERTO” – determinazioni 

5a) contratto di consulenza con il CNPI per le attività di GDPR – determinazioni 

5b) approvazione programma formativo Roberto De Paola Tramujas 

6) nomina esperti dei Gruppi di Lavori del CNPI e deleghe collegate 

7) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

8) ratifica e concessione patrocini 
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9) comunicazione dei Consiglieri Nazionali relativamente le attività legate alle deleghe in carica 

10) varie ed eventuali 

************ 

1) approvazione ordine del giorno 

Omissis 

************ 

2) approvazione verbale seduta n.9 

Omissis 

************ 

3) approvazione verbale CTS Lauree Professionalizzanti 

I verbali già approvati dal C.T.S. sono sottoposti all’attenzione del Consiglio, che li convalida 

all’unanimità.  

Al termine del dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.75/10 del 9 ottobre 2024 

1) di approvare il verbale n. 5 della riunione del Comitato Tecnico Scientifico del 09.10.2024. 

************ 

4) comunicazioni del Presidente 

Omissis 

************ 

5) comunità Energetica Rinnovabile “PerCerto” – determinazioni 

Omissis 

************ 

5a) contratto di consulenza con il CNPI per le attività di GDPR – determinazioni 

Il Presidente riferisce dell’urgenza di affidare ad una società esterna la gestione di Privacy e DPO 

del Cnpi, finora demandate ad una dipendente, attualmente in maternità, e, in sua assenza al 

Presidente stesso. Quindi cede la parola al Consigliere Orlandotti, che ha seguito la materia 

particolarmente delicata ed ha preso contatto con la Società Alavie, la cui offerta è stata ritenuta la 

migliore in relazione ai servizi offerti e giudicata più vantaggiosa delle altre pervenute. Orlandotti 

comunica che l’ammontare dell’importo complessivo dell’incarico, comprensivo di consulenza a 

richiesta per l’intera durata del contratto, è pari ad € 4.400,00/anno + iva a cui si aggiunge un 

contributo una tantum di € 1.470,00+iva per l’aggiornamento della documentazione finora 

prodotta dal Cnpi.  
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Al termine dell’ampio dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.76/10 del 10 ottobre 2024 

1) di approvare il contratto di consulenza, gestione e controllo alla società Alavie per la gestione 

della privacy PMI, il contributo start up privacy, l’assunzione dell’incarico DPO e relativa 

consulenza per una spesa di euro 4.400,00€ annui e 1.470,00€ una tantum, più IVA; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

5b) approvazione programma formativo Roberto De Paola Tramujas 

Il Vicepresidente Perra propone di approvare il tirocinio di adattamento al sig. Roberto De Paola 

Tramujas attraverso i corsi di formazione di 40 ore in FAD, fruibili sulla piattaforma eAcademy 

della Fondazione Opificum, che di seguito si riportano: 

Corso ore minuti 

Preparazione esame di Stato Perito Industriale 2023: 15 19 

Nuova Direttiva macchine 8   

Cybersecurity base 3   

La formazione continua: opportunità e strumenti per l'adempimento 0 37 

Impianto multiservizio:sviluppi e opportunità 4   

Le coperture assicurative di responsabilità civile e tutela legale professionale 1   

Salute e sicurezza – lo studio del perito industriale 4   

Procedimento disciplinare dei periti industriali e dei periti industriali laureati 4   

Totale 39 56 

 

Informa il Consiglio che il Vicepresidente Vicario Giardino si è reso disponibile a ricopre il ruolo 

di tutor del richiedente. 

Al termine del breve dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.77/10 del 10 ottobre 2024 

1) di approvare il tirocinio di adattamento del sig. Roberto De Paola Tramujas attraverso la 

frequentazione dei corsi di formazione di 40 ore in FAD, fruibili sulla piattaforma eAcademy della 

Fondazione Opificum; 

2) di nominare il Vicepresidente Vicario Giardino quale tutor del percorso formativo del 
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tirocinante; 

3) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

4) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

6) nomina esperti dei Gruppi di Lavori del CNPI e deleghe collegate 

Il Vicepresidente Giardino e il Consigliere Cervi chiedono che vengano costituiti i gruppi di 

lavoro per le attività dei settori di Tecnologie Alimentari, Transizione 5.0, Idrogeno e Chimica. 

L’elenco dei gruppi di lavoro ad oggi in costituzione è così composto: 

 

 

Gruppo di Lavoro Tecnologie Alimentari 

 

Coordinatore Stefano Cervi 

 
Nominativo   Ordine Specializzazione  

Bedogni Silvano Reggio Emilia Tec Alimentari  

Digiuni Giovanni Cremona Elettrotecnica e aut  

Mantovani Massimo Reggio Emilia Elettrotecnica e aut  

 

Gruppo di Lavoro Idrogeno 

 

Coordinatore Stefano Cervi 

 
Nominativo   Ordine Specializzazione  

Buffoni Marco Giovanni Lecco Elettronica e tel  

Vanneschi Tommaso Arezzo Elettrotecnica e aut  

Carciofi Carlo Milano e Lodi Elettrotecnica e aut  

Zecchini Nicola Modena Termotecnica  

Paglierani Paolo Rimini Elettronica e tel  

 

Gruppo di Lavoro Chimica 

 

Coordinatore Amos Giardino 

 
Nominativo   Ordine Specializzazione  

Fogazzi Maurizio Brescia Chimica  

Gatto Laura Lecco Chimica  

Negretto Mirko Vicenza Chimica  

Masnata Federica Torino Chimica  

 

Gruppo di Lavoro Transizione 5.0 

 

Coordinatore Stefano Cervi 

 
Nominativo   Ordine Specializzazione  

Fabianelli Simone Arezzo Meccanica  

Giuliacci Stefano Perugia  Elettronica e tel  

Kuptsov Ivan Reggio Emilia Termotecnica  



Co ns ig l io  Naz io na l e  d e i  P e r i t i  I nd us t r i a l i  e  d e i  P e r i t i  I nd us t r i a l i  Laur ea t i  –  2 0 24 -2 0 2 9  

Verbale n.10 della seduta del 9 e 10 ottobre 2024  5 

Valeri Vanni Pesaro Urbino Elettrotecnica e aut  

 

A seguito del dibattito, a voti unanimi, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.78/10 del 10 ottobre 2024 

1) di approvare l’elenco degli esperti operativi per i vari gruppi di lavoro riportato in narrativa 

della presente delibera;  

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

7) accreditamento/rinnovo autorizzazione enti formatori – determinazione CFP 

Omissis 

************ 

8) ratifica e concessione patrocini 

Vista la richiesta di patrocinio non oneroso e utilizzo del logo del Cnpi avanzata da TuttoNormel 

per la manifestazione "Incontri Tecnici TuttoNormel 2025" che comprende undici seminari, che 

avranno luogo nei mesi tra marzo e maggio 2025 nelle città di Roma, Bologna, Milano, Catania, 

Venezia, Torino, Bari, Napoli, Udine, Firenze, Cagliari 

Tenuto conto che la manifestazione è di sicuro interesse per la categoria, a voti unanimi, resi 

palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.79/10 del 10 ottobre 2024 

1) di concedere il patrocinio non oneroso e l’utilizzo del logo del Cnpi a TuttoNormel per la 

manifestazione "Incontri Tecnici TuttoNormel 2025" che comprende undici seminari, che avranno 

luogo nei mesi tra marzo e maggio 2025 nelle città di Roma, Bologna, Milano, Catania, Venezia, 

Torino, Bari, Napoli, Udine, Firenze, Cagliari; 

2) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

3) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 
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Il Presidente propone di individuare un Consigliere di appartenenza territoriale per ogni tappa 

della manifestazione al fine di portare i saluti istituzionali del Consiglio Nazionale. Il Consiglio 

concorda. 

************ 

9) comunicazione dei Consiglieri Nazionali relativamente le attività legate alle deleghe in 

carica 

Omissis 

************ 

10) varie ed eventuali 

Omissis 

************ 

5) comunità Energetica Rinnovabile “PerCerto” – determinazioni 

Al termine dell’ampio dibattito, a voti unanimi dei Consiglieri presenti e con l’astensione del 

Consigliere Segretario Comisso, come da dichiarazione riportata, resi palesi nei modi di legge, 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEI PERITI INDUSTRIALI 

E DEI PERITI INDUSTRIALI LAUREATI 

DELIBERA N.80/10 del 10 ottobre 2024 

1) di concedere il pieno appoggio nella promozione dell’iniziativa e utilizzo del logo CNPI a 

“PerCerto”, stante che il CNPI è stato fra i principali promotori del progetto di costituzione di una 

CER a livello nazionale per le potenziali ricadute positive per la categoria e il libero accesso per 

tutti i nostri iscritti, senza discriminazione alcuna; tali ricadute sono attese in particolare per le 

attività professionali degli stessi e per il progetto del CNPI “Illuminare la speranza”; 

2) di sostenere il progetto “PerCerto”, l’Associazione dei Giovani Periti Industriali e la rete 

“Valore Periti Industriali” in quanto rappresentano un’iniziativa importante per il supporto e la 

valorizzazione della categoria dei periti industriali. L’adesione a iniziative mirate come queste è 

fondamentale per offrire opportunità di crescita e sviluppo ai professionisti iscritti; 

3) che la società cooperativa per azioni “PerCerto” opererà senza comportare oneri a carico del 

Consiglio Nazionale; 

4) di delegare il Presidente per tutti gli adempimenti necessari e conseguenziali all’attuazione della 

presente delibera; 

5) di rendere immediatamente esecutiva la presente delibera. 

************ 

Alle ore 14:40 si dichiara chiusa la seduta e viene redatto il presente verbale. 




